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1. ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ 

Το ερευνητικό πρόγραµµα  «Αναδιάρθρωση της καλλιέργειας του καπνού 

µε άλλες ανταγωνιστικές καλλιέργειες», εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση, 

µέσω του ΟΠΕΚΕΠΕ του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, και 

υλοποιήθηκε από την ερευνητική οµάδα του Τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 

Αγροτικών Προϊόντων και Τροφίµων (∆ΕΑΠΤ) του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων. Το 

έργο εντάσσεται στο Μέτρο 8 του Καν.(Ε.Κ.) 2182/02 και αφορά την 

αναδιάρθρωση της καλλιέργειας καπνού µε άλλες ανταγωνιστικές, εναλλακτικές 

και βιώσιµες καλλιέργειες. 

2. ΣΚΟΠΟΣ  

Συνοπτικά ο σκοπός του έργου είναι:  

Η χρησιµοποίηση επιστηµονικών µεθόδων ανάλυσης της υπάρχουσας κατάστασης, 

µε πρωτογενή έρευνα του κόστους (τεχνικοοικονοµική ανάλυση), της στάσης των 

ίδιων των παραγωγών (κοινωνικοοικονοµική ανάλυση), των δικτύων διανοµής 

(αλυσίδα προσφοράς), της αγοράς (έρευνα καταναλωτή), ώστε να επιλέξουν τις 

ανταγωνιστικές καλλιέργειες οι οποίες θα  ανταποκρίνονται στην αγορά και θα 

εξασφαλίζουν βιώσιµες και ικανοποιητικές λύσεις για τον Έλληνα παραγωγό.   

Το Σχήµα στη σελίδα 18, παρουσιάζει συνοπτικά την σύνδεση των 

επιµέρους κοµµατιών του προγράµµατος και δείχνει πώς καταλήγουµε στις τελικές 

προτάσεις για τις καλλιέργειες που πιθανώς θα συµπεριληφθούν στα σχέδια 

παραγωγής του καπνοπαραγωγού µε την προοπτική αντικατάστασης του καπνού 

στο µέλλον.  

Να σηµειώσουµε εδώ πως τα στοιχεία µε διακεκοµµένες γραµµές 

αποτελούν τη συνέχεια της επιλογής µιας εναλλακτικής καλλιέργειας που 

µελετούνται ήδη από την επιστηµονική οµάδα του τµήµατος ∆.Ε.Α.Π.Τ.  

3. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Η κατάσταση που έχει διαµορφωθεί στον αγροτικό τοµέα επιβάλλει στους 

αγρότες να σκεφθούν ότι πρέπει πρώτα από όλα να ξεχάσουν την άµεση 

οικονοµική ενίσχυση από κρατικούς και ευρωπαϊκούς φορείς. Οι αγρότες πρέπει 

να συνειδητοποιήσουν ότι στο εξής θα πρέπει να σκέφτονται µόνοι τους, 
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επιχειρηµατικά. Πρέπει δηλαδή, οι ίδιοι να σχεδιάζουν τι θα καλλιεργήσουν στην 

επιχείρησή τους, στηριζόµενοι στα µέσα που διαθέτουν ή σε συλλογικές δράσεις.  

Λαµβάνοντας υπόψη τις ευκαιρίες και απειλές του περιβάλλοντος του 

αγροτικού τοµέα σε συνδυασµό µε τα ισχυρά και ασθενή σηµεία των αγροτικών 

επιχειρήσεων, όπως προέκυψαν από την έρευνα µας, πιστεύουµε ότι οι Έλληνες 

αγρότες πρέπει να επικεντρωθούν στην εφαρµογή ήπιων συστηµάτων 

παραγωγής αγροτικών προϊόντων ποιότητας, διαφοροποιηµένων από τα 

συµβατικά της εντατικής βιοµηχανικής παραγωγής, καθώς τα ήπια συστήµατα 

προσιδιάζουν περισσότερο στη δοµή της γεωργίας µας. Εξάλλου - λόγω 

διαρθρωτικών ιδιαιτεροτήτων - το παραδοσιακό σύστηµα παραγωγής ήδη 

εφαρµόζεται σε πολλές περιοχές της χώρας µας. Απαιτείται όµως προσαρµογή του,  

ώστε να καλύπτει τις προδιαγραφές του κοινοτικού θεσµικού πλαισίου για τα 

συστήµατα πιστοποίησης - τα οποία οι καταναλωτές έχουν ήδη αποδεχθεί.   

Όλες οι επιµέρους αναλύσεις του ερευνητικού µας προγράµµατος 

κατέληξαν σε ένα σύνολο προτάσεων, τις οποίες και αναλύουµε στη συνέχεια.   

Η τεχνοοικονοµική προσέγγιση της έρευνας έδειξε ότι, ενώ θεωρητικά 

υπάρχουν καλλιέργειες που εξασφαλίζουν καλύτερο εισόδηµα από τις καλλιέργειες 

καπνού, αν ληφθούν υπόψη οι ειδικές κοινωνικές και µικροκλιµατικές συνθήκες 

κάθε περιοχής εξάγονται ιδιαίτερα συµπεράσµατα κατά περίπτωση.   

Η κοινωνικοοικονοµική προσέγγιση ανέλυσε τη στάση των παραγωγών 

απέναντι στα εναλλακτικά σενάρια µείωσης των επιδοτήσεων της καλλιέργειας του 

καπνού, και έδειξε ότι τα πιθανότερα σενάρια που θα υιοθετήσουν οι παραγωγοί 

είναι δύο: 

• Να συνεχίσουν την καλλιέργεια του καπνού εάν η τιµή µείνει ίδια µε την 

σηµερινή (συµπεριλαµβανοµένης της οικονοµικής ενίσχυσης) – ενδεχόµενο 

που δεν είναι όµως βιώσιµο και δείχνει ότι οι παραγωγοί βρίσκονται σε 

σύγχυση επειδή δεν έχουν εναλλακτικές επιλογές. 

• Να συνεχίσουν την καλλιέργεια του καπνού, αν καταργηθεί η οικονοµική 

ενίσχυση, και αυξηθεί η τιµή αγοράς του προϊόντος κατά 50% 

Οι παράγοντες που επιδρούν θετικά στην προθυµία συνέχισης της 

καπνοκαλλιέργειας είναι: τα έτη ενασχόλησης, η συµµετοχή σε αγροτικό 
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συνεταιρισµό, το προσδοκώµενο εισόδηµα και η προθυµία συνέχισης 

ενασχόλησης µε την γεωργία µετά την εφαρµογή της αποδέσµευσης. 

Περαιτέρω η µελέτη των δικτύων διανοµής των αγροτικών προϊόντων 

κατέληξε ότι, για να υπάρξει ανάπτυξη των αγροτικών επιχειρήσεων θα πρέπει 

να τονωθεί η τοπική ζήτηση και να ενισχυθούν τα δίκτυα εντός των επιµέρους 

νοµών µε παράλληλες επενδύσεις σε υποδοµές (µεταφορές, αποθήκευση, 

τεχνολογία) και σύναψη συµµαχιών – ανάπτυξη συνεργιών για τη διαµόρφωση 

µιας σηµαντικής διαπραγµατευτικής δύναµης στο χώρο της πρωτογενούς 

παραγωγής.  Ένα από τα σηµαντικότερα στοιχεία όπου καταλήγει η µελέτη, είναι 

ότι ενώ οι αγροτικές επιχειρήσεις πρέπει σε κάθε περίπτωση να είναι 

συντονισµένες µε τις ανάγκες του τελικού καταναλωτή, ταυτόχρονα θα πρέπει 

να σκέφτονται και πώς θα προσεγγίσουν, θα συνεργασθούν, ή ακόµα και σε 

µερικές περιπτώσεις θα αντικαταστήσουν συλλογικά τους ενδιάµεσους 

«συνεργάτες» (έµπορους & εταιρείες µεταποίησης), οι οποίοι παρεµβάλλονται 

µεταξύ παραγωγών και καταναλωτών. Έτσι, η ανάληψη επιχειρηµατικών 

δράσεων εκτός της παραγωγής γεωργικών προϊόντων, θα προσδώσει ένα 

επιπλέον ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα στους Έλληνες παραγωγούς, το οποίο 

χρειάζονται για να ενισχύσουν την διαθεσιµότητά των προϊόντων τους στις 

ελληνικές και διεθνείς αγορές.   

Η µελέτη της στάσης των καταναλωτών, των απόψεων και αντιλήψεών 

τους για τα αγροτικά προϊόντα, καταλήγει πως οι Έλληνες καταναλωτές επιζητούν 

ελληνικά ποιοτικά προϊόντα (βιολογικά προϊόντα, ολοκληρωµένης διαχείρισης  και 

προϊόντα ΠΟΠ, ΠΓΕ.) και αυτό είναι µια τάση που συνεχώς αυξάνεται. Επίσης, 

η µελέτη της συµπεριφοράς των καταναλωτών έδειξε όπως ήταν αναµενόµενο, 

ότι δεν υπάρχει συγκεκριµένο προφίλ του Έλληνα «µέσου καταναλωτή». Οι 

καταναλωτές, τόσο στα αστικά κέντρα, όσο και στην ελληνική επαρχία, ενώ 

φαίνεται ότι προτιµούν ένα σύνολο από συµβατικά τρόφιµα, παρουσιάζουν 

σηµαντικές διαφορές στην κατανάλωση αρκετών τροφίµων. Έτσι, εµφανίζονται 

διαφορετικές συχνότητες, ποσότητες και προτιµήσεις κατανάλωσης ποιοτικών 

προϊόντων στους διαφορετικούς νοµούς, διαφορετικό ύψος δαπανών για αγορά 

τροφίµων και διαφορετική προθυµία πληρωµής για ποιοτικά προϊόντα. Οι 

διαφορές αυτές γενικά καταδεικνύουν, πως η συχνότητα και η ποσότητα 

κατανάλωσης ποιοτικών προϊόντων συνδέονται άµεσα µε τη γνώση του 
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καταναλωτή γι’ αυτά. Ακόµα, η προθυµία πληρωµής για ποιοτικά τρόφιµα 

συνδέεται µε τις µηνιαίες δαπάνες για τα τρόφιµα (όσο περισσότερα χρήµατα 

δαπανάει κάποιος για αγορές τροφίµων µηνιαία, τόσο περισσότερα χρήµατα είναι 

διατεθειµένος να πληρώσει για την αγορά ποιοτικών τροφίµων).   

Για να διεισδύσουµε διεξοδικότερα στη µελέτη των καταναλωτών, 

χρησιµοποιήθηκε η τεχνική Laddering - ή αλλιώς Κλιµάκωσης – που εφαρµόζεται 

σε ατοµικές συνεντεύξεις σε βάθος, προκειµένου να γίνει κατανοητό πώς οι 

καταναλωτές µεταφράζουν τις ιδιότητες του προϊόντος σε σηµαντικούς 

συσχετισµούς που τους αφορούν, σύµφωνα µε την θεωρία Μέσων – Στόχου. Η 

Κλιµάκωση, περιλαµβάνει ένα εξειδικευµένο τρόπο συνέντευξης, που βασικά 

χρησιµοποιεί µια σειρά κατευθυνοµένων διερευνητικών ερωτήσεων του τύπου 

"Γιατί είναι σηµαντικό αυτό για σένα;" µε στόχο να καθορισθούν οµάδες σχέσεων 

µεταξύ των βασικών εννοιολογικών στοιχείων σε όλη την κλίµακα των ιδιοτήτων 

των προϊόντων, των συνεπειών χρήσης τους και των αξιών των καταναλωτών - ή 

απλούστερα, αλυσίδων Χαρακτηριστικών – Συνεπειών – Αξιών (Χ–Σ–Α), δηλ. 

Ιεραρχικών Χαρτών Αξιών (Gutman 1982).  

Η ανάλυση Laddering, καταλήγει στο συµπέρασµα, ότι η καλή υγεία και η 

βελτίωσή της µέσω των ποιοτικών χαρακτηριστικών των τροφίµων, της αποφυγής 

πρόσληψης επιπλέον βάρους και της προστασίας του περιβάλλοντος, αποτελούν το 

σηµαντικότερο κίνητρο για την αγορά ποιοτικών τροφίµων. Ενώ, µικρότερης 

δυναµικότητας κριτήρια για την αγορά ποιοτικών τροφίµων, αποτελούν η 

οικονοµική αποδοτικότητα, η απόλαυση αλλά και το κέρδος χρόνου. Ακόµη, 

σηµαντικά στοιχεία για την επιλογή ποιοτικών τροφίµων αποτελούν η εµπιστοσύνη 

που νιώθει ο καταναλωτής για την ποιότητα του προϊόντος, και γενικότερα η 

ικανοποίηση του αισθήµατος ευθύνης απέναντι στην οικογένεια, στοιχεία που 

έχουν να κάνουν µε την ασφάλεια που επιδιώκει ο καταναλωτής και που είναι 

υπεύθυνος για την αγορά τροφίµων στο νοικοκυριό του. 

Τέλος, η απόλαυση, η αυτοδιάθεση και η πρόκληση είναι οι κύριες 

προσωπικές αξίες του καταναλωτή, που υπαγορεύουν την επιλογή ποιοτικών 

προϊόντων – όπως αποτυπώνεται στον Ιεραρχικό Χάρτη Αξιών (σελίδα 78) της 

µελέτης.   
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4. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ  

Τα αποτελέσµατα των επιµέρους ερευνών στο πλαίσιο της παρούσας 

µελέτης συµβάλλουν στην εξαγωγή πολύτιµων συµπερασµάτων και στην 

διατύπωση προτάσεων για την αντικατάσταση της καπνοκαλλιέργειας από 

εναλλακτικές δραστηριότητες. Ιδιαιτέρως αξιοποιήσιµα είναι τα συµπεράσµατα της 

τεχνοοικονοµικής προσέγγισης, (όπου το εισόδηµα από την καπνοπαραγωγή 

συγκρίνεται µε αυτό των εναλλακτικών καλλιεργειών). 

Περαιτέρω επισηµαίνονται αρχικά γενικές παρατηρήσεις, ανάλογα µε την 

ποικιλία της καπνοκαλλιέργειας, δεδοµένου ότι οι διαφορετικές ποικιλίες 

παρουσιάζουν κοινά χαρακτηριστικά, ακόµα και αν οι καλλιέργειες βρίσκονται σε 

διαφορετικές περιοχές, και τα συµπεράσµατα για την αντικατάσταση τους είναι 

παρόµοια.  Έπειτα στις παραγράφους 4.1 έως 4.4 παρουσιάζονται Ιδιαίτερα 

συµπεράσµατα ανά νοµό στον οποίο έγινε η έρευνα, δίδοντας έµφαση στις 

ιδιαίτερες κοινωνικοοικονοµικές και περιβαλλοντικές συνισταµένες του κάθε 

νοµού.   

Για τις ποικιλίες καπνού ανατολικού τύπου - συγκεκριµένα: του Μπασµά 

(Ξάνθη, Ροδόπη, Σέρρες Πέλλα και Πιερία), Κατερίνης (Ξάνθη, Ροδόπη, Πέλλα, 

Πιερία Φθιώτιδα και Αιτωλοακαρνανία), και Τσεµπέλια (Φθιώτιδα), - η 

αντικατάσταση της καλλιέργειάς τους είναι ιδιαιτέρως δύσκολη και δη σε αγροτικές 

εκµεταλλεύσεις µικρού κλήρου (κάτω των 15 στρεµµάτων). Οι ποικιλίες αυτές 

(ανατολικού τύπου), αποτελούν καλλιέργειες έντασης εργασίας και ενσωµατώνουν 

στο κόστος τους σηµαντικές δαπάνες ηµεροµισθίων, που κατά 90% αντιστοιχούν 

στην εργασία της ιδιοκτήτριας οικογένειας. Οπότε, παρά την προβλεπόµενη 

εξάλειψη των οικονοµικών ενισχύσεων στον καπνό, η οικογένεια πιθανότατα θα 

εξασφαλίζει ένα εισόδηµα από τα ηµεροµίσθιά της. Παράλληλα, καθώς η 

κατάργηση της οικονοµικής ενίσχυσης αναµένεται να οδηγήσει σε εγκατάλλειψη 

της καπνοκαλλιέργειας, - ειδικά στην νότια Ελλάδα, αλλά και στη βόρεια όπως 

διαπιστώθηκε – η µείωση της παραγωγής πιθανότατα θα οδηγήσει σε αύξηση των 

τιµών της αγοράς στα καπνά ανατολικού τύπου, δεδοµένης βέβαια της σταθερής 

ζήτησης.  

Εποµένως, υπό αυτό το πρίσµα, η καλλιέργεια καπνού ανατολικού τύπου 

εµφανίζεται συµφέρουσα, παρά την εξάλειψη της οικονοµικής  ενίσχυσης. 
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Υπογραµµίζεται εδώ, πως έχει ήδη σηµειωθεί αύξηση της τιµής του Μπασµά κατά 

25% φέτος από την ΣΕΚΕ, και τις Σ53 κατά 38% - αυξήσεις που αναµένονται να 

συνεχισθούν. Επισηµαίνουµε όµως, πως παρά την άριστη ποιότητα της 

καλλιέργειας των ποικιλιών καπνού ανατολικού τύπου στον Ελλαδικό χώρο, τα 

τελευταία χρόνια λόγω της οικονοµικής ενίσχυσης η ποιότητα έχει υποβαθµισθεί. 

Οι προσπάθειες που ξεκίνησαν όσον αφορά την ολοκληρωµένη διαχείριση, καθώς 

και της βιολογικής καλλιέργειας, είναι προς την σωστή κατεύθυνση για βελτίωση 

της ποιότητας των ποικιλιών ανατολικού τύπου. Η ενδεχόµενη συνεπώς 

αναβάθµιση της ποιότητάς τους, και η σύνδεσή της µε την τιµή αγοράς, προµηνύει 

περαιτέρω αύξηση των τιµών και σύµφωνα µε εκτιµήσεις, διαµορφώνεται το 

υποθετικό σενάριο συνέχισης της καλλιέργειας των ανατολικού τύπου καπνών, 

στην περίπτωση κατάργησης της οικονοµικής ενίσχυσης, ακόµα και αν αυξηθεί η 

τιµή αγοράς του προϊόντος κατά 50%. 

Για τις ποικιλίες καπνού Virginia και Burley (και λοιπές ξενικές 

ποικιλίες) που καλλιεργούνται στις καπνοπαραγωγικές περιοχές, εκτιµούµε πως θα 

αντικατασταθούν σίγουρα - αν αυτό δεν έχει ήδη γίνει – λόγω της κατάργησης των 

εισοδηµατικών ενισχύσεων. Συγκεκριµένα, οι ποικιλίες αυτές είναι πλήρως 

εκµηχανισµένες και καταλαµβάνουν περισσότερο πεδινές και ποτιστικές περιοχές, 

στις οποίες υπάρχουν συνήθως εναλλακτικές ανταγωνιστικές καλλιέργειες που 

προσφέρουν ικανοποιητικό εισόδηµα. Επισηµαίνεται, πως οι προτεινόµενες 

κηπευτικές και δενδρώδεις καλλιέργειες, δεν µπορούν να χρησιµοποιηθούν 

άµεσα από τους καπνοκαλλιεργητές, καθόσον σύµφωνα µε τον Κανονισµό, 

χάνουν το δικαίωµα οικονοµικής ενίσχυσης. Προτείνονται όµως, επειδή από 

πλευράς εισοδήµατος είναιως επί το πλείστον το ίδιο συµφέρουσες µε τις 

καπνοκαλλιέργειες που µε την αλλαγή του Κανονισµού - ή από το 2013 και 

µετά - µπορούν να αποτελέσουν εναλλακτικές λύσεις. 

Καινοτόµες προσπάθειες ξεκίνησαν από την Ελασσώνα του Ν.Λάρισας και 

το Αρχάνι του Ν. Φθιώτιδας, οι οποίες περιλαµβάνουν την κάθετη διαχείριση 

καλλιέργειας, παραγωγής, επεξεργασίας, µεταποίησης και πώλησης του καπνού. Οι 

προσπάθειες αυτές αντιµετωπίζουν ακόµα δυσκολίες αναγνώρισης από το 

Υπουργείο Οικονοµικών. Η Ευρωπαϊκή Κοινότητα και το Κράτος όµω, 

ενθαρρύνουν παρόµοιες προσπάθειες και συµφωνούν στην απελευθέρωση του 
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εµπορίου των αγροτικών προϊόντων - όχι όµως του καπνού. Με τον τρόπο αυτό 

βέβαια, η χώρα µας παραβαίνει ευθέως τον Κανονισµό της Κοινότητας περί 

ελευθέρου ανταγωνισµού µεταξύ των καπνοπαραγωγών της Ε.Ε. – ειδικά αφού η 

περίπτωση του καπνού αντιµετωπίζεται διαφορετικά από τα άλλα Κράτη-µέλη 

(όπως η Ιρλανδία και η ∆ανία).  

Αναφερόµενοι ήδη στα γενικά συµπεράσµατα, θα υπεισέλθουµε στην 

παρουσίαση και στο σχολιασµό των ειδικών συµπερασµάτων ανά νοµό έρευνας, 

ούτως ώστε να τονισθούν τα σηµεία µε βάση τις ιδιαίτερες συνθήκες του κάθε 

νοµού.  

4.1 Οι νοµοί Ροδόπης, Ξάνθης και Σερρών, εµφανίζουν αξιοσηµείωτη 

οµοιότητα στη γεωµορφολογία των περιοχών και σε θέµατα καλλιεργειών, και 

κυρίως σε κοινωνικούς συντελεστές. Τα αποτελέσµατα της έρευνας έδειξαν πως:  

Οι ανατολικού τύπου καλλιέργειες καπνού (Μπασµάς), δύσκολα µπορούν 

να αντικατασταθούν στους νοµούς αυτούς µε άλλη καλλιέργεια, δεδοµένων των 

δηµογραφικών χαρακτηριστικών των παραγωγών (ηλικία, εκπαίδευση κ.λπ) και της 

διάρθρωσης της αγροτικής δραστηριότητας – καθώς πρόκειται για αγροτικές 

επιχειρήσεις µονοκαλλιέργειας καπνού (που αντιστοιχούν στο 65,10% στο 56,90% 

και στο 77,90% του δείγµατος για τους νοµούς Ροδόπης, Ξάνθης και Σερρών 

αντιστοίχους, µε ξηρικά κτήµατα αλλά και γενικότερα µικρό κλήρο. Εναλλακτικά 

όµως στην καλλιέργεια του καπνού, ευνοϊκές εµφανίζονται οι συνθήκες για την 

αιγοπροβατοτροφία και βοοτροφία, - ιδιαίτερα δε για την πιστοποιηµένη της 

ολοκληρωµένης ή βιολογικής εκτροφής. Τα χειµερινά σιτηρά εξάλλου, αποτελούν 

καλλιέργειες των ξηρικών εδαφών. Υπάρχουν όµως και δυνατότητες 

υποκατάστασης αυτών από ενεργειακές καλλιέργειες. Εξαρτώνται όµως από την 

ανταγωνιστικότητα (τις τιµές που θα διαµορφωθούν στην αγορά) και την 

απαραίτητη υποδοµή απορρόφησης της παραγωγής. 

Οι ποικιλίες αµερικανικού τύπου καπνού (Virginia, Burley, κ.λπ.) είναι 

ποτιστικές και εκµηχανισµένες καλλιέργειες, που απαιτούν υψηλό κόστος 

παραγωγής – γεγονός που δεν ευνοεί την ανταγωνιστικότητα των προϊόντων στην 

περίπτωση άρσης της οικονοµικής ενίσχυσης. Οι ποτιστικές ποικιλίες ανατολικού 

τύπου, αντιµετωπίζουν επίσης πρόβληµα αντικατάστασης στην περίπτωση που 

εδραιωθεί η κλιµάκωση των τιµών σύµφωνα µε την ποιότητα. Με την διακοπή της 
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οικονοµικής ενίσχυσης στον καπνό, οι πλησιέστερες από πλευράς εισοδήµατος 

καλλιέργειες αντικατάστασης των ποτιστικών ποικιλιών αµερικανικού και 

ανατολικού τύπου καπνού είναι: τα κηπευτικά - των οποίων όµως πρέπει να 

διασφαλισθεί η διαθεσιµότητα, δηλαδή η στήριξη για την οργάνωση κέντρων 

παραγωγής και η δηµιουργία οµάδων παραγωγών. Το ακτινίδιο επίσης διαµορφώνει 

ευνοϊκές συνθήκες - ιδιαίτερα το πιστοποιηµένο της ολοκληρωµένης ή βιολογικής 

παραγωγής. Η καλλιέργεια του αραβοσίτου και της µηδικής µπορούν να ενταχθούν 

στο σχέδιο υποκατάστασης του ποτιστικού καπνού, εξαρτώµενες όµως από την 

ανταγωνιστικότητά τους και τη διακύµανση των τιµών της αγοράς. Τέλος, η µελέτη 

δευτερογενών στοιχείων αποκαλύπτει ενθαρρυντικές ενδείξεις για την καλλιέργεια 

της ελαιοκράµβης στην περιοχή, όµως πριν εµπλακούν οι παραγωγοί στην επιλογή 

αυτής της καλλιέργειας, πρέπει να επενδύσουν στις απαραίτητες υποδοµές, να 

αποκτήσουν την κατάλληλη εµπειρία και να διασφαλίσουν την διαθεσιµότητα του 

προϊόντος.  

 

 4.2. Για τους νοµούς Πέλλας και Πιερίας που παρουσιάζουν οµοιοµορφίες 

γεωµορφολογικές και κοινωνικές τα αποτελέσµατα της έρευνας έδειξαν:  

Αναφορικά µε τις ανατολικού τύπου καλλιέργειες, ιδιαίτερα σε αγροτικές 

επιχειρήσεις µονοκαλλιέργειας καπνού (13,43% και 62,11% του δείγµατος 

αντίστοιχα για τους νοµούς Πέλλας και Πιερίας) µε ξηρικά κτήµατα, αλλά και 

γενικότερα µικρό κλήρο, λαµβάνοντας υπόψη και τα δηµογραφικά χαρακτηριστικά 

των παραγωγών (ηλικία, εκπαίδευση, κλπ), δύσκολα τεκµαίρεται η αντικατάσταση 

της καλλιέργεια του καπνού µε άλλη καλλιέργεια. Ως εναλλακτική της 

καλλιέργειας του καπνού, η αιγοπροβατοτροφία προσφέρει ευνοϊκές συνθήκες - 

ιδιαιτέρως η πιστοποιηµένη της ολοκληρωµένης ή της βιολογικής εκτροφής. Τα 

χειµερινά σιτηρά αποτελούν επίσης καλλιέργειες των ξηρικών εδαφών, µε 

δυνατότητες υποκατάστασης από ενεργειακές καλλιέργειες. Όµως η επιτυχία των 

τελευταίων, εξαρτάται από την ανταγωνιστικότητα (τιµές που θα διαµορφωθούν) 

και την υποδοµή απορρόφησης της παραγωγής. Τέλος, η εξέλιξη της καλλιέργειας 

των αρωµατικών και φαρµακευτικών είναι επίσης αµφίβολη, όσο δεν υπάρχει η 

απαραίτητη υποδοµή τυποποίησης και διαθεσιµότητας. 
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Αναφορικά µε τις ποικιλίες αµερικανικού τύπου Virginia και  Burley, οι 

εκµηχανισµένες καλλιέργειες πρέπει να  αντικατασταθούν σίγουρα από 

ανταγωνιστικές καλλιέργειες, λόγω υψηλού κόστους. Με την διακοπή της 

οικονοµικής ενίσχυσης στον καπνό, οι πλησιέστερες από πλευράς εισοδήµατος 

καλλιέργειες αντικατάστασης των ποτιστικών ποικιλιών αµερικανικού και 

ανατολικού τύπου είναι: τα σπαράγγια και οι δενδρώδεις καλλιέργειες (ροδάκινα, 

κεράσια, µήλα, αχλάδια, βερίκοκα κ.λπ.), µε διαφοροποίηση ειδών και ποικιλιών 

και παραγωγή προϊόντων ποιότητας (ολοκληρωµένης και βιολογικής παραγωγής). 

Ακόµα, επίκειται των κηπευτικών καλλιεργειών εις βάρος του καπνού– εφόσον 

διασφαλισθεί η διαθεσιµότητα και η οργάνωση κέντρων παραγωγής τους. Τέλος, η 

καλλιέργεια της µηδικής και του αραβοσίτου µπορούν να χρησιµοποιηθούν ως 

αντικαταστάτες του ποτιστικού καπνού, εξαρτώµενες όµως από την 

ανταγωνιστικότητά τους και την διακύµανση των τιµών της αγοράς. 

 

4.3 Για το νοµό Φθιώτιδας και Καρδίτσας τα συµπεράσµατα είναι:  

Αναφορικά µε τις ορεινές και ξηρικές καλλιέργειες καπνού ποικιλιών 

ανατολικού τύπου, για τους λόγους που ήδη αναφέρθηκαν παραπάνω (µικρός 

κλήρος, δηµογραφικά χαρακτηριστικά των παραγωγών, αναµενόµενη αύξηση τιµών 

και αναβάθµιση της ποιότητας), στις συγκεκριµένες περιοχές δεν υπάρχει 

ανταγωνιστική καλλιέργεια που µπορεί να αντικαταστήσει τον καπνό. από πλευράς 

εισοδήµατος. Για όσους αναζητούν διέξοδο, πέραν της καλλιέργειας του καπνού, η 

αιγοπροβατοτροφία διαµορφώνει ευνοϊκές συνθήκες, ιδιαίτερα η πιστοποιηµένη της 

ολοκληρωµένης ή βιολογικής εκτροφής. Τα χειµερινά εξάλλου, αποτελούν 

καλλιέργειες των ξηρικών εδαφών, υπάρχουν όµως δυνατότητες υποκατάστασης 

αυτών από ενεργειακές καλλιέργειες. Εξαρτώνται όµως οι τελευταίες από την 

ανταγωνιστικότητα (τιµές που θα διαµορφωθούν) και την απαραίτητη υποδοµή 

απορρόφησης της παραγωγής. Τέλος, η εξέλιξη της καλλιέργειας αρωµατικών και 

φαρµακευτικών είναι αµφίβολη, όσο δεν υπάρχει η απαραίτητη υποδοµή 

τυποποίησης και διαθεσιµότητας. 

Αναφορικά µε την ποικιλία αµερικανικού τύπου Virginia, η καλλιέργεια θα 

αντικατασταθεί από ανταγωνιστικές καλλιέργειες. Με την διακοπή της οικονοµικής 

ενίσχυσης στον καπνό, οι πλησιέστερες από πλευράς εισοδήµατος για 
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αντικατάσταση των ποτιστικών ποικιλιών αµερικανικού και ανατολικού τύπου είναι 

οι δενδρώδεις καλλιέργειες - συγκεκριµένα για τις περιοχές Μακρακώµης και 

δυτικού οροπεδίου ∆οµοκού: καρυδιές και φυστικιές, για το ανατολικό οροπέδιο 

∆οµοκού: καρυδιές, αχλαδιές, µηλιές και για την περιοχή Τιθορέας: καρυδιές και 

φυστικιές. Όλες οι παραπάνω καλλιέργειες είναι ανταγωνιστικές, περισσότερο ως 

πιστοποιηµένες ολοκληρωµένης παραγωγής αλλά και ως συµβατικές. Ιδιαιτέρως 

για τις µηλιές και αχλαδιές πρέπει να διασφαλισθεί η διαθεσιµότητα αυτών πριν την 

εγκατάσταση των δενδρώνων. Ακόµα, επίκειται αύξηση των καλλιεργειών των 

λαχανικών και κηπευτικών εις βάρος του καπνού, των οποίων επίσης πρέπει να 

διασφαλισθεί η διαθεσιµότητα. Τέλος, και οι καλλιέργειες µηδικής και αραβοσίτου 

µπορούν να χρησιµοποιηθούν προς αντικατάσταση του ποτιστικού καπνού. 

 

4.4 Για το νοµό Αιτωλοακαρνανίας τα συµπεράσµατα είναι:  

Αναφορικά µε τις ανατολικού τύπου καλλιέργειες, από το δείγµα 

καλλιεργητών που εξετάστηκε στην Αιτωλοακαρνανία, φαίνεται ότι το 38% ήταν 

µέχρι πρόσφατα µονοκαλλιεργητές καπνού.  Στις ορεινές και ξηρικές καλλιέργειες 

καπνού ποικιλιών ανατολικού τύπου, αλλά και γενικότερα για µικρό κλήρο, 

λαµβάνοντας υπ’ όψη και τα δηµογραφικά χαρακτηριστικά των παραγωγών 

(ηλικία, εκπαίδευση, κ.λ.π.) δύσκολα τεκµαίρεται από άποψη εισοδήµατος η 

αντικατάσταση της καλλιέργειας του καπνού µε άλλη καλλιέργεια. Για όσους όµως 

αναζητούν διέξοδο πέραν της καλλιέργειας του καπνού, η αιγοπροβατοτροφία 

διαµορφώνει ευνοϊκές συνθήκες, ιδιαιτέρως η πιστοποιηµένη της ολοκληρωµένης ή 

βιολογικής εκτροφής. Τα χειµερινά σιτηρά εξάλλου, αποτελούν καλλιέργειες των 

ξηρικών εδαφών, υπάρχουν όµως δυνατότητες υποκατάστασης αυτών από 

ενεργειακές καλλιέργειες. Εξαρτώνται όµως οι τελευταίες από την 

ανταγωνιστικότητα (τιµές που θα διαµορφωθούν) και την απαραίτητη υποδοµή 

απορρόφησης της παραγωγής. Τέλος, η εξέλιξη της καλλιέργειας των αρωµατικών 

και φαρµακευτικών είναι επίσης αµφίβολη όσο δεν υπάρχει η απαραίτητη υποδοµή 

τυποποίησης και διαθεσιµότητας.   

Αναφορικά µε την ποικιλία αµερικανικού τύπου Virginia, η καλλιέργεια 

πρέπει να αντικατασταθεί σίγουρα από ανταγωνιστικές καλλιέργειες. Οι ποτιστικές 

ποικιλίες ανατολικού τύπου αντιµετωπίζουν επίσης πρόβληµα αντικατάστασης, 
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εφόσον όπως αναµένεται να εδραιωθεί η κλιµάκωση των τιµών σύµφωνα µε την 

ποιότητα. Με την διακοπή της οικονοµικής ενίσχυσης στον καπνό, οι πλησιέστερες 

από πλευράς εισοδήµατος καλλιέργειες αντικατάστασης των ποτιστικών ποικιλιών 

αµερικανικού και ανατολικού τύπου είναι: τα σπαράγγια και η επέκταση των 

εσπεριδοειδών µε διαφοροποίηση ειδών και ποικιλιών και παραγωγή προϊόντων 

ποιότητας (ολοκληρωµένης και βιολογικής παραγωγής). Ακόµα, επίκειται αύξηση 

των καλλιεργειών των λαχανικών και κηπευτικών εις βάρος του καπνού, των 

οποίων όµως πρέπει να διασφαλισθεί η διαθεσιµότητα, δηλαδή η στήριξη για την 

οργάνωση κέντρων παραγωγής και η δηµιουργία οµάδων παραγωγών. Περαιτέρω, 

οι βρώσιµες ελιές αποτελούν επίσης µια πολλά υποσχόµενη εναλλακτική λύση, 

ιδιαιτέρως όταν συνδεθούν ως προϊόν προστατευµένης ονοµασίας προέλευσης 

(ΠΟΠ). Τέλος, η καλλιέργεια της µηδικής και του αραβοσίτου µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν ως αντικαταστάτες του ποτιστικού καπνού, εξαρτώµενες όµως 

από την ανταγωνιστικότητά τους & τη διακύµανση των τιµών της αγοράς.    

 

 Ηµερίδες 

Τα αποτελέσµατα του ερευνητικού προγράµµατος ανακοινώθηκαν σε 5 

(πέντε) ηµερίδες που διεξήχθησαν στις καπνοπαραγωγικές περιοχές της βόρειας και 

κεντρικής Ελλάδος και συγκεκριµένα στις πόλεις:  

• Κοµοτηνή  

• Ξάνθη  

• Έδεσσα  

• Λαµία  

• και Αγρίνιο   

Οι ηµερίδες απευθύνθηκαν σε καπνοπαραγωγούς και σε κατοίκους των 

περιοχών όπου πραγµατοποιήθηκε η έρευνα και έχουν οικονοµικό, εργασιακό, 

κοινωνικό, πολιτικό και επιστηµονικό ενδιαφέρον.  
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11..  ΈΈνναα  σσύύννττοοµµοο  ππλλάάννοο  ττοουυ  ΕΕρρεευυννηηττιικκοούύ  ΠΠρροογγρράάµµµµααττοοςς  

ΚΚΑΑΠΠΝΝΟΟΣΣ  

 ΝΕΑ ΚΑΠ 

Παγκοσµιοποίηση & 
αλλαγές στο παγκόσµιο 
οικονοµικό σύστηµα 

Ανάγκη για αλλαγή / 
αναδιάρθρωση των καλλιεργειών 

Τεχνοοικονοµική 
Προσέγγιση  

Κοινωνική Προσέγγιση 

Προσέγγιση 
Καταναλωτή 

Προσέγγιση ∆ικτύων 
∆ιανοµής  

Ποια εναλλακτική καλλιέργεια έχει το 
καλύτερο εισόδηµα?  

Επιθυµούν οι ίδιοι οι παραγωγοί να συνεχίσουν την  
καλλιέργεια του καπνού?  

Τι προϊόντα ψάχνουν, επιζητούν & προτίθενται να 
αγοράσουν οι καταναλωτές?  

Πως θα φτάσουν τα προτεινόµενα 
προϊόντα στον καταναλωτή?   

ΠΠοοιιαα  ππρροοϊϊόόνντταα  θθαα  εεππιιλλέέγγοουυνν  γγιιαα  νναα  

ααννττιικκαατταασσττήήσσοουυνν  ττιιςς  κκααλλλλιιέέρργγεειιεεςς  

κκααππννοούύ??  

Π
ω
ς θ

α
 

α
ν
τικ

α
τα
σ
τή
σ
ω

 
τις 

κ
α
λ
λ
ιέρ

γ
ειες?

 

Επιχειρηµατικό 
Σχέδιο 
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II. ΠΕΡΙΛΗΨΕΙΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟΥ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
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1. ΕΘΝΙΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

1.1. Εισαγωγή 

Η κατάσταση που έχει διαµορφωθεί στον αγροτικό τοµέα, επιβάλλει στους αγρότες να 

σκεφθούν ότι πρέπει πρώτα να ξεχάσουν τις οικονοµικές ενισχύσεις και την κρατική 

επιδότηση τιµών. Βέβαια, η διαρθρωτική βοήθεια για ανάπτυξη των αγροτικών επιχειρήσεων 

θα διατηρηθεί ακόµα, αλλά θα περιορισθεί σηµαντικά, καθόσον το ίδιο ποσό θα µοιρασθεί σε 

27 χώρες. Ως εκ τούτου, θα πρέπει να είναι επιφυλακτικοί σε νέες επενδύσεις διότι παρά το 

σηµαντικό ποσοστό ενίσχυσης, αποµένει εξίσου σηµαντικό ποσό χρέωσης µέσω των σχεδίων 

βελτίωσης, τα οποία προσαρµόζονται περισσότερο στις απαιτήσεις των τοπικών εµπόρων και 

όχι στις ανάγκες του κτήµατος.  

Οι αγρότες πρέπει να συνειδητοποιήσουν, ότι στο εξής θα πρέπει να σκέφτονται µόνοι 

τους επιχειρηµατικά. Πρέπει δηλαδή, από µόνοι τους  να σχεδιάζουν τι θα καλλιεργήσουν 

στην επιχείρησή τους, στηριζόµενοι περισσότερο στα µέσα που διαθέτουν οι ίδιοι. ∆ηλαδή, 

πρέπει να πάρουν κάποιες αποφάσεις στην επιλογή των κλάδων ή των εκτροφών που θα 

συµπεριλάβουν στα σχέδια παραγωγής τους. Η διευκόλυνση για ορθολογικές αποφάσεις και 

για όλες τις επιχειρήσεις, γίνεται µε τη βοήθεια µιας πρακτικής οικονοµικής µεθόδου, της 

SWOT ανάλυσης. 

Αυτή η µεθοδολογία µας καθοδηγεί, προκειµένου να επιλέξουµε το σύστηµα 

παραγωγής (εντατικό ή παραδοσιακό) που θα εφαρµόσουµε και ποιες συγκεκριµένα 

καλλιέργειες και εκτροφές θα συµπεριλάβουµε στο σχέδιο παραγωγής. Αυτό 

πραγµατοποιείται, λαµβάνοντας υπόψη τις ευκαιρίες και τις απειλές που υπάρχουν στο 

περιβάλλον που λειτουργεί η επιχείρηση, σε συνδυασµό µε τα ισχυρά και ασθενή σηµεία 

αυτής. 

1.2. Συστήµατα Παραγωγής 

Σε παγκόσµιο επίπεδο, η εξέλιξη και ανάπτυξη της τεχνολογίας στον αγροτικό τοµέα 

διαµόρφωσε δυο υποδείγµατα παραγωγής : 

• Το βιοµηχανικό ή εντατικό σύστηµα παραγωγής των µεγάλων αγροτικών επιχειρήσεων, 

των οποίων η οικονοµία κλίµακος επιτρέπει την άµεση υιοθέτηση νέων τεχνολογιών 

και 

• Των µικρών επιχειρήσεων, των οποίων οι οικονοµικές δυνατότητες για νέες 

επενδύσεις είναι περιορισµένες, οπότε ακολουθούν το παραδοσιακό σύστηµα 
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παραγωγής, µακροπρόθεσµα όµως προσαρµόζονται µε βραδείς ρυθµούς στις νέες 

τεχνολογίες 

α) Βιοµηχανικό εντατικό σύστηµα παραγωγής 

• Μεγάλες αγροτικές επιχειρήσεις 

• Υιοθέτηση νέων τεχνολογιών 

• Συχνά δηµιουργούν κέρδη 

• Εξαγοράζουν τις παραδοσιακές (µη βιώσιµες) 

• Μονοκαλλιέργεια 

• Συνεχή προσπάθεια υιοθέτησης τεχνολογίας ώστε να υπερέχει των ανταγωνιστών 

• Κερδίζει τους αγρότες (λιγότερη δουλειά – περισσότερα κέρδη) 

• Υπόσχεται οικονοµική ανάπτυξη, ενώ σταδιακά εξαρτάται από το ολιγοπώλιο των 

πολυεθνικών 

• Μολύνει µε χηµικά το έδαφος 

• Καταστρέφει αισθητική, βιοποικιλότητα, ισορροπία οικοσυστήµατος 

β) Παραδοσιακό σύστηµα παραγωγής 

• Μικρές αγροτικές επιχειρήσεις 

• Περιορισµένες οικονοµικές δυνατότητες για επενδύσεις 

• Μακροπρόθεσµα προσαρµόζεται βραδέως στις νέες τεχνολογίες 

• Καλλιεργούν πολλά προϊόντα στον ίδιο χώρο και παράλληλα συνδυάζουν και 

εκτροφή 

• Περισσότερες αποτελεσµατικές – συντήρηση βιοποικιλότητας 

• Περισσότερη προσωπική εµπλοκή του αγρότη 

• Παράγει φυσικά (υγιεινά) και ποιοτικά προϊόντα 

• Στηρίζει την τοπική και περιφερειακή ανάπτυξη 

• ∆ηµιουργεί απασχόληση και εισόδηµα τοπικά 

• Τελευταία το παραδοσιακό σύστηµα υπέστη την επίδραση του βιοµηχανικού 
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1.3. Ο αγροτικός τοµέας της χώρας µας 

Με την απελευθέρωση των αγροτικών προϊόντων, δηµιουργούνται επιπλέον συνθήκες 

ανταγωνισµού και για τα αγροτικά προϊόντα. Συγκεκριµένα γνωρίζουµε ότι: 

• Τα 2/3 των αγροτικών επιχειρήσεων της χώρας µας, γεωµορφολογικά βρίσκονται σε 

ορεινές – ηµιορεινές περιοχές, όµως, και από το υπόλοιπο 1/3, το 96,6% των 

επιχειρήσεων έχουν µικρό κλήρο (κάτω των 200 στρ.) καθιστώντας αυτές µη βιώσιµες. 

Αυτό σηµαίνει, ότι στην ελληνική επικράτεια µόνο το εκτατικό/ παραδοσιακό σύστηµα 

µπορεί να εφαρµοσθεί.  

• Εκτός των άλλων, στα πλαίσια της ελεύθερης αγοράς, εφαρµόζοντας το βιοµηχανικό 

σύστηµα παραγωγής, οι µικρού κλήρου επιχειρήσεις, δεν µπορούν να ανταγωνισθούν 

(λόγω υψηλού κόστους) τις αντίστοιχες µεγάλες µονάδες άλλων χωρών, αναφορικά µε 

ίδια προϊόντα (οικονοµίες κλίµακος) και συνεπώς, µακροπρόθεσµα θα αναγκασθούν 

να αποχωρήσουν από την παραγωγή.  

• Η εµµονή στην εφαρµογή του εν λόγω συστήµατος στη χώρα µας έχει ήδη οδηγήσει σε 

αδιέξοδο τους αγρότες µε τις συνεχώς µειούµενες τιµές παραγωγής προϊόντων, αλλά 

και την επιδείνωση της προαναφερθείσας κατάστασης µε τη βαθµιαία προς το παρόν 

ελεύθερη εισαγωγή αγροτικών προϊόντων στην αγορά µας. 
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1.4 Swot Ανάλυση 

 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ 
ΙΣΧΥΡΑ ΣΗΜΕΙΑ/ 

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ 

ΑΣΘΕΝΗ ΣΗΜΕΙΑ 

ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ 

ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ 

• Ασφαλή, ποιοτικά, φιλικά 

στο περιβάλλον 

• Βιολογικά, ΠΟΠ, ΠΓΕ, 

Ολοκληρωµένης 
∆ιαχείρισης 

• Προτιµά ΠΟΠ, ΠΓΕ ενώ 

δεν τα ξέρει 
• Θέλει πιστοποιηµένα και 

προτιµά ελληνικά 

ΥΨΗΛΟ ΚΟΣΤΟΣ 

(Μικρές αγροτικές επιχειρήσεις) 
• Μόνο εκτατικό παραδοσιακό 

σύστηµα µπορεί να 

εφαρµοσθεί 
• ∆ιαρθρωτικά προβλήµατα 

(πολυτεµαχισµός, µικρός 
κλήρος) 

ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

• Παραδοσιακό σύστηµα 

µε κάποιες πρακτικές 
Βιοµηχανικού 

συστήµατος 
• Ενδιάµεση κατάσταση 

παραδοσιακού και 
βιοµηχανικού 

συστήµατος 
• Προτίµηση «ντόπιων» 

από καταναλωτές 

ΗΛΙΚΙΑΚΟ ΕΛΛΕΙΜΜΑ 

• Γηρασµένος 
πληθυσµός ελλείψει 
νέων 

• ∆υσχεραίνει την 

αναπτυξιακή 

δυναµική της 
γεωργίας 

ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΗ ∆ΙΑΙΤΑ 

• Τα ελληνικά προϊόντα 

κατατάσσονται ως 
ποιοτικά εξαιτίας 
κλιµατολογικών, 

εδαφολογικών κ.λπ. 

• Έρευνες µακροχρόνιες 
δείχνουν ότι ο 

µεσογειακός τρόπος 
διατροφής ελαχιστοποιεί 
τις προσβολές ασθενειών 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

• Ανταγωνισµός από 

γειτονικές χώρες (Τουρκία, 

Αίγυπτος, Βουλγαρία κ.λπ.) 

σε πατάτες, ντοµάτα, 

φιστίκια, όσπρια, αρνιά κ.α 

• Ανταγωνισµός πιο σκληρός 
(νέες εξαγωγικές χώρες: 
Βραζιλία, Αργεντινή, Κίνα, 

Ινδία, Ουκρανία, κ.λπ.) 

ΠΟΙΟΤΗΤΑ 

• Χαρακτηριστικά 

ποιοτικά τα ελληνικά 

προϊόντα 

• Κανονισµοί ποιοτικών 

(Βιολογικά, 84 ΠΟΠ 

ΠΓΕ κ.λπ.) 

• Επικέντρωση στα 

συστήµατα 

πιστοποίησης 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ 

ΕΛΛΕΙΜΜΑ 

• 81% εκπαίδευση 

∆ηµοτικού σχολείου 

• δύσκολη η 

επιχειρηµατική 

σκέψη χωρίς βοήθεια 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

• Συνύπαρξη φυσικού 

κάλους, οικοσυστηµάτων, 

πολιτιστ. περιβάλλοντος 
και αρχιτεκτονικής 
ελκύουν τουρίστες 

• Τουρίστες: γνωρίζουν 

µεσογειακή δίαιτα & 

ελληνική κουζίνα -  

ΟΛΙΓΟΠΩΛΙΑ ΕΙΣΡΟΩΝ ΚΑΙ 
ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗΣ ΤΡΟΦΙΜΩΝ 

• Βιοµηχανίες εισροών και 
τροφίµων έχουν 

συγκεντρωτισµό και 
παρατηρείται ατελής 
ανταγωνισµός 

• Η τιµή προσδιορίζεται από 

την διαφοροποίηση 

 ΕΛΛΕΙΨΗ 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ 

• Έλλειψη 

κατευθυντηρίων 

γραµµών στις 
µεταβολές 

• Η πλειοψηφία 

σχεδιάζει βάσει της 
πείρας που 

κληρονόµησε  
ΓΕΝΕΤΙΚΑ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΜΕΝΑ 

ΠΡΟΪΟΝΤΑ 

• Έλληνες καταναλωτές 
αρνητικοί και επιφυλακτικοί 

• Επικίνδυνα προς το παρόν 

για παραγωγούς και 
καταναλωτές 

• Η υιοθέτηση θα απεµπολήσει 
διαχρονικά τα 

πλεονεκτήµατα «ποιοτικών 

προϊόντων» και 
«µεσογειακής διατροφής» 

  ΜΙΚΡΟΣ ΚΛΗΡΟΣ ΚΑΙ 
ΠΟΛΥ ΤΕΜΑΧΙΣΜΕΝΟΣ 

• Υψηλό κόστος 
• δεν υπάρχει σύνδεση 

τουρισµού& 

αγροτικού τοµέα 

 

 

Λαµβάνοντας υπόψη τις ευκαιρίες και απειλές του περιβάλλοντος του αγροτικού 

τοµέα, σε συνδυασµό µε τα ισχυρά και ασθενή σηµεία των αγροτικών επιχειρήσεων, 

µπορούµε να καθορίσουµε την εθνική στρατηγική των αγροτικών επιχειρήσεων για τα 

επόµενα χρόνια. Πρέπει δηλαδή, από την παραπάνω ανάλυση να αξιοποιήσουµε στο µέγιστο 

δυνατό βαθµό τις διαθέσιµες ευκαιρίες, χρησιµοποιώντας τα ισχυρά σηµεία, 

ελαχιστοποιώντας ή εξαλείφοντας τις αδυναµίες µας και αποφεύγοντας τις απειλές. 
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Όλες σχεδόν οι έρευνες αναφέρουν ότι, οι καταναλωτές θέλουν υγιεινά, ασφαλή και 

ποιοτικά προϊόντα, παραγόµενα µε µεθόδους φιλικές προς το περιβάλλον. Απαιτούν δηλαδή, 

πιστοποιηµένα αγροτικά προϊόντα και τρόφιµα, όπως βιολογικά προϊόντα, ΠΟΠ και ΠΓΕ, 

ολοκληρωµένης διαχείρισης ή ακόµα πιστοποιηµένα µε τα καινούρια πρότυπα πιστοποίησης 

(22000:2005, ISO 9001:2000 κ.λπ.) 

1.5. Συµπεράσµατα και προτάσεις 

Η εθνική επιχειρησιακή στρατηγική των αγροτικών επιχειρήσεων βάσει των ανωτέρω, 

διαµορφώνεται ως ακολούθως: 

Στρατηγική διαφοροποίησης: 

 «Οι αγρότες µας πρέπει να επικεντρωθούν στην εφαρµογή ηπίων συστηµάτων 

παραγωγής αγροτικών προϊόντων ποιότητας διαφοροποιηµένων από τα συµβατικά της 

εντατικής βιοµηχανικής παραγωγής και τα οποία προσιδιάζουν περισσότερο στη δοµή της 

γεωργίας µας. Εξάλλου, το παραδοσιακό σύστηµα παραγωγής, ήδη επιβάλλεται η εφαρµογή 

του σε πολλές περιοχές της χώρας µας (λόγω διαρθρωτικών προβληµάτων). Απαιτείται όµως 

προσαρµογή, ώστε να καλύπτεται το κοινοτικό θεσµικό πλαίσιο µέσω των συστηµάτων 

πιστοποίησης, που ήδη οι καταναλωτές έχουν αποδεχθεί». 

• ∆εν είναι του παρόντος η αποτύπωση ενός γενικού ολοκληρωµένου επιχειρησιακού 

προγράµµατος των αγροτικών επιχειρήσεων. Απλώς καταγράφουµε κάποια σηµεία που 

πρέπει να προσέξουµε ιδιαίτερα πριν τον τελικό σχεδιασµό για κάθε επιχείρηση καθόσον 

µέχρι τώρα το θέµα της επιχειρηµατικότητας διεκπεραιώνεται µέσω αυτοσχεδιασµών, µε 

αποτέλεσµα οι αγροτικές επιχειρήσεις βαθµιαία να επιδεινώνονται. 

• Πρέπει να γίνει κατανοητό, ότι πέραν των διαρθρωτικών προβληµάτων στις αγροτικές 

επιχειρήσεις, τα περισσότερα προβλήµατα είναι οικονοµικά. ∆εν νοείται σήµερα 

επιχείρηση χωρίς προϋπολογισµό και ισολογισµό στο τέλος του έτους, µε δυνατότητα 

καταγραφής βοηθητικών αρχείων, ώστε να µπορεί να προγραµµατίζει, και αντίστοιχα να 

διορθώνει το επιχειρησιακό της πρόγραµµα: 

• Απαιτούνται συνεπώς, στα πλαίσια του επιχειρησιακού προγράµµατος της επιχείρησης, να 

ενεργοποιηθούν τα παρακάτω προγράµµατα δράσης: 

α) Το σύστηµα πιστοποίησης: 
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Θα πρέπει να απλοποιηθούν οι διαδικασίες και να δοθεί η δυνατότητα να 

πολλαπλασιασθούν οι οργανισµοί πιστοποίησης. Στη Γαλλία, για τέσσερα προϊόντα ΠΟΠ 

υπάρχουν 21 οργανισµοί πιστοποίησης. Στην Ελλάδα, ακόµα δε λειτουργούν οργανισµοί 

πιστοποίησης για προϊόντα ΠΟΠ ΠΓΕ.. Ως αποτέλεσµα, στα Βιολογικά Προϊόντα οι 6 

υπάρχοντες οργανισµοί πιστοποίησης, ασκούν µια ολιγοπωλιακή πολιτική σε βάρος των 

παραγωγών. Τα πρότυπα της ολοκληρωµένης παραγωγής (AGRO 1,2 κ.λπ.) πρέπει να 

αναθεωρηθούν και να συµπεριλάβουν στοιχεία marketing – management αντίστοιχα µε το 

πρότυπο ISO 9001:2000 

β) Εκπαιδευτικά Προγράµµατα 

Εκπαίδευση παραγωγών στην τήρηση στοιχείων και υπολογισµού κόστους και 

εισοδήµατος 

• Κατάρτιση σχεδίων παραγωγής και ιδιαίτερα επιχειρησιακών προγραµµάτων (Business 

plan) 

• Συνεργασίες, συγχωνεύσεις (οµαδική διαχείριση και εµπορία) 

• Τεχνικές καλλιέργειας Βιολογικών Προϊόντων και Ολοκληρωµένης παραγωγής 

Ο παραγωγός µόνος του δε µπορεί να σκέπτεται επιχειρηµατικά , πρέπει να τον 

βοηθήσουν να κατανοήσει µερικές βασικές έννοιες, µέσα από τα προγράµµατα εκπαίδευσης. 

Αυτό επίσης, επιτυγχάνεται και µέσω της εφαρµογής των νέων προτύπων όπως ISO 

9001:2000 και ISO 22000:2005. ∆υστυχώς, τα πρότυπα agro 1,2,3,4, οι Κανονισµοί 

βιολογικής γεωργίας και ολοκληρωµένης παραγωγής δεν περιλαµβάνουν ακόµα στοιχεία 

διαχείρισης και marketing, ώστε να εξοικειωθούν και προσαρµοσθούν οι αγρότες µε αυτές τις 

έννοιες του ανταγωνισµού.  
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2. ΤΕΧΝΙΚΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΩΝ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ 

ΤΗΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ ΤΟΥ ΚΑΠΝΟΥ 

2.1. Εισαγωγή 

Το ερευνητικό πρόγραµµα µε τίτλο «Αναδιάρθρωση της καλλιέργειας του καπνού µε 

άλλες ανταγωνιστικές καλλιέργειες», (ΜΕΤΡΟ 8 ΤΟΥ ΚΑΝ. (ΕΚ) Αρ. 2182/02) αξιολόγησε 

τις καλλιέργειες εκείνες των οποίων τα προϊόντα έχουν δυνητικά καλύτερη εµπορική επιτυχία 

- από αυτή που έχει ο καπνός χωρίς τις επιδοτήσεις  - και ταυτόχρονα περιβάλλονται από την 

πεποίθηση ότι θα συµβάλλουν καθοριστικά στη βελτίωση του παραγόµενου γεωργικού 

εισοδήµατος του καπνοπαραγωγού. 

Στόχος δεν είναι η αντικατάσταση της καλλιέργειας του καπνού αυτή καθαυτή, αλλά 

το να ενηµερώσει τον παραγωγό και να προτείνει µέσω της εφαρµογής επιστηµονικών 

µεθόδων, όπως είναι ο γραµµικός προγραµµατισµός, τις καλλιέργειες εκείνες που µπορούν να 

δώσουν ένα ικανοποιητικό εισόδηµα στον παραγωγό που επιθυµεί να αφήσει την καλλιέργεια 

του καπνού και να στραφεί σε άλλες παραγωγικές κατευθύνσεις. ∆ηλαδή, προτείνονται 

«λύσεις» για τον Έλληνα καπνοπαραγωγό που επιθυµεί να εισάγει στο σχέδιο παραγωγής του 

εκείνες τις καλλιέργειες, οι οποίες σε συνδυασµό µε τη δηµιουργία κατάλληλης υποδοµής και 

ύπαρξη διαθεσιµότητας, να του δίνει ένα ανταγωνιστικό εισόδηµα. 

Έτσι, ο παραγωγός θα µπορεί να λειτουργεί σαν ένας ολοκληρωµένος επιχειρηµατίας 

µε ορθές αποφάσεις τόσο στην παραγωγή όσο και στην πώληση των προϊόντων του. Και 

τούτο διότι µε τον προγραµµατισµό της παραγωγής του και µε ειδικές µαθηµατικές µεθόδους, 

επιτυγχάνεται η ανακατανοµή των διαθέσιµων συντελεστών παραγωγής και η ανασύνθεση 

των σχεδίων παραγωγής κατά τρόπο τέτοιο που να προκύπτει το µεγαλύτερο δυνατό 

οικονοµικό αποτέλεσµα και η καλύτερη δυνατή αξιοποίηση των διαθέσιµων συντελεστών 

παραγωγής. 

2.2 Μεθοδολογία και περιγραφή του δείγµατος 

Πεδίο έρευνας αποτέλεσαν οχτώ βασικοί καπνοπαραγωγικοί νοµοί της χώρας, που 

επιλέχθηκαν µε βάση το ύψος των στρεµµάτων αλλά και τον αριθµό των παραγωγών τους σε 

κάθε µια από τις τρεις βασικές ποικιλίες καπνού:  

·     Virginia,  

·     Barley (Αµερικάνικου τύπου),  

·     Ανατολικού τύπου.  
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          Σχεδιάστηκαν ερωτηµατολόγια για την συλλογή των απαραίτητων τεχνικοοικονοµικών 

στοιχείων τόσο της καλλιέργειας του καπνού όσο και των υπολοίπων πιθανών εναλλακτικών 

καλλιεργειών.  Η συλλογή των στοιχείων πραγµατοποιήθηκε από εξειδικευµένη εταιρεία 

ερευνών µε προσωπικές συνεντεύξεις στους παραγωγούς κατά την περίοδο Ιούνιος-

Οκτώβριος 2006 και αφορούσαν τεχνοοικονοµικά δεδοµένα της καλλιεργητικής περιόδου 

2005-2006. 

Ακολούθησε ο έλεγχος, η ανάλυση και η ερµηνεία των δεδοµένων. Κατά την διάρκεια 

της επεξεργασίας των δεδοµένων το τελικό δείγµα ανήλθε σε 1.400 παραγωγούς κυρίως 

καπνού αλλά και άλλων προϊόντων. Το τελικό δείγµα απευθύνεται σε παραγωγούς από τους 

νοµούς της Ροδόπης, της Ξάνθης, των Σερρών, της Πέλλας, της Πιερίας, της Καρδίτσας, της 

Φθιώτιδας και της Αιτωλοακαρνανίας. Παράλληλα στους ίδιους νοµούς συλλέχθηκαν άλλα 

1.400 περίπου ερωτηµατολόγια  από πιθανά εναλλακτικά προϊόντα, από µέλη της 

ερευνητικής οµάδας του έργου. 

Από την επεξεργασία των στοιχείων, βρέθηκε ότι το 72% του δείγµατος καλλιεργούσε 

καπνά Ανατολικού τύπου (κυρίως Μπασµά) και 27% καπνά Virginia. Οι νοµοί Ροδόπης και 

Ξάνθης καλλιεργούν αποκλειστικά ανατολικού τύπου καπνά στο σύνολο του δείγµατος τους. 

Το δείγµα του νοµού Αιτωλοακαρνανίας έδειξε να καλλιεργούσε σε ποσοστό 73% καπνά 

Virginia και στο υπόλοιπο ποσοστό, 27% καλλιεργούσε καπνά Ανατολικού τύπου. Το δείγµα 

από τους νοµούς Φθιώτιδας και Καρδίτσας έδειξε ότι καλλιεργούν µόνο καπνά Virginia. 

Στους νοµούς Πέλλας, Πιερίας και Σερρών τα Ανατολικού τύπου καπνά καλλιεργούνται σε 

ποσοστό  92,8%, 96,6% και 96,7% στο σύνολο του δείγµατος τους. Το δείγµα αυτών των 

νοµών περιλαµβάνει επιπλέον καπνά Virginia και Barley σε ελάχιστο βαθµό. 

Ο Πίνακας 1 και το ∆ιάγραµµα 1 παρουσιάζει την έκταση της καλλιέργειας του 

καπνού και τους µέσους όρους αυτής ανά νοµό. Η µέση συνολική έκταση του δείγµατος 

ανέρχεται σε 18,21 στρέµµατα ανά καλλιέργεια καπνού (ιδιόκτητη: 13,8 στρ. και 

ενοικιαζόµενη: 14,4στρ.).  

Ο Πίνακας 2 και το ∆ιάγραµµα 2, παρουσιάζει την έκταση της καλλιέργειας του 

καπνού και τους µέσους όρους αυτής ανά ποικιλία. Για τα καπνά ποικιλίας Virginia η µέση 

έκταση φτάνει τα 22,7 στρέµµατα µε τη κατά µέσο όρο µεγαλύτερη έκταση να εµφανίζεται 

στο Νοµό Σερρών µε 38 στρέµµατα και τη µικρότερη στο Νοµό Πέλλας µε 11 στρέµµατα.  
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Για την ποικιλία των Barley, δεν υπάρχει αρκετό δείγµα παραγωγών – µόλις 15 

παρατηρήσεις, από το οποίο δεν µπορούµε να βγάλουµε εύκολα συµπεράσµατα για τη µέση 

έκταση που καταλαµβάνει µια καλλιέργεια καπνού Barley. 

Τέλος, για τα Ανατολικού τύπου καπνά, που απαντώνται πιο συχνά στο δείγµα, δίνουν 

συνολική µέση καλλιεργούµενη έκταση 16,4 στρέµµατα, µε τη µεγαλύτερη να παρουσιάζεται 

στην Ξάνθη µε 19 στρέµµατα και τη µικρότερη στην Αιτωλοακαρνανία µε 11,2 στρέµµατα.  

 

Πίνακας 1: Οι Μέσοι Όροι των καλλιεργούµενων στρεµµάτων ανά νοµό 

(Ν=1.400) 

ΝΟΜΟΙ 
ΜΕΓΕΘΟΣ 
∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ 

ΠΟΙΚΙΛΙΑ 
ΚΑΠΝΟΥ 

ΜΕΓΕΘΟΣ 
∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ 

Ι∆ΙΟΚΤΗΤΑ 
ΣΤΡΕΜΜΑΤΑ 

ΜΕΓΕΘΟΣ 
∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ 

ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΜΕΝΑ 
ΣΤΡΕΜΜΑΤΑ 

ΜΕΓΕΘΟΣ 
∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ 

ΣΥΝΟΛΙΚΑ 
ΣΤΡΕΜΜΑΤΑ 

ΑΙΤΩΛΙΑΣ ΚΑΙ 
ΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 

VIRGINIA 225 18,27 101 15,69 280 20,34 

ΑΙΤΩΛΙΑΣ ΚΑΙ 
ΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 

384 

ΑΝΑΤΟΛΙΚΟΥ 
ΤΥΠΟΥ 

91 11,29 24 9,79 104 12,13 

ΚΑΡ∆ΙΤΣΗΣ 

20 VIRGINIA 17 27,47 5 28,20 20 30,40 

ΞΑΝΘΗΣ 

105 
ΑΝΑΤΟΛΙΚΟΥ 

ΤΥΠΟΥ 
103 12,20 52 14,65 105 19,22 

ΠΕΛΛΗΣ 

195 
ΑΝΑΤΟΛΙΚΟΥ 

ΤΥΠΟΥ 
122 9,83 123 12,77 195 14,20 

ΠΙΕΡΙΑΣ 

148 
ΑΝΑΤΟΛΙΚΟΥ 

ΤΥΠΟΥ 
111 13,25 74 14,47 148 17,18 

ΡΟ∆ΟΠΗΣ 

319 
ΑΝΑΤΟΛΙΚΟΥ 

ΤΥΠΟΥ 
299 10,77 156 12,90 320 16,35 

ΣΕΡΡΩΝ 

154 
ΑΝΑΤΟΛΙΚΟΥ 

ΤΥΠΟΥ 
121 13,67 89 16,84 155 20,35 

ΦΘΙΩΤΙ∆ΟΣ 

56 VIRGINIA 60 24,47 42 16,90 68 32,03 

ΣΥΝΟΛΟ 
1.381 2,45 1.154 13,79 666 14,39 1400 18,21 

 
 



 

 28 

∆ιάγραµµα 1: Οι Μέσοι Όροι των καλλιεργούµενων στρεµµάτων ανά νοµό και ποικιλία 

(Ν=1.400). 

18,27 

11,29 

27,47 

12,20 

9,83 

13,25 

10,77 

13,67 

24,47 

15,69 

9,79 

28,20 

14,65 
12,77 

14,47 
12,90 

16,84 16,90 

20,34 

12,13 

30,40 

19,22 

14,20 

17,18 16,35 

20,35 

32,03 

-  

5,00 

10,00 

15,00 

20,00 

25,00 

30,00 

35,00 

ΑΙΤΩΛΙΑΣ ΚΑΙ

ΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ

(Virginia)

ΑΙΤΩΛΙΑΣ ΚΑΙ

ΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ

(Αν.τύπου)

ΚΑΡ∆ΙΤΣΗΣ

(Virginia)

ΞΑΝΘΗΣ

(Αν.τύπου)

ΠΕΛΛΗΣ

(Αν.τύπου)

ΠΙΕΡΙΑΣ

(Αν.τύπου)

ΡΟ∆ΟΠΗΣ

(Αν.τύπου)

ΣΕΡΡΩΝ

(Virginia)

ΦΘΙΩΤΙ∆ΟΣ

(Virginia)

Ιδιόκτητα Στρ Ενοικιαζοµενα Στρ Συνολικά Στρ
 

 

Πίνακας 2: Οι Μέσοι Όροι των καλλιεργούµενων στρεµµάτων ανά ποικιλία 

 
ΠΟΙΚΙΛΙΑ ΚΑΠΝΟΥ 

ΝΟΜΟΙ % virginia barley anatolikou typou 

ΜΕΓΕΘΟΣ 
∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ 

280 - 104 
ΑΙΤΩΛΙΑΣ ΚΑΙ 
ΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ ΣΥΝΟΛΙΚΗ 

ΈΚΤΑΣΗ 
20,34 - 12,13 

ΜΕΓΕΘΟΣ 
∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ 

19 - 1 
ΚΑΡ∆ΙΤΣΗΣ 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ 
ΈΚΤΑΣΗ 

31,37 - 12,00 

ΜΕΓΕΘΟΣ 
∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ 

- - 105 
ΞΑΝΘΗΣ 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ 
ΈΚΤΑΣΗ 

- - 19,22 

ΜΕΓΕΘΟΣ 
∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ 

1 14 180 
ΠΕΛΛΗΣ 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ 
ΈΚΤΑΣΗ 

11,00 12,64 14,34 

ΜΕΓΕΘΟΣ 
∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ 

4 - 144 
ΠΙΕΡΙΑΣ 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ 
ΈΚΤΑΣΗ 

17,50 - 17,17 

ΜΕΓΕΘΟΣ 
∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ 

- - 320 
ΡΟ∆ΟΠΗΣ 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ 
ΈΚΤΑΣΗ 

- - 16,26 

ΜΕΓΕΘΟΣ 
∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ 

10 1 143 
ΣΕΡΡΩΝ 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ 
ΈΚΤΑΣΗ 

38,30 20,00 19,09 

ΜΕΓΕΘΟΣ 
∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ 

53 - 3 
ΦΘΙΩΤΙ∆ΟΣ 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ 
ΈΚΤΑΣΗ 

30,00 - 24,67 

ΜΕΓΕΘΟΣ 
∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ 

372 15 994 
ΣΥΝΟΛΟ 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ 
ΈΚΤΑΣΗ 

22,74 13,13 16,36 
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Όσον αφορά τα κοινωνικά και δηµογραφικά χαρακτηριστικά του δείγµατος των 1.400 

παραγωγών συνολικά αλλά και ανά νοµό, οι καπνοπαραγωγοί χαρακτηρίζονται από την 

µεγάλη ηλικία τους και το χαµηλό τους µορφωτικό επίπεδο. Πάνω από τους µισούς ανήκουν 

σε κάποιο Συνεταιρισµό, ενώ λιγότεροι σε Αγροτικό Σύλλογο. Οι λόγοι που τους ωθούν στην 

αναζήτηση συνεργασιών είναι, πρωτίστως η εµπορία των παραγόµενων τους προϊόντων και 

έπειτα η διεκδίκηση διαφόρων αιτηµάτων (µε τη συµµετοχή τους στο Συνεταιρισµό αποκτούν 

δύναµη να διεκδικούν περισσότερα, π.χ, καλύτερες τιµές πώλησης.). Τέλος, αν και το σύνολο 

του δείγµατος κατάγεται από αγροτική οικογένεια, σχεδόν κανένας δεν επιθυµεί τη διαδοχή 

της εκµετάλλευσης από τα παιδιά του. Οι λόγοι δεν ρωτήθηκαν, όµως πιθανότατα οι λόγοι 

άρνησης της διαδοχής να οφείλεται είτε στο φύλο των παιδιών (αν είναι κορίτσια λογικό είναι 

να µην επιθυµείται η ενασχόληση τους µε την εκµετάλλευση) είτε στη διαµορφούµενη 

κατάσταση στο µέλλον και την αναδιάρθρωση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής, που κάνει 

την καλλιέργεια του καπνού σε πολλές περιπτώσεις οικονοµικά ασύµφορη.                  

2.3. Τεχνικοοικονοµική Ανάλυση της καλλιέργεια του καπνού 

Ξεκινώντας την παρουσίαση των αποτελεσµάτων, το ενδιαφέρον αρχικώς εστιάζεται 

στον Πίνακα 3, ο οποίος παρουσιάζει την οικονοµική ανάλυση της προσόδου και του 

κόστους παραγωγής της καλλιέργειας του καπνού. Ο Πίνακας 4 στη συνέχεια δείχνει το 

ποσοστό συµµετοχής του κάθε συντελεστή παραγωγής (έδαφος, εργασία και κεφάλαιο) στο 

σχηµατισµό του κόστους για την καλλιέργεια του καπνού στους οχτώ νοµούς που 

εξετάζονται. 

 Ακολουθεί µια σύντοµη περιγραφή αυτών: 

Ξεκινώντας από την ακαθάριστη πρόσοδο, διαπιστώνεται ότι το ποσοστό 

συµµετοχής των επιδοτήσεων παίζει καθοριστικό ρόλο στη διαµόρφωση της, σχεδόν κατά τα 

2/3 αυτής σε όλους τους νοµούς. Αναφορικά µε την απόδοση του καπνού, υψηλότερη 

εµφανίζεται να είναι στο νοµό της Φθιώτιδας µε 381 κιλά/στρ. και της Αιτωλοακαρνανίας και 

363 κιλά/στρ. για τα Βιρτζίνια και 280 κιλά/στρ για τα ανατολικού τύπου αντίστοιχα. 

Χαµηλότερες αποδόσεις εµφανίζονται στους νοµούς της Ξάνθης και της Ροδόπης µε 109  

κιλά/στρ. και 129 κιλά/στρ., αντίστοιχα. Η απόδοση αυτή είναι σχετικά καλή, αν 

αναλογιστούµε ότι πρόκειται για ποικιλίες Ανατολικού τύπου. Η αξία του καπνού 

εµφανίζεται υψηλότερη (από 368€/στρ. ως 432 €/στρ.) σε αυτούς τους νοµούς λόγω της τιµής 

που απολαµβάνουν οι παραγωγοί ανατολικού τύπου καπνού (3,36 €/κιλό). Χαµηλότερη 
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εµφανίζεται να είναι η αξία του καπνού στους νοµούς της Πέλλας, της Αιτωλοακαρνανίας για 

τα ανατολικού τύπου και της Φθιώτιδας, η οποία είναι  148€/στρ. - 116 €/στρ. 

Όσον αφορά τη ανάλυση του δαπανών για τις εξεταζόµενες εκµεταλλεύσεις και 

αρχίζοντας από το ενοίκιο που καταβάλλουν οι παραγωγοί, οι τιµές του µέσου ενοικίου 

ποικίλουν. Χαµηλότερες τιµές για ενοίκιο γης δίνουν οι παραγωγοί του νοµού Πέλλας (32 

€/στρ) και τις υψηλότερες οι νοµοί Πιερίας (86,5 €/στρ), Αιτωλοακαρνανίας (90 €/στρ και 85 

€/στρ) και Ξάνθης (84 €/στρ). Οι σχετικά υψηλές τιµές που παρουσιάζονται στον πίνακα, 

οφείλονται στην γεωµορφολογία των εδαφών που εκµεταλλεύονται οι παραγωγοί του 

δείγµατος. Όσο πιο δυναµικές ή πεδινές είναι οι περιοχές στις οποίες καλλιεργείται ο καπνός 

τόσο πιο υψηλό φαίνεται να είναι το κόστος ενοικίου. 

Η εργασία (οικογενειακή και ξένη),  εµφανίζεται να είναι ένας από τους πλέον 

καθοριστικούς παράγοντες σχηµατισµού του κόστους παραγωγής του καπνού στο σύνολο 

των οχτώ νοµών. Πάνω από τα 2/3 του συνόλου των παραγωγικών δαπανών κατέχει η 

εργασία για όλους τους νοµούς, µε υψηλότερη να εµφανίζεται στους νοµούς της Ξάνθης 

(88%), της Πέλλας (88,4%), της Ροδόπης (87,8%) και της Πιερίας (79%). Το µεγάλο αυτό 

ποσοστό οφείλεται στο γεγονός ότι οι καπνοπαραγωγοί του δείγµατος στους εν λόγω νοµούς 

καλλιεργούν ποικιλίες καπνού ανατολικού τύπου (Πίνακας 1), που απαιτούν µεγάλη 

καλλιεργητική φροντίδα και συνεπώς υψηλή παρουσία ανθρώπινης εργασίας. Παρατηρούµε 

ότι η αµοιβή εργασίας, δηλαδή οι απαιτήσεις σε οικογενειακή και ξένη εργασία για την 

καλλιέργεια του καπνού, είναι σχετικά υψηλότερες, σε σχέση µε τη βιβλιογραφία και τα 

διαθέσιµα δευτερογενή στοιχεία που υπάρχουν από την ΕΣΥΕ και τις ∆ιευθύνσεις γεωργίας. 

Ο επόµενος συντελεστής παραγωγής µε το µεγαλύτερο ποσοστό συµµετοχής είναι ο 

συντελεστής κεφάλαιο. Από τις κατηγορίες του κεφαλαίου, τα αναλώσιµα είναι αυτά µε το 

υψηλότερο ποσοστό και στους οχτώ νοµούς. Από αυτά τη µεγάλη συµµετοχή έχουν τα 

γεωργικά φάρµακα µε τη µέση τιµή να κυµαίνεται µεταξύ των 46€/στρ. -68 €/στρ. στους 

περισσότερους νοµούς, ενώ στο νοµό της Καρδίτσας και της Πέλλας το κόστος τους είναι 

πολύ χαµηλό. Η κοπριά, τα ιχνοστοιχεία και οι σπόροι είναι από τις δαπάνες που 

εµφανίζονται λιγότερο συχνά στους νοµούς. 

Οι δαπάνες Μηχανηµάτων, αλλά και οι δαπάνες εξοπλισµού καπνού (µηχανήµατα 

που απαντώνται µόνο στην καλλιέργεια του καπνού), ακολουθούν στο σχηµατισµό των 

παραγωγικών δαπανών, ενώ όσον αφορά τις δαπάνες του παγίου (αποθήκες, κτίσµατα και 

έγγειες βελτιώσεις) κεφαλαίου συµµετέχουν µε µικρότερο ποσοστό. Στους νοµούς της 
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Ροδόπης και της Ξάνθης δεν παρατηρούνται τέτοιου είδους δαπάνες (δεν υπήρχαν 

παρατηρήσεις στο δείγµα). 

Οι λοιπές δαπάνες που συµµετέχουν στην παραγωγή του καπνού είναι εξίσου ένας 

σηµαντικός παράγοντας στη σύνθεση του κόστους σε κάποιους νοµούς, όπως στο νοµό 

Αιτωλοακαρνανίας µε (17,3%). 

Σχετικά µε το κέρδος ή την ζηµία λαµβάνοντας υπόψη τις επιδοτήσεις, γίνεται 

αντιληπτό από τον πίνακα ότι στους νοµούς της Αιτωλοακαρνανίας, της Καρδίτσας και της 

Φθιώτιδας εµφανίζεται κέρδος, µε το µεγαλύτερο να φτάνει τα 831€/στρ. στην Φθιώτιδα, τα 

500 €/στρ. και 400 €/στρ στην Αιτωλοακαρνανία για τα ανατολικού τύπου και τα βιρτζίνια 

αντίστοιχα. Η ζηµιά που εµφανίζεται στους υπόλοιπους νοµούς ποικίλει. Υψηλότερη ζηµιά 

υπάρχει στην Ξάνθη και την Ροδόπη (ανατολικού τύπου καπνά), η οποία κυµαίνεται από 

1.133€/στρ. ως 816 €/στρ.  

Αν δούµε το κέρδος ή την ζηµία χωρίς να λαµβάνονται υπόψη οι επιδοτήσεις, 

γίνεται αντιληπτό από τον πίνακα ότι υπάρχει µόνο ζηµία από την καλλιέργεια του καπνού σε 

όλες τις εξεταζόµενες περιοχές, είτε καλλιεργούν ανατολικού είτε αµερικάνικου τύπου 

καπνό. 

Το γεωργικό εισόδηµα λαµβάνοντας υπόψη τις επιδοτήσεις ποικίλει ανά 

εξεταζόµενο νοµό. Υψηλότερο εισόδηµα απολαµβάνουν οι παραγωγοί του νοµού Φθιώτιδας, 

Καρδίτσας και Αιτωλοακαρνανίας (Virginia και Ανατολικού τύπου) µε 1.142 €/στρ, 

1.035€/στρ και 849 €/στρ. και 1.033€/στρ, αντίστοιχα. Οι παραγωγοί του δείγµατος της 

Ροδόπης και της Ξάνθης, που καλλιεργούν καπνά ανατολικού τύπου (Πίνακας 1), παίρνουν 

πιο χαµηλά εισοδήµατα τα οποία κυµαίνονται από 605-730  €/στρ. Χωρίς να λαµβάνονται 

υπόψη οι επιδοτήσεις, το εισόδηµα του καπνοπαραγωγού, εµφανίζεται θετικό στο σύνολο 

των νοµών εκτός του νοµού της Αιτωλοακαρνανίας. Μεγαλύτερο εισόδηµα εµφανίζεται στο 

νοµό Ροδόπης, Ξάνθης και Πιερίας το οποίο κυµαίνεται από 150-300 €/στρ, και µε µικρότερο 

στους υπόλοιπους νοµούς εκτός του νοµού της Αιτωλοακαρνανίας που εµφανίζεται αρνητικό. 

Όσον αφορά το κόστος παραγωγής, γίνεται αντιληπτό ότι στις περιοχές που 

καλλιεργούν ανατολικού τύπου καπνά (Πιερία, Πέλλα, Ροδόπη, Ξάνθη και κάποιες περιοχές 

στην Αιτωλοακαρνανία), εµφανίζεται να είναι πολύ υψηλό. Συγκεκριµένα στο νοµό της 

Ξάνθης το κόστος ανέρχεται στα 17,6 €/στρ. και της Ροδόπης στα 13,6 €/στρ. Ακολουθεί η 

Πιερία, η Πέλλα και οι Σέρρες µε 7,55 €/στρ., 5,62 €/στρ. και 5,24 €/στρ., αντίστοιχα. Το 
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χαµηλότερο κόστος παραγωγής εµφανίζεται στους νοµούς της Φθιώτιδας (1,13 €/στρ.), που 

καλλιεργεί αποκλειστικά καπνά ποικιλίας Virginia, σύµφωνα µε το δείγµα της έρευνας. 

Τέλος το γεωργικό εισόδηµα ανά παραγόµενο κιλό λαµβάνοντας υπόψη τις 

επιδοτήσεις, ξεπερνά το κόστος παραγωγής στους νοµούς Φθιώτιδας, Καρδίτσας και 

Αιτωλοακαρνανίας όπου για την παραγωγή από ένα κιλό καπνού ο παραγωγός δαπανά από 

1,10-2,90 € και παίρνει πίσω 2,80-3,10 €. Ενώ στους υπόλοιπους νοµούς, το κόστος ξεπερνά 

το εισόδηµα ανά παραγόµενο κιλό καπνού. Χωρίς την επιδότηση το γεωργικό εισόδηµα 

ανά παραγόµενο κιλό, εµφανίζεται πολύ χαµηλό, σχεδόν οριακά στο µηδέν. 
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Πίνακας 3: Οι δαπάνες παραγωγής  και τα βασικά οικονοµικά µεγέθη της καλλιέργειας 
του καπνού στους νοµούς της έρευνας, (Ν=1.400) 

ΑΙΤΩΛ/ΝΙΑΣ ΚΑΡ∆ΙΤΣΗΣ ΞΑΝΘΗΣ ΠΕΛΛΗΣ ΠΙΕΡΙΑΣ ΡΟ∆ΟΠΗΣ ΣΕΡΡΩΝ ΦΘΙΩΤΙ∆ΟΣ 
ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΗ ΠΡΟΣΟ∆ΟΣ 

virginia (n=280) αν.τύπου (ν=104) (Ν=20) (Ν=105) (Ν=195) (Ν=148) (Ν=320) (Ν=155) (Ν=68) 

1 Απόδοση προϊόντος (κιλά/στρ) 363,43 280,44 334,05 109,59 168,05 185,34 128,67 178,76 380,83 

2 Τιµή προϊόντος (ευρώ/κιλό) 0,32 0,90 0,60 3,36 0,91 1,87 3,36 1,55 0,48 

3 Αξία προϊόντος (ευρώ/στρ) 116,76 252,40 200,43 368,22 148,74 348,54 432,32 276,14 182,80 

4 Μέση επιδότηση προϊόντος (ευρώ/στρ) 1.029,91 1.075,83 945,36 429,59 625,43 719,14 504,38 689,59 1.077,76 

ΣΥΝΟΛΟ ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΗΣ ΠΡΟΣΟ∆ΟΥ 1.146,67 1.328,22 1.145,79 797,82 782,44 1.095,61 939,62 986,07 1.260,56 

∆ΑΠΑΝΕΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
€/στρ €/στρ €/στρ €/στρ €/στρ €/στρ €/στρ €/στρ €/στρ 

1 Ε∆ΑΦΟΣ 85,00 90,00 69,71 83,90 32,32 86,43 76,81 68,30 57,57 

α Ενοίκιο τεκµαρτό 85,00 90,00 69,71 83,90 32,32 86,43 76,81 68,30 57,57 

β Ενοίκιο καταβαλλόµενο 85,00 90,00 69,71 83,90 32,32 86,43 76,81 68,30 57,57 

2 ΕΡΓΑΣΙΑ 349,72 419,84 774,33 1.701,65 835,62 1.108,50 1.540,56 655,93 249,35 

α Αµοιβή οικογενειακής εργασίας χωρίς µηχάνηµα 147,34 238,70 210,00 1170,00 593,07 425,96 1339,57 204,77 106,63 

β Αµοιβή οικογενειακής εργασίας µε µηχάνηµα 95,55 123,67 235,20 419,68 145,79 512,36  282,33 108,06 

γ Αµοιβή ξένης εργασίας χωρίς µηχάνηµα 38,40 57,47 329,13 111,97 96,76 170,18 200,99 168,83 34,66 

δ Αµοιβή ξένης εργασίας µε µηχάνηµα 68,43 0,00               

3 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 320,76 318,53 114,47 144,83 76,92 204,45 138,11 211,94 122,27 

Ι Αναλώσιµα 159,92 151,23 63,20 118,11 50,56 133,59 112,82 139,23 89,66 

α Λίπασµα  49,60 38,08 35,97 40,06 18,43 17,79 40,42 12,59 31,08 

β Κοπριά       9,98  9,85  6,30 12,93 

γ Φυτώρια 37,41 38,12 14,10  18,95 17,76  58,89 10,83 

δ Ιχνοστοιχεία           10,31  7,36 8,15 

ε Γεωργικά φάρµακα 61,55 62,13 8,53 57,82 7,90 68,29 56,53 46,55 23,61 

ζ Καύσιµα & Λιπαντικά 11,36 12,90 4,59 10,25 5,28 9,59 15,87 7,53 3,06 

ΙΙα Ετήσιες ∆απάνες Ηµιµόνιµου Κεφαλαίου 

(Μηχανηµάτων) 52,52 54,07 16,11 20,40 12,52 22,44 18,27 27,84 16,74 

α Αποσβέσεις 32,74 33,78 14,15 16,35 9,80 16,89 16,94 20,97 13,26 

β Ασφάλιστρα 2,31 2,41 0,34 0,69 0,47 0,95 0,16 1,18 0,60 

γ Συντήρηση 17,47 17,88 1,62 3,36 2,25 4,60 1,17 5,69 2,88 

ΙΙβ Ετήσιες ∆απάνες Εξοπλισµού καπνού 23,65 20,46 5,17 0,00 0,00 1,81 0,00 0,00 4,89 

α Αποσβέσεις 15,83 13,95 4,85 0,00 0,00 1,60 0,00 0,00 4,54 

γ Συντήρηση 7,82 6,51 0,32 0,00 0,00 0,21 0,00 0,00 0,35 

ΙΙI Ετήσιες ∆απάνες Παγίου Κεφαλαίου 17,14 17,27 1,41 0,00 4,16 15,36 0,00 17,57 3,38 

α Αποσβέσεις 10,70 10,67 1,32 0,00 3,46 13,24 0,00 15,61 3,03 

γ Συντήρηση 6,44 6,60 0,09 0,00 0,70 2,12 0,00 1,96 0,35 

IV. Τόκοι παγίου κεφαλαίου 18,51 18,98 2,49 1,67 2,31 6,20 1,37 5,91 2,96 

α.Τόκοι µηχανηµάτων 14,75 14,23 1,18 1,67 1,14 2,73 1,37 2,96 2,41 

β. Τόκοι κτισµάτων 3,76 4,76 1,31 0,00 1,17 3,47 0,00 2,95 0,55 

V Τόκοι Κυκλοφοριακού Κεφαλαίου 4,30 4,34 1,78 3,26 1,14 3,20 3,42 0,95 1,25 

α Τόκοι καυσίµων/ λιπαντικών 0,35 0,39 0,14 0,31 0,16 0,29 0,48 0,23 0,09 

β Τόκοι αναλώσιµων 3,95 3,95 1,65 2,95 0,98 2,91 2,94 0,72 1,16 

VΙ. Λοιπά 44,73 52,18 26,80 3,06 8,53 28,05 3,60 26,36 6,35 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΩΝ ∆ΑΠΑΝΩΝ 755,48 828,37 958,52 1.930,38 944,86 1.399,38 1.755,48 936,17 429,19 

ΚΕΡ∆ΟΣ Η΄ΖΗΜΙΑ (ευρώ/στρ) µε επιδότηση 
391,19 499,86 187,27 -1.132,57 -162,42 -303,76 -815,86 49,90 831,37 

ΓΕΩΡΓΙΚΟ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ µε 
επιδότηση 741,89 975,55 706,46 545,94 612,22 730,38 605,31 612,15 1.107,85 

ΓΕΩΡΓΙΚΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ (ευρώ/στρ) µε 
επιδότηση 848,72 1.033,02 1.035,59 657,91 708,98 900,56 806,30 780,98 1.142,51 

ΚΟΣΤΟΣ ΑΝΑ ΚΙΛΟ µε επιδότηση 2,08 2,95 2,87 17,61 5,62 7,55 13,64 5,24 1,13 

ΚΕΡ∆ΟΣ Η΄ΖΗΜΙΑ (ευρώ/στρ) χωρίς επιδότηση 
-638,72 -575,97 -758,09 -1.562,16 -796,12 -1.050,84 -1.323,15 -660,04 -246,39 

ΓΕΩΡΓΙΚΟ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ 

χωρίς επιδότηση -288,02 -100,27 -238,90 116,35 -21,48 -16,69 98,01 -97,78 30,08 

ΓΕΩΡΓΙΚΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ (ευρώ/στρ) χωρίς 
επιδότηση -181,19 -42,80 90,23 228,32 75,28 153,49 299,00 71,05 64,74 
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Πίνακας 4: Ποσοστό συµµετοχής των συντελεστών παραγωγής στη σύνθεση των 

παραγωγικών δαπανών της καλλιέργειας καπνού στους οχτώ νοµούς (Ν=1.400) 

ΑΙΤΩΛ/ΝΙΑΣ ΚΑΡ∆ΙΤΣΗΣ ΞΑΝΘΗΣ ΠΕΛΛΗΣ ΠΙΕΡΙΑΣ ΡΟ∆ΟΠΗΣ ΣΕΡΡΩΝ ΦΘΙΩΤΙ∆ΟΣ ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΗ 

ΠΡΟΣΟ∆ΟΣ virginia 
(n=280) 

αν.τύπου 
(ν=104) (Ν=20) (Ν=105) (Ν=195) (Ν=148) (Ν=320) (Ν=155) (Ν=68) 

3 Αξία προϊόντος 
(ευρώ/στρ) 10,2% 19,0% 17,5% 46,2% 19,0% 31,8% 46,0% 28,0% 14,5% 
4 Μέση επιδότηση 

προϊόντος (ευρώ/στρ) 89,8% 81,0% 82,5% 53,8% 79,9% 65,6% 53,7% 69,9% 85,5%

ΣΥΝΟΛΟ 

ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΗΣ 

ΠΡΟΣΟ∆ΟΥ 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

∆ΑΠΑΝΕΣ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ €/στρ €/στρ €/στρ €/στρ €/στρ €/στρ €/στρ €/στρ €/στρ 

1 Ε∆ΑΦΟΣ 11,3% 11,9% 7,3% 4,3% 3,4% 6,2% 4,4% 7,3% 13,4% 

α Ενοίκιο τεκµαρτό 11,3% 11,9% 7,3% 4,3% 3,4% 6,2% 4,4% 7,3% 13,4% 

β Ενοίκιο καταβαλλόµενο 11,3% 11,9% 7,3% 4,3% 3,4% 6,2% 4,4% 7,3% 13,4% 

2 ΕΡΓΑΣΙΑ 46,3% 55,6% 80,8% 88,2% 88,4% 79,2% 87,8% 70,1% 58,1% 

α Αµοιβή οικογενειακής 
εργασίας χωρίς µηχάνηµα 19,5% 31,6% 21,9% 60,6% 62,8% 30,4% 76,3% 21,9% 24,8% 
β Αµοιβή οικογενειακής 
εργασίας µε µηχάνηµα 12,6% 16,4% 24,5% 21,7% 15,4% 36,6% 0,0% 30,2% 25,2% 
γ Αµοιβή ξένης εργασίας 
χωρίς µηχάνηµα 5,1% 7,6% 34,3% 5,8% 10,2% 12,2% 11,4% 18,0% 8,1% 
δ Αµοιβή ξένης εργασίας 
µε µηχάνηµα 9,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

3 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 42,5% 42,2% 11,9% 7,5% 8,1% 14,6% 7,9% 22,6% 28,5% 

Ι Αναλώσιµα 21,2% 20,0% 6,6% 6,1% 5,4% 9,5% 6,4% 14,9% 20,9% 

α Λίπασµα  6,6% 5,0% 3,8% 2,1% 2,0% 1,3% 2,3% 1,3% 7,2% 

β Κοπριά 0,0% 0,0% 0,0% 0,5% 0,0% 0,7% 0,0% 0,7% 3,0% 

γ Φυτώρια 5,0% 5,0% 1,5% 0,0% 2,0% 1,3% 0,0% 6,3% 2,5% 

δ Ιχνοστοιχεία 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,7% 0,0% 0,8% 1,9% 

ε Γεωργικά φάρµακα 8,1% 8,2% 0,9% 3,0% 0,8% 4,9% 3,2% 5,0% 5,5% 

ζ Καύσιµα & Λιπαντικά 1,5% 1,7% 0,5% 0,5% 0,6% 0,7% 0,9% 0,8% 0,7% 

ΙΙα Ετήσιες ∆απάνες 

Μηχανηµάτων 7,0% 7,2% 1,7% 1,1% 1,3% 1,6% 1,0% 3,0% 3,9% 

α Αποσβέσεις 4,3% 4,5% 1,5% 0,8% 1,0% 1,2% 1,0% 2,2% 3,1% 

β Ασφάλιστρα 0,3% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,1% 0,1% 

γ Συντήρηση 2,3% 2,4% 0,2% 0,2% 0,2% 0,3% 0,1% 0,6% 0,7% 

ΙΙβ Ετήσιες ∆απάνες 

Εξοπλισµού καπνού 3,1% 2,7% 0,5% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 1,1% 

α Αποσβέσεις 2,1% 1,8% 0,5% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 1,1% 

γ Συντήρηση 1,0% 0,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 

ΙΙI Ετήσιες ∆απάνες 

Παγίου Κεφαλαίου 2,3% 2,3% 0,1% 0,0% 0,4% 1,1% 0,0% 1,9% 0,8% 

α Αποσβέσεις 1,4% 1,4% 0,1% 0,0% 0,4% 0,9% 0,0% 1,7% 0,7% 

γ Συντήρηση 0,9% 0,9% 0,0% 0,0% 0,1% 0,2% 0,0% 0,2% 0,1% 

IV. Τόκοι παγίου 

κεφαλαίου 2,4% 2,5% 0,3% 0,1% 0,2% 0,4% 0,1% 0,6% 0,7% 

α.Τόκοι µηχανηµάτων 2,0% 1,9% 0,1% 0,1% 0,1% 0,2% 0,1% 0,3% 0,6% 

β. Τόκοι κτισµάτων 0,5% 0,6% 0,1% 0,0% 0,1% 0,2% 0,0% 0,3% 0,1% 

V Τόκοι Κυκλοφοριακού 

Κεφαλαίου 0,6% 0,6% 0,2% 0,2% 0,1% 0,2% 0,2% 0,1% 0,3% 
α Τόκοι καυσίµων/ 

λιπαντικών 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

β Τόκοι αναλώσιµων 0,5% 0,5% 0,2% 0,2% 0,1% 0,2% 0,2% 0,1% 0,3% 

VΙ. Λοιπά 5,9% 6,9% 2,8% 0,2% 0,9% 2,0% 0,2% 2,8% 1,5% 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΩΝ 

∆ΑΠΑΝΩΝ 100,0% 109,6% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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2.4. Αποτελεσµατικότητα και προγραµµατισµός/ αναδιοργάνωση   καπνοπαραγωγικών 

εκµεταλλεύσεων 

 

2.4.1. Εισαγωγή 

Η διερεύνηση της αποτελεσµατικότητας και αναδιοργάνωσης των καπνοπαραγωγικών 

εκµεταλλεύσεων προϋποθέτει, πέρα από την ύπαρξη κατάλληλων τεχνικοοικονοµικών 

δεδοµένων, και την εφαρµογή κατάλληλων µεθοδολογικών εργαλείων, ώστε η οικονοµική 

ανάλυση να είναι ολοκληρωµένη. Η Περιβάλλουσα Ανάλυση ∆εδοµένων (DEA) και ο 

Γραµµικός Προγραµµατισµός είναι εκείνα τα µεθοδολογικά εργαλεία που επιλέχθηκαν  για 

τις ανάγκες του συγκεκριµένου προγράµµατος καθώς µπορούν να δώσουν απαντήσεις στα 

ερευνητικά προβλήµατα που έχουν τεθεί.  

Συγκεκριµένα, η εφαρµογή των 2 µεθοδολογιών πραγµατοποιήθηκε ξεχωριστά σε 5 

οµάδες εκµεταλλεύσεων της χώρας, ήτοι: 

• Εκµεταλλεύσεις της περιοχής Ξάνθης και Ροδόπης µε καπνά Ανατολικού Τύπου. 

• Εκµεταλλεύσεις της περιοχής Πέλλας και Πιερίας µε καπνά Ανατολικού Τύπου. 

• Εκµεταλλεύσεις της περιοχής Αιτωλοακαρνανίας µε καπνά Ανατολικού τύπου. 

• Εκµεταλλεύσεις της περιοχής Αιτωλοακαρνανίας µε καπνά Virginia. 

• Εκµεταλλεύσεις της περιοχής Φθιώτιδας  µε καπνά Virginia. 

Χρησιµοποιήθηκαν τα πρωτογενή τεχνικοοικονοµικά δεδοµένα του προγράµµατος, 

καθώς και συµπληρωµατικά στοιχεία από τους δείκτες εφαρµογής της αγροτικής 

διαρθρωτικής πολιτικής των αντίστοιχων περιφερειών της χώρας. Εφαρµόστηκε αρχικά η 

µεθοδολογία DEA για να διερευνηθεί εάν οι καπνοπαραγωγικές εκµεταλλεύσεις 

χρησιµοποιούν τις εισροές τους κατά τον πιο αποτελεσµατικό τρόπο, να προσδιοριστεί η 

µέση αποτελεσµατικότητα των εκµεταλλεύσεων και η κατανοµή τους βάσει αυτής, να 

διερευνηθεί εάν το µέγεθος των εκµεταλλεύσεων επηρεάζει την αποτελεσµατικότητα τους 

και να βρεθεί το είδος των αποδόσεων κλίµακας. Επιπρόσθετα, διερευνήθηκε εάν υπάρχουν 

δυνατότητες βελτίωσης των οικονοµικών αποτελεσµάτων των καπνοπαραγωγικών 

εκµεταλλεύσεων, βάσει αποτελεσµατικών εκµεταλλεύσεων της κάθε περιοχής. Στη συνέχεια 

εφαρµόστηκε η µέθοδος του γραµµικού προγραµµατισµού, για την υφιστάµενη οργάνωση 

εισροών, αλλά και για τις προτεινόµενες που προήλθαν από την εφαρµογή της DEA. Τελικά, 

η εφαρµογή των 2 µεθοδολογιών αναδεικνύει νέα αποτελεσµατικά και άριστα σχέδια 

παραγωγής που θα βοηθήσουν τις εκµεταλλεύσεις να ανταπεξέλθουν στις ιδιαίτερα 
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ανταγωνιστικές συνθήκες που προκύπτουν από την εφαρµογή της νέας κοινής αγροτικής 

πολιτικής.  

 

2.4.2. Περιβάλλουσα Ανάλυση ∆εδοµένων (DEA) 

Η µέθοδος της Περιβάλλουσας Ανάλυσης ∆εδοµένων βασίζεται, λοιπόν, στη χρήση 

γραµµικού προγραµµατισµού για τον προσδιορισµό της εν δυνάµει συνάρτησης παραγωγής 

των εκµεταλλεύσεων του δείγµατος.  Οι εκµεταλλεύσεις των οποίων οι συνδυασµοί εισροών 

– εκροών βρίσκονται πάνω στην εν δυνάµει συνάρτηση παραγωγής είναι τεχνικά πλήρως 

αποτελεσµατικές, ενώ ο βαθµός της τεχνικής αποτελεσµατικότητας των υπολοίπων 

υπολογίζεται µε βάση την Ευκλείδεια απόσταση του συνδυασµού εισροών – εκροών τους 

από την επιφάνεια της εν δυνάµει συνάρτησης παραγωγής. 

 Στην παρούσα εργασία χρησιµοποιήθηκε το υπόδειγµα εισροών, βάσει του οποίου 

µετρήθηκε η αποτελεσµατικότητα εισροών, η οποία δείχνει το ποσοστό κατά το οποίο µία 

αναποτελεσµατική εκµετάλλευση πρέπει να µειώσει τις εισροές, µε δεδοµένο το επίπεδο των 

εκροών, για να γίνει αποτελεσµατική. Η Συνολική Αποτελεσµατικότητα που υπολογίστηκε 

από τη σχέση (8), αναφέρεται σε σταθερές αποδόσεις κλίµακας (CRS, Costant Returns to 

Scale) και διακρίνεται στην “Καθαρή” Τεχνική Αποτελεσµατικότητα (ΤΑ) και στην 

Αποτελεσµατικότητα Κλίµακας (ΑΚ). Η ΤΑ αναφέρεται σε µεταβλητές αποδόσεις κλίµακας 

(VRS, Variable  Returns to Scale) και υπολογίζεται αν στο γραµµικό µοντέλο προστεθεί ο 

περιορισµός:  ∑
=

n

j

j

1

λ = 1   (10),   {λj≥0  (j = 1,2,…, n)}, όπου λ είναι το (n x 1) διάνυσµα  των 

παραµέτρων, που υπολογίζονται κατά τη λύση του προβλήµατος. Με τον περιορισµό αυτό 

εξασφαλίζεται ότι κάθε αναποτελεσµατική εκµετάλλευση συγκρίνεται µόνο µε 

εκµεταλλεύσεις παρόµοιου µεγέθους της. Η Αποτελεσµατικότητα Κλίµακας (ΑΚ) για κάθε 

εκµετάλλευση υπολογίζεται από τον λόγο Συνολική Αποτελεσµατικότητα / Τεχνική 

Αποτελεσµατικότητα. Μία εκµετάλλευση µε ΑΚ=1 λειτουργεί σε άριστο µέγεθος, ενώ µία 

εκµετάλλευση µε ΑΚ<1 λειτουργεί σε µη άριστο µέγεθος δηλαδή, είτε υπερπαράγει, είτε 

υποπαράγει συγκριτικά µε το µέγεθος της.  

Για να προσδιοριστεί αν η αναποτελεσµατικότητα κλίµακας οφείλεται στην ύπαρξη 

αυξανόµενων ή µειούµενων αποδόσεων κλίµακας, δηµιουργήθηκε το υπόδειγµα των µη 

αυξανόµενων αποδόσεων κλίµακας  (NIRS, Non-Increasing Returns to Scale), το οποίο 

προκύπτει αν στο υπόδειγµα των µεταβλητών αποδόσεων αντικατασταθεί ο περιορισµός (10) 

µε τον εξής: ∑
=

n

j

j

1

λ ≤ 1 (11). Αν  θCRS = θNIRS < θVRS, έχουµε αυξανόµενες αποδόσεις και αν 



 

 37 

θCRS < θNIRS = θVRS, έχουµε µειούµενες αποδόσεις. Όπου:  θCRS, θNIRS και  θVRS: η σχετική 

αποτελεσµατικότητα που προκύπτει από το µοντέλο των σταθερών (CRS), των µη 

αυξανόµενων (NIRS) και των µεταβλητών αποδόσεων κλίµακας (VRS), αντίστοιχα. Εδώ 

έγκειται και η σηµασία υπολογισµού της συνολικής αποτελεσµατικότητας για την παρούσα 

έρευνα, ήτοι είναι απαραίτητη για τον υπολογισµό της αποτελεσµατικότητας κλίµακας και 

του είδους των αποδόσεων κλίµακας κάθε εκµετάλλευσης.  

Με βάση τα πρωτογενή στοιχεία των εκµεταλλεύσεων καταρτίστηκαν:  

• το υπόδειγµα 1. Αυτό αποτελείται από τέσσερις εισροές: ανθρώπινη εργασία σε ώρες, 

έκταση σε στρέµµατα, δαπάνη µεταβλητού κεφαλαίου σε ευρώ και δαπάνες µονίµου 

κεφαλαίου σε ευρώ και δύο εκροές: ακαθάριστη πρόσοδος χωρίς ενισχύσεις σε  ευρώ 

και οι ενισχύσεις της εκµετάλλευσης σε  ευρώ.  

• το υπόδειγµα 2. Αυτό απαρτίζεται από τέσσερις εισροές: ανθρώπινη εργασία σε ώρες, 

έκταση σε στρέµµατα, δαπάνη µεταβλητού κεφαλαίου σε ευρώ και δαπάνες µονίµου 

κεφαλαίου σε  ευρώ και 1 εκροή: ακαθάριστη πρόσοδος χωρίς ενισχύσεις σε  ευρώ. 

 

Στο σηµείο αυτό πρέπει να αναφερθεί ότι η µεθοδολογία εφαρµόζεται σε επίπεδο 

εκµετάλλευσης. Συνεπώς στο υπόδειγµα 1 η ενίσχυση, η οποία πλέον µετά την αναθεώρηση 

της κοινής αγροτικής πολιτικής δεν συνδέεται µε το είδος και τον όγκο της παραγωγής, 

αποτελεί µία ξεχωριστή εκροή της εκµετάλλευσης. Αντίθετα, στο υπόδειγµα 2 οι ενισχύσεις, 

δεν συµπεριλήφθηκαν στις εκροές µε σκοπό να εκτιµηθεί η ‘πραγµατική’ 

αποτελεσµατικότητα των εκµεταλλεύσεων στην αγορά και να διερευνηθεί η επίδραση τους 

στην αποτελεσµατικότητα των καπνοπαραγωγικών εκµεταλλεύσεων.  

Συνολικά τα 2 υποδείγµατα λύθηκαν 2362 φορές (1181 * 2 = 2362), µία για κάθε 

εκµετάλλευση (µε δεδοµένες τις οµάδες εκµεταλλεύσεων που έχουν ήδη αναφερθεί στην 

εισαγωγή), µεταβάλλοντας τα δεδοµένα που αναφέρονται στην κάθε εκµετάλλευση, της 

οποίας ζητείται η σχετική αποτελεσµατικότητα. Οι τιµές της αποτελεσµατικότητας που 

προέκυψαν από την εφαρµογή των παραπάνω υποδειγµάτων (0<θ≤1) µετατράπηκαν σε 

εκατοστιαία αναλογία (%).  

Με τη χρήση της παραπάνω µεθοδολογίας, η αποτελεσµατικότητα µετρήθηκε µε 

βάση εφικτά-πρότυπα, συνεπώς είναι εφικτή η βελτίωση κάθε µίας αναποτελεσµατικής 

εκµετάλλευσης, µέσω αναδιοργάνωσης των εισροών, που πραγµατοποιήθηκε αρχικά βάσει 

του µοντέλου των µεταβλητών αποδόσεων κλίµακας (VRS µοντέλο) και της τεχνικής 

αποτελεσµατικότητας. Το µοντέλο αυτό δείχνει τη µείωση των εισροών µε δεδοµένο επίπεδο 
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εκροών και τη βελτίωση της αποτελεσµατικότητας που µπορεί να επιτευχθούν χωρίς να 

µεταβληθεί η κλίµακα λειτουργίας των εκµεταλλεύσεων. Στη συνέχεια, η αναδιοργάνωση 

των εισροών πραγµατοποιήθηκε και µε το µοντέλο CRS, όπου η µείωση των εισροών µε 

δεδοµένο επίπεδο εκροών και η βελτίωση της αποτελεσµατικότητας µπορεί να επιτευχθούν 

αν µεταβληθεί ταυτόχρονα και η κλίµακα λειτουργίας των εκµεταλλεύσεων.  

 

2.4.3. Γραµµικός Προγραµµατισµός  

Η γεωργική παραγωγή προγραµµατίζεται µε διάφορες µεθόδους που επιδιώκουν την 

αναδιοργάνωση των γεωργικών εκµεταλλεύσεων µε στόχο την επίτευξη του µεγαλύτερου 

οικονοµικού αποτελέσµατος. Το ερευνητικό πρόβληµα συνίσταται στην κατανοµή 

περιορισµένων συντελεστών παραγωγής σε ανταγωνιστικές δραστηριότητες (κλάδοι 

παραγωγής) µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο.  

 Ο γραµµικός προγραµµατισµός αναζητά, µεταξύ όλων των εναλλακτικών συνδυασµών, 

αυτόν που οδηγεί στο άριστο αποτέλεσµα. Είναι µια µαθηµατική µέθοδος αριστοποίησης µιας 

συνάρτησης κάτω από ορισµένους περιορισµούς. Η συνάρτηση που πρόκειται να 

αριστοποιηθεί είναι γραµµική, όπως και οι τιθέµενοι περιορισµοί. Εφαρµόζεται κυρίως σε 

περιπτώσεις όπου υπάρχουν σε έντονο βαθµό τα προβλήµατα προγραµµατισµού, ήτοι: 

i. Αντικειµενικός σκοπός 

ii. Περιορισµένοι συντελεστές παραγωγής 

iii. Πολλές µέθοδοι και κλάδοι παραγωγής 

Το πρόβληµα της αναδιάρθρωσης της καλλιέργειας του καπνού µε άλλες 

ανταγωνιστικές καλλιέργειες εµπεριέχει όλα τα προβλήµατα προγραµµατισµού, ήτοι: 

i. Μεγιστοποίηση ακαθάριστου κέρδους, το οποίο είναι εκείνο το οικονοµικό αποτέλεσµα 

που χρησιµοποιείται κυρίως στα προβλήµατα της οικονοµικής της γεωργικής παραγωγής, 

καθώς λαµβάνει υπόψη τις σταθερές δαπάνες κάθε περίπτωσης, ευνοώντας την επιλογή 

εκείνων των κλάδων σε ένα σχέδιο παραγωγής για τις οποίες έχουν ήδη γίνει σταθερές 

δαπάνες (π.χ. επενδύσεις σε υποδοµές). 

ii. Περιορισµένοι συντελεστές γεωργικής παραγωγής, ήτοι έκταση εδάφους, διαθέσιµη 

εργασία, κεφάλαιο εκµετάλλευσης. 

iii. Ανταγωνιστικές καλλιέργειες που µπορούν να χρησιµοποιήσουν την ίδια έκταση, µε αυτή 

που χρησιµοποιεί η καλλιέργεια του καπνού στο υφιστάµενο σχέδιο παραγωγής. 

Η  µαθηµατική έκφραση του προβλήµατος είναι:  

 Zxc
n

1j

jj =∑
=

= µέγιστο  (Α) 
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 ∑
=

≤
n

1j

ijij bxα  (Β) 

 xj ≥ 0           (Γ) 

 

όπου  xj = στρέµµατα του κλάδου j  

 cj = ακαθάριστο κέρδος ανά µονάδα στον κλάδο j  

 αij= ποσότητα συντελεστού i που απαιτεί ο κλάδος j  

 i = αριθµός συντελεστών 

 j = αριθµός κλάδων 

 bi = διαθέσιµη ποσότητα συντελεστού i. 

 

Η σχέση (Α) είναι η συνάρτηση που ζητείται να µεγιστοποιηθεί. Η σχέση (Β) είναι οι 

περιορισµοί ή υπάρχουσες ποσότητες από κάθε συντελεστή. Η σχέση (Γ) σηµαίνει ότι οι 

τιµές των x δεν πρέπει να είναι αρνητικές. 

Από το δείγµα των εκµεταλλεύσεων της κάθε υπό µελέτη περιοχής, προσδιορίστηκε 

το υφιστάµενο σχέδιο παραγωγής της µέσης καπνοπαραγωγικής εκµετάλλευσης. Για την 

σύνταξη της απαραίτητης µήτρας (πίνακας) χρησιµοποιήθηκαν και στοιχεία από τους δείκτες 

εφαρµογής της αγροτικής διαρθρωτικής πολιτικής των αντίστοιχων περιφερειών της χώρας. 

Συγκεκριµένα, αυτό έγινε για τον υπολογισµό του ακαθάριστου κέρδους και των υπόλοιπων 

απαραίτητων τεχνικοοικονοµικών στοιχείων (για τους περιορισµούς του προβλήµατος), όσον 

αφορά ανταγωνιστικούς, ως προς την καπνοκαλλιέργεια, κλάδους παραγωγής. Στο 

υπολογιζόµενο ακαθάριστο κέρδος δεν συµπεριλήφθηκαν οι αποδεσµευµένες πλέον 

επιδοτήσεις, καθώς επιδιώκεται να βρεθεί το άριστο σχέδιο παραγωγής στις νέες 

ανταγωνιστικές συνθήκες της αναθεωρηµένης ΚΑΠ. Οι περιορισµοί του υποδείγµατος ήταν 

οι ίδιοι συντελεστές παραγωγής που χρησιµοποιήθηκαν και στην µεθοδολογία της 

περιβάλλουσας ανάλυσης δεδοµένων, ήτοι διαθέσιµη ανθρώπινη εργασία σε ώρες, διαθέσιµη 

έκταση σε στρέµµατα και διαθέσιµο κεφάλαιο σε ευρώ. Για τον συντελεστή παραγωγής 

εργασία λήφθηκαν υπόψη και οι µηνιαίες απαιτήσεις κάθε κλάδου, για τον συντελεστή 

παραγωγής έδαφος λήφθηκε υπόψη η διάκριση σε ποτιστικό και ξηρικό, και για τον 

συντελεστή παραγωγής κεφάλαιο λήφθηκε υπόψη η διάκριση σε σταθερό και µεταβλητό. 

Αναφορικά µε τους ανταγωνιστικούς, ως προς την καπνοκαλλιέργεια, κλάδους παραγωγής, 

εντοπίστηκαν οι διαθέσιµες ευκαιρίες στην αγορά σε κάθε υπό µελέτη περιοχή και 
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διερευνήθηκε η δυνατότητα εισόδου στο σχέδιο παραγωγής ενός σηµαντικού αριθµού 

ανταγωνιστικών καλλιεργειών.   

Η εφαρµογή αυτής της µεθοδολογίας εντοπίζει το άριστο σχέδιο παραγωγής χωρίς 

όµως να λαµβάνει υπόψη το πρόβληµα της υφιστάµενης αναποτελεσµατικότητας στην 

παραγωγική διαδικασία. Με τον συνδυασµό, όµως, στο παρόν ερευνητικό πρόγραµµα, και 

των δύο εφαρµοζόµενων µεθοδολογιών  (DEA και γραµµικός) διερευνήθηκε αν το άριστο 

σχέδιο παραγωγής παραµένει ίδιο ή µεταβάλλεται όταν οι εκµεταλλεύσεις λειτουργούν 

τεχνικά αποτελεσµατικά και επίσης όταν αυτές λειτουργούν ταυτόχρονα και µε άριστο 

µέγεθος. Με τον τρόπο αυτό κατέστη δυνατόν η δηµιουργία αποτελεσµατικών και άριστων 

σχεδίων παραγωγής για κάθε µία από τις πέντε υπό µελέτη περιοχές.   

 

2.5. Αποτελέσµατα Αναλύσεων της Τεχνικής Αποτελεσµατικότητας και του 

Γραµµικού Προγραµµατισµού 

Η Περιβάλλουσα Ανάλυση ∆εδοµένων (DEA) και ο Γραµµικός Προγραµµατισµός 

είναι εκείνες οι µέθοδοι επιλέχθηκαν  για τις ανάγκες του συγκεκριµένου προγράµµατος 

καθώς µπορούν να δώσουν απαντήσεις στα ερευνητικά προβλήµατα που έχουν τεθεί. 

Συγκεκριµένα, η εφαρµογή των 2 µεθοδολογιών πραγµατοποιήθηκε ξεχωριστά σε 5 οµάδες 

εκµεταλλεύσεων της χώρας, ήτοι:  α) εκµεταλλεύσεις της περιοχής Ξάνθης και Ροδόπης µε 

καπνά Ανατολικού Τύπου, β) εκµεταλλεύσεις της περιοχής Πέλλας και Πιερίας µε καπνά 

Ανατολικού Τύπου, γ) εκµεταλλεύσεις της περιοχής Αιτωλοακαρνανίας µε καπνά 

Ανατολικού τύπου, δ) εκµεταλλεύσεις της περιοχής Αιτωλοακαρνανίας µε καπνά Virginia,   

ε) εκµεταλλεύσεις της περιοχής Φθιώτιδας  µε καπνά Virginia. 

Χρησιµοποιήθηκαν τα πρωτογενή τεχνικοοικονοµικά δεδοµένα του προγράµµατος, 

καθώς και συµπληρωµατικά στοιχεία από τους δείκτες εφαρµογής της αγροτικής 

διαρθρωτικής πολιτικής των αντίστοιχων περιφερειών της χώρας. Εφαρµόστηκε αρχικά η 

µεθοδολογία DEA για να διερευνηθεί εάν οι καπνοπαραγωγικές εκµεταλλεύσεις 

χρησιµοποιούν τις εισροές τους κατά τον πιο αποτελεσµατικό τρόπο, να προσδιοριστεί η 

µέση αποτελεσµατικότητα των εκµεταλλεύσεων και η κατανοµή τους βάσει αυτής και να 

διερευνηθεί εάν το µέγεθος των εκµεταλλεύσεων επηρεάζει την αποτελεσµατικότητα τους. 

Επιπρόσθετα, διερευνήθηκε εάν υπάρχουν δυνατότητες βελτίωσης των οικονοµικών 

αποτελεσµάτων των καπνοπαραγωγικών εκµεταλλεύσεων, βάσει αποτελεσµατικών 

εκµεταλλεύσεων της κάθε περιοχής. Στη συνέχεια εφαρµόστηκε η µέθοδος του γραµµικού 

προγραµµατισµού, για την υφιστάµενη οργάνωση εισροών, αλλά και για τις προτεινόµενες 

που προήλθαν από την εφαρµογή της DEA. Τελικά, η εφαρµογή των 2 µεθοδολογιών 
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ανέδειξε νέα αποτελεσµατικά και άριστα σχέδια παραγωγής που θα βοηθήσουν τις 

εκµεταλλεύσεις να ανταπεξέλθουν στις ιδιαίτερα ανταγωνιστικές συνθήκες που προκύπτουν 

από την εφαρµογή της νέας κοινής αγροτικής πολιτικής.  

Συγκεκριµένα, σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της έρευνας, το πρόβληµα της µέσης 

καπνοπαραγωγικής εκµετάλλευσης της περιοχής Ξάνθης-Ροδόπης δεν είναι η ύπαρξη των 

καπνών ανατολικού τύπου στο υφιστάµενο σχέδιο παραγωγής, αλλά η χαµηλή 

αποτελεσµατικότητα στην παραγωγική διαδικασία. Με βάση τα αποτελέσµατα, προτείνεται η 

συνέχιση της καλλιέργειας των καπνών ανατολικού τύπου, ενώ το ακαθάριστο κέρδος της 

µέσης εκµετάλλευσης θα αυξηθεί σηµαντικά όταν το άριστο σχέδιο παραγωγής συνδυαστεί 

µε µεγιστοποίηση της τεχνικής αποτελεσµατικότητας και αποτελεσµατικότητας κλίµακας. 

Όσον αφορά τις εκµεταλλεύσεις µε καπνά ανατολικού τύπου της περιοχής Πέλλας-

Πιερίας καθώς και της περιοχής Αιτωλοακαρνανίας, αν παραµείνει η αναποτελεσµατικότητα 

στην παραγωγική διαδικασία, τότε προτείνεται αναδιάρθρωση της καλλιέργειας του καπνού 

στην Πέλλα-Πιερία από αρωµατικά φυτά (ρίγανη, µέντα) και στην Αιτωλοακαρνανία από 

αρωµατικά φυτά (ρίγανη) και σιτηρά (κριθάρι). Η συνέχιση της καλλιέργειας των καπνών 

ανατολικού τύπου προτείνεται µόνο, αν συνδυαστεί µε ταυτόχρονη βελτιστοποίηση της 

σχέσης εισροών/εκροών και της κλίµακας λειτουργίας των εκµεταλλεύσεων. Αυτό θα 

οδηγήσει σε νέο αποτελεσµατικό και άριστο σχέδιο παραγωγής, όπου το ακαθάριστο κέρδος 

της µέσης εκµετάλλευσης θα γίνει το µέγιστο δυνατό.  

Στις εκµεταλλεύσεις µε καπνά Virginia, της περιοχής Αιτωλοακαρνανίας καθώς και  

της περιοχής Φθιώτιδας, τα καπνά Virginia δεν παραµένουν σε καµία περίπτωση στο άριστο 

σχέδιο παραγωγής. Η αναδιάρθρωση της καλλιέργειας του καπνού, µε την υπάρχουσα 

ποσότητα των συντελεστών παραγωγής της εκµετάλλευσης, γίνεται στην Αιτωλοακαρνανία 

από τα κηπευτικά υπαίθρου και τα εσπεριδοειδή και στην Φθιώτιδα από τα κηπευτικά 

υπαίθρου και τις δενδρώδεις καλλιέργειες. Αν, όµως, η αγροτική πολιτική στοχεύει στην 

αξιοποίηση των διαθέσιµων εκτάσεων για γεωργικούς σκοπούς, ώστε να µην µείνουν 

ακαλλιέργητες εκτάσεις κατά την διαδικασία αναδιάρθρωσης της καλλιέργειας καπνού, τότε: 

- Αν δεν µεταβληθεί η διαθέσιµη ποσότητα των άλλων συντελεστών παραγωγής, το 

καλαµπόκι και τα κηπευτικά υπαίθρου (λάχανο) θα χρησιµοποιηθούν για αξιοποίηση όλης 

της διαθέσιµης έκτασης στην Αιτωλοακαρνανία, και η µηδική θα χρησιµοποιηθεί για την 

αξιοποίηση της µισής περίπου έκτασης στην Φθιώτιδα (η υπόλοιπη έκταση καταλαµβάνεται 

και πάλι από κηπευτικά και δένδρα).  

- Αν αυξηθεί η διαθέσιµη εργασία, θα χρησιµοποιηθούν για την αναδιάρθρωση και 

καλλιέργειες υψηλού ακαθάριστου κέρδους και απαιτητικές σε εργασία (π.χ. το σπαράγγι 
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στην Αιτωλοακαρνανία),  µε αποτέλεσµα το οικονοµικό αποτέλεσµα των καπνοπαραγωγικών  

εκµεταλλεύσεων να αυξηθεί σηµαντικά.   

 

2.6. Συνοπτική παρουσίαση αποτελεσµάτων  

Τα αποτελέσµατα της εφαρµογής του µοντέλου αλλά και τα τελικώς προτεινόµενα και 

προκρινόµενα προϊόντα ως εναλλακτικά της καλλιέργειας του καπνού (όπου αυτά µπορούν 

να τον αντικαταστήσουν) παρουσιάζονται στη συνέχεια για κάθε έναν νοµό του πεδίου 

έρευνας. Είναι το αποτέλεσµα της δευτερογενούς (ΕΣΥΕ, ∆είκτες ∆ιευθύνσεων Γεωργίας, 

κλπ) και της πρωτογενούς έρευνας των στοιχείων. 

Ωστόσο, η διαδικασία επιλογής καλλιεργειών ξεκινά εντοπίζοντας τις διαθέσιµες 

ευκαιρίες στην αγορά (τιµές προϊόντων, τιµές συντελεστών παραγωγής, δυνατότητα διάθεσης 

των προϊόντων). Στη συνέχεια µε βάση τις ευκαιρίες αλλά και τους περιορισµούς που 

υφίσταται η παραγωγική µονάδα (διαθεσιµότητα συντελεστών παραγωγής), υπολογίζεται η 

απόδοση (αναµενόµενο κέρδος) εναλλακτικών παραγωγικών σχεδίων και η διακύµανση της. 

  

2.6.1 Νοµοί Ροδόπης και Ξάνθης 

Στο νοµό Ροδόπης εξετάστηκαν ως πιθανά εναλλακτικά προϊόντα για τις 

καλλιεργούµενες Ανατολικές ποικιλίες καπνού (Μπασµάς) αλλά και τις Αµερικάνικες 

(Virginia, Barley), που έχουν σχεδόν εκµηδενιστεί στην περιοχή, τα ακόλουθα προϊόντα: 

� Αναφορικά µε τις Ανατολικού τύπου καλλιέργειες (Μπασµάς – αρωµατικός), που 

αντιστοιχούν στο 100% του δείγµατος του νοµού, βρέθηκαν να εµφανίζουν δυνατότητες 

ανάπτυξης: 

Εναλλακτικά Προϊόντα Καπνού Ανατολικού Τύπου στο νοµό Ροδόπης 

• η αίγο-προβατοτροφία (βιολογικής ή ολοκληρωµένης παραγωγής) 

• η βοοτροφία (βιολογικής ή ολοκληρωµένης παραγωγής) 

• τα χειµερινά σιτηρά (σιτάρι, κριθάρι, βρώµη) 

• ενεργειακές καλλιέργειες (ηλίανθος) 
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Τα παραπάνω εναλλακτικά, αφορούν όσους επιθυµούν την αποχώρηση τους από την 

καλλιέργεια του καπνού. 

 

� Αναφορικά µε την υπόλοιπες ποικιλίες Αµερικάνικου τύπου, (Virginia και 

Barley), (δεν βρέθηκαν τέτοιου είδους καλλιέργειες στο δείγµα του νοµού) προτείνονται τα 

ακόλουθα: 

Εναλλακτικά Προϊόντα Καπνού Αµερικάνικου Τύπου στο νοµό Ροδόπης 

• τα κηπευτικά 

• το ακτινίδιο 

• το καλαµπόκι 

• η µηδική 

• η ελαιοκράµβη (ενεργειακή καλλιέργεια) 



 

 44 

2.6.2 Νοµοί Πέλλας και Πιερίας 

Ο Νοµός Πέλλας παρουσιάζει αρκετές προοπτικές στο πρόβληµα της αντικατάστασης 

του καπνού. 

� Αναφορικά µε τις καλλιέργειες καπνού ποικιλιών Ανατολικού τύπου, που 

αντιστοιχούν στο 93% του δείγµατος του νοµού, προτείνεται: 

Εναλλακτικά Προϊόντα Καπνού Ανατολικού Τύπου στο νοµό Πέλλας 

• η αίγο-προβατοτροφία (βιολογικής ή ολοκληρωµένης παραγωγής) 

• τα χειµερινά σιτηρά (σιτάρι, κριθάρι, βρώµη) 

• ενεργειακές καλλιέργειες  

• αρωµατικά και φαρµακευτικά φυτά (ρίγανη, µέντα, γλυκάνισος, τσάι του 

βουνού) 

� Αναφορικά µε την ποικιλία Αµερικάνικου τύπου, Barley, οι καλλιέργειες των 

οποίων αντιστοιχούν στο υπόλοιπο 7% του δείγµατος του νοµού, προτείνονται τα 

ακόλουθα: 

Εναλλακτικά Προϊόντα Καπνού Αµερικάνικου Τύπου στο νοµό Πέλλας 

• Το σπαράγγι 

• οι δενδρώδεις καλλιέργειες (βιολογικής και ολοκληρωµένης διαχείρισης 

παραγωγής): 

- ροδακινιές 

- κερασιές 

- µηλιές 

- αχλαδιές 

- βερικοκιές 

• τα κηπευτικά (τοµάτες, πιπεριές, κλπ) 

• η µηδική 

• το καλαµπόκι 
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2.6.3 Νοµός Φθιώτιδας  

Μετά από διερεύνηση του νοµού Φθιώτιδας καταλήξαµε στα ακόλουθα προϊόντα: 

� Αναφορικά µε τις ορεινές και ξηρικές καλλιέργειες καπνού ποικιλιών Ανατολικού 

τύπου, γενικά προτείνεται: 

Εναλλακτικά Προϊόντα Καπνού Ανατολικού Τύπου στο νοµό Φθιώτιδας 

• η αίγο-προβατοτροφία (βιολογικής ή ολοκληρωµένης παραγωγής) 

• τα χειµερινά σιτηρά (σιτάρι, κριθάρι, βρώµη) 

• ενεργειακές καλλιέργειες  

• αρωµατικά και φαρµακευτικά φυτά (ρίγανη, µέντα, γλυκάνισος, τσάι του 

βουνού) 

 

� Αναφορικά µε την ποικιλία Αµερικάνικου τύπου, Virginia, οι καλλιέργειες των 

οποίων αντιστοιχούν στο 100% του δείγµατος στο νοµό, προτείνονται τα ακόλουθα: 

Εναλλακτικά Προϊόντα Καπνού Αµερικάνικου Τύπου στο νοµό 

Φθιώτιδας 

• οι δενδρώδεις καλλιέργειες (βιολογικής και ολοκληρωµένης 

διαχείρισης παραγωγής): 

- αχλαδιές 

- µηλιές 

- καρυδιές 

- φυστικιές 

• λαχανικά και κηπευτικά (π.χ, βιολογική τοµάτα) 

• η µηδική 

• το καλαµπόκι 
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2.6.4 Νοµός Αιτωλοακαρνανίας 

Ο νοµός Αιτωλοακαρνανίας καλλιεργεί καπνά όλων σχεδόν των ποικιλιών 

(Ανατολικού και Αµερικάνικου). Οι επιλογές είναι ποικίλες σε σχέση µε των άλλων νοµών 

καθώς τα εδάφη της περιοχής ευνοούν τα ακόλουθα:  

� Αναφορικά µε τις Ανατολικού τύπου καλλιέργειες (Σ53, Τσεµπέλια, Μυρωδάτα 

Αγρινίου, κλπ), οι οποίες αντιστοιχούν στο 27% των παραγωγών του δείγµατος του 

νοµού, προτείνεται:  

Εναλλακτικά Προϊόντα Καπνού Ανατολικού Τύπου στο νοµό 

Αιτωλοακαρνανίας 

• η αίγο-προβατοτροφία (βιολογικής ή ολοκληρωµένης παραγωγής) 

• τα χειµερινά σιτηρά (σιτάρι, κριθάρι, βρώµη) 

• ενεργειακές καλλιέργειες (αγριαγκινάρα) 

• αρωµατικά και φαρµακευτικά φυτά (ρίγανη, λεβάντα, µέντα) 

 

� Αναφορικά µε την ποικιλία Αµερικάνικου τύπου, Virginia, οι καλλιέργειες των 

οποίων αντιστοιχούν στο 73% του δείγµατος στο νοµό, προτείνονται τα ακόλουθα βάση 

της έρευνας που πραγµατοποιήθηκε: 

Εναλλακτικά Προϊόντα Καπνού Αµερικάνικου Τύπου στο νοµό Αιτωλωακαρνανίας 

• το σπαράγγι 

• εσπεριδοειδή: 

- πορτοκάλια 

- µανταρίνια 

• λαχανικά και κηπευτικά: 

- µαρούλια 

- λάχανα 

• οι ελιές 

• το τριφύλλι 

• το καλαµπόκι 



 

 47 

3. ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ  

«∆ιερεύνηση της προθυµίας συνέχισης της καλλιέργειας καπνού από τους παραγωγούς 

µετά την εφαρµογή του µέτρου της αποδέσµευσης της παραγωγής» 

Στα πλαίσια αναµόρφωσης της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ) και της 

εφαρµογής του µέτρου της αποδέσµευσης των επιδοτήσεων από την παραγωγή/το προϊόν, η 

παρούσα µελέτη, διερευνά καταρχήν την ανταπόκριση των παραγωγών καπνού στο 

συγκεκριµένο µέτρο και το πώς το αποδέχονται. Η εξέταση της συµπεριφοράς και η στάση 

που υιοθετούν οι γεωργοί που ασχολούνται µε την καλλιέργεια καπνού στο νέο πλαίσιο που 

διαµορφώνει η ΚΑΠ, κρίθηκε σκόπιµη προκειµένου να γίνει µια ολοκληρωµένη αξιολόγηση 

των επιπτώσεων του µέτρου της αποδέσµευσης των επιδοτήσεων.  

Συγκεκριµένα, η µελέτη αποτιµά την πρόθεση των καπνοπαραγωγών να συνεχίσουν 

την ίδια καλλιέργεια και στο µέλλον, χωρίς πλέον τη στήριξη που µέχρι πρότινος 

απολάµβαναν ως επιδότηση στην τιµή του προϊόντος - αλλά εισπράττοντας το 50% της 

επιδότησης που ελάµβαναν την τελευταία τριετία. Επιπλέον, διερευνώνται οι παράγοντες 

(δηµογραφικοί, κοινωνικοοικονοµικοί, χαρακτηριστικά αγροτικής δραστηριότητας, 

επιχειρηµατικού περιβάλλοντος κ.λπ.) που επιδρούν καθοριστικά στη διαµόρφωση της 

πρόθεσης και στην απόφαση των γεωργών να συνεχίσουν ή να εγκαταλλείψουν την 

καλλιέργεια καπνού στο µέλλον. 

Οι στόχοι της παρούσας µελέτης εξειδικεύονται στους εξής: 

• Στη διερεύνηση της πρόθεσης των Ελλήνων παραγωγών καπνού να συνεχίσουν την 

ίδια καλλιέργεια υπό τις συνθήκες της πολιτικής αποδέσµευσης της επιδότησης από την 

παραγωγή/το προϊόν. 

• Στην ανάλυση του συνόλου των παραγόντων (κοινωνικοοικονοµικών, δηµογραφικών, 

πολιτισµικών, επιχειρηµατικών), που καθορίζουν τη στάση των καπνοπαραγωγών 

απέναντι στη νέα αγροτική πολιτική, και διαµορφώνουν την πρόθεση και την απόφασή 

τους να συνεχίσουν ή όχι την καπνοκαλλιέργεια υπό τις νέες συνθήκες. 

Για την υλοποίηση των παραπάνω στόχων, χρησιµοποιήθηκε ειδικά διαµορφωµένο 

ερωτηµατολόγιο συλλογής πρωτογενών πληροφοριών, που επέτρεψαν την εξέταση 

διαφορετικών εναλλακτικών σεναρίων για την µελλοντική πολιτική στήριξης του καπνού. Τα 

σενάρια και οι προϋποθέσεις τους που καταρτίστηκαν µε βάση την πρόθεση των 
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καπνοπαραγωγών να συνεχίσουν την καλλιέργεια καπνού υπό το νέο πλαίσιο της πολιτικής 

της ΕΕ για τον καπνό, συνοψίζονται στα ακόλουθα: 

Σενάριο 1: Προθυµία συνέχισης της καλλιέργειας καπνού, αν η τιµή πώλησής του παραµείνει 

σταθερή 

Σενάριο 2: Προθυµία συνέχισης της καλλιέργειας καπνού, αν καταργηθεί η επιδότηση 

Σενάριο 3: Προθυµία συνέχισης της καλλιέργειας καπνού, ανεξάρτητα από το 50% της 

επιδότησης της τελευταίας τριετίας 

Σενάριο 4: Προθυµία συνέχισης της καλλιέργειας καπνού, αν καταργηθεί η επιδότηση και 

αυξηθεί η αγοραστική του τιµή κατά 10% 

Σενάριο 5: Προθυµία συνέχισης της καλλιέργειας καπνού αν καταργηθεί η επιδότηση και 

αυξηθεί η αγοραστική του τιµή κατά 30% 

Σενάριο 6: Προθυµία συνέχισης της καλλιέργειας καπνού αν καταργηθεί η επιδότηση και 

αυξηθεί η αγοραστική του τιµή κατά 50% 

Το σχετικό ερωτηµατολόγιο καταρτίστηκε µε τη µέθοδο της Υποθετικής 

Αξιολόγησης. Οι ερωτώµενοι κλήθηκαν να απαντήσουν ΝΑΙ ή ΟΧΙ στην ερώτηση που 

αφορούσε το κάθε σενάριο, ανάλογα µε την πρόθεσή τους να εφαρµόσουν ή όχι το 

συγκεκριµένο σενάριο. Εκπονήθηκε έρευνα πεδίου σε εθνική κλίµακα, η οποία όµως 

εστιάσθηκε στις κατεξοχήν περιοχές καπνοκαλλιέργειας που εξετάζει η µελέτη, και 

συγκεκριµένα, σε καπνοπαραγωγούς των Νοµών Αιτωλοακαρνανίας, Καρδίτσας, Ξάνθης, 

Πέλλας, Πιερίας, Ροδόπης, Σερρών και Φθιώτιδας. Συνολικά, συµπληρώθηκαν 1400 

ερωτηµατολόγια, αριθµός που θεωρείται ικανοποιητικός για την αντιπροσωπευτικότητα του 

δείγµατος της έρευνάς µας. 

Από τα αποτελέσµατα της ανάλυσης προκύπτει πως η πλειοψηφία των παραγωγών, 

δεν είναι διατεθειµένη να συνεχίσει να ασχολείται µε την καλλιέργεια καπνού, µετά την 

κατάργηση της επιδότησης του προϊόντος. Στα πλαίσια της εφαρµογής της νέας αγροτικής 

πολιτικής, που αναδιαρθρώνει και το καθεστώς στήριξης του καπνού, θεωρείται ως πιο 

πιθανό σενάριο, η πρόθεση είσπραξης της ενίσχυσης, µε βάση την παραγωγή της τελευταίας 

τριετίας, χωρίς νέα παραγωγή καπνού. 

Συµπερασµατικά, από τα σενάρια που προτάθηκαν στους παραγωγούς καπνού τα 

περισσότερο αποδεκτά είναι: (α) η συνέχιση της καλλιέργειας καπνού, αν καταργηθεί η 

επιδότηση και η τιµή του προϊόντος παραµείνει σταθερή (σενάριο 1) και (β) η συνέχιση της 
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καλλιέργειας, αν καταργηθεί η επιδότηση και αυξηθεί η αγοραστική τιµή του προϊόντος κατά 

50% (σενάριο 6). ∆ιαπιστώνεται δηλαδή, πως η τιµή του προϊόντος επιδρά σηµαντικά στην 

προθυµία των παραγωγών να συνεχίσουν την καλλιέργεια καπνού.  

Πίνακας 5: Προθυµία Συνέχισης της καλλιέργειας του καπνού κάτω από διαφορετικά 

σενάρια (%) 
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93,30%
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εισπράττει ή όχι

το 50% της

επιδότησης της

τελευταίας

τριετίας

Σενάριο 4:

Προθυµία

συνέχισης της

καλλιέργειας

καπνού αν

καταργηθεί η

επ ιδότηση και
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αγοραστική του
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Σενάριο 5:
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συνέχισης της

καλλιέργειας

καπνού αν
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Σενάριο 6:
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Ναι
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Η διερεύνηση του συνόλου των παραγόντων που επιδρούν στην προθυµία των 

παραγωγών καπνού, να συνεχίσουν να ασχολούνται µε την καλλιέργεια του προϊόντος, 

κατέδειξε τη µεγάλη σηµασία που έχει η στάση και η αντίδραση των καπνοπαραγωγών και σε 

µικρότερο βαθµό, τη σηµασία των κοινωνικών και δηµογραφικών χαρακτηριστικών των 

αγροτών. Συγκεκριµένα, περισσότερο πρόθυµοι να συνεχίσουν την καλλιέργεια καπνού µετά 

την πολιτική της αποδέσµευσης εµφανίζονται: (α) οι παραγωγοί που ασχολούνται 

περισσότερα χρόνια µε την καπνοκαλλιέργεια, (β) οι παραγωγοί που επιθυµούν να 

συνεχίσουν να ασκούν το γεωργικό επάγγελµα µετά την εφαρµογή του µέτρου της 

αποδέσµευσης και (γ) οι γεωργοί µέλη αγροτικών συνεταιρισµών. 

Συνοψίζοντας, η έρευνά µας κατέδειξε, πως η πλειοψηφία των παραγωγών 

θεωρείασύµφορη τη συνέχιση της απασχόλησής τους στον τοµέα του καπνού, ενώ 
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παράλληλα έχουν πολύ λίγες εναλλακτικές επαγγελµατικές διεξόδους. Ειδικότερα, οι 

µεγαλύτερης ηλικίας παραγωγοί εµφανίζονται πιο πρόθυµοι να εγκαταλείψουν τη γεωργία, 

ενώ οι µικρότερης ηλικίας παραγωγοί δηλώνουν ότι θα εγκαταλείψουν την καλλιέργεια του 

συγκεκριµένου προϊόντος και θα αναζητήσουν άλλες επαγγελµατικές διεξόδους - είτε 

αντικαθιστώντας τον καπνό µε άλλη καλλιέργεια, είτε αλλάζοντας επαγγελµατική 

δραστηριότητα. Από την παρούσα µελέτη, προκύπτει ότι η καλλιέργεια καπνού στο µέλλον 

µπορεί να συνεχιστεί, αν αυξηθεί σε ικανοποιητικό βαθµό η τιµή του προϊόντος στην αγορά. 

Η διαπίστωση αυτή, πρέπει να αποτελέσει βασική παράµετρο στη χάραξη πολιτικής 

ενίσχυσης της καπνοκαλλιέργειας από τους ιθύνοντες, καθώς είναι προϋπόθεση για τη 

συνέχιση της καπνοκαλλιέργειας, και κατ’επέκταση, για τη διατήρηση του επιπέδου του 

εισοδήµατος και της απασχόλησης στις αγροτικές περιοχές της χώρας.  
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4. ΈΡΕΥΝΑ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ 

4.1 Έρευνα σε Πανελλήνια κλίµακα 

4.1.1. Σκοπός της έρευνας 

 Η διεξαχθείσα έρευνα καταναλωτή προσέφερε σηµαντική πληροφορία για τις 

αγοραστικές συνήθειες των Ελλήνων απέναντι στα τρόφιµα, η οποία συλλέχθηκε µε τρεις 

κυρίως τρόπους:  

1. καταγραφή των συχνοτήτων και του τόπου αγοράς τροφίµων (τι και από πού αγοράζεται) 

συνιστούν το τυπικό «καλάθι της νοικοκυράς». Τονίζεται πως το «καλάθι» αυτό, εκτός 

από τα τυπικά προϊόντα του ελληνικού διαιτολογίου, περιέχει και ορισµένα νεωτεριστικά 

τρόφιµα, όπως τα βιολογικά, τα παραδοσιακά (π.χ. προϊόντα ΠΟΠ, αρωµατικά φυτά 

κ.λπ.) και τα καινοτόµα ή βιοµηχανικά τρόφιµα (π.χ. λειτουργικά τρόφιµα). 

2. καταγραφή των κριτηρίων αγοράς τροφίµων, τόσο µέσω επιλογής από λίστα όσο και µε 

ελεύθερη αναφορά από τον ερωτώµενο και  

3. καταγραφή της γνώσης και της προθυµίας πληρωµής για ποιοτικά τρόφιµα (π.χ. βιολογικά 

και ΠΟΠ). 

  

4.1.2. Ταυτότητα και τεχνικά χαρακτηριστικά της έρευνας 

Η έρευνα καταναλωτή σε πανελλήνια κλίµακα, εξέτασε λεπτοµερώς το προφίλ των 

συµµετεχόντων ως προς την επαγγελµατική τους απασχόληση, το µορφωτικό επίπεδο, την 

οικογενειακή κατάσταση, τον αριθµό οικογενειακών µελών, το φύλο και την ηλικία, το 

εισόδηµα και την περιοχή κατοικίας. Το δείγµα ήταν τυχαίο και στρωµατοποιηµένο, και 

περιλαµβάνει τους υπεύθυνους για την αγορά τροφίµων σε 997 νοικοκυριά. Κατά συνέπεια, 

περισσότερο από το 80% του δείγµατος ήταν γυναίκες ηλικίας άνω των 18 ετών. Το δείγµα 

είναι αντιπροσωπευτικό του γυναικείου πληθυσµού της χώρας ως προς τη γεωγραφική του 

κατανοµή. Η έρευνα διεξήχθη από το προσωπικό ειδικευµένης εταιρείας ερευνών αγοράς της 

Αθήνας, που µε κατά τόπους τυχαίες επισκέψεις σε νοικοκυριά συµπλήρωσε 

προκαθορισµένου  αριθµού ερωτηµατολόγια (997), µε προσωπική συνέντευξη του υπεύθυνου 

για την αγορά τροφίµων κάθε νοικοκυριού που συµµετείχε στην έρευνα. Τα δεδοµένα, 

συλλέχθηκαν στη βάση δοµηµένου ερωτηµατολογίου που συνέταξε η ερευνητική οµάδα του 

Παν/µιου Ιωαννίνων.   



 

 52 

 

4.1.3. Κυριότερα ευρήµατα 

Εν συνεχεία, παρουσιάζονται τα ευρήµατα της έρευνας καταναλωτή στο πανελλήνιο 

δείγµα πληθυσµού που περιγράφηκε παραπάνω, µε αναφορά στην αγοραστική συµπεριφορά, 

τη συχνότητα και τον τόπο αγοράς, συγκεκριµένων τροφίµων (συνολικά 60), ταξινοµηµένων 

σε τέσσερις κατηγορίες: στα κοινά τρόφιµα του τυπικού διαιτολογίου του ελληνικού 

νοικοκυριού (24 προϊόντα), στα βιολογικά τρόφιµα (15 προϊόντα), στα τρόφιµα 

Προστατευοµένης Ονοµασίας Προέλευσης (ΠΟΠ) ή γνωστής γεωγραφικής προέλευσης (16 

προϊόντα) και τέλος, στις άλλες κατηγορίες τροφίµων (5 τρόφιµα). 

 

4.1.3.1. Συχνότητα και τόπος αγοράς - κανάλια των προϊόντων 

Τα αποτελέσµατα κατέδειξαν πως από τα συµβατικά τρόφιµα (24 προϊόντα), τα πιο 

συχνά αγοραζόµενα από τα νοικοκυριά του πανελληνίου δείγµατος είναι, όπως αναµενόταν, 

τα βασικά τρόφιµα της δίαιτας του µέσου ελληνικού νοικοκυριού: φρούτα (πορτοκάλια 

58,2% του δείγµατος, µήλα 56,9%) και λαχανικά (ντοµάτα 72,1%, µαρούλι 48,3%), 

παστεριωµένο («φρέσκο») γάλα (82,1%), ψωµί (90,8%), τυρί φέτα (65%), ζυµαρικά (61,6%), 

κρεατικά (κοτόπουλο 47,5%, µοσχάρι 41,8%, χοιρινό 35,6%), καθώς και ορισµένα 

τυποποιηµένα τρόφιµα (π.χ. ψωµί σε φέτες: 27,0%). Με µικρότερη συχνότητα αγοράς 

ακολουθούν τρόφιµα όπως: αυγά, ψάρια χαµηλής τιµής (π.χ. γαύρος), εµφιαλωµένο νερό, 

ηµίσκληρα τυριά (γραβιέρα) κ.λπ. 

Για τα βιολογικά τρόφιµα που συµπεριλήφθηκαν στην έρευνα (15 προϊόντα), η 

συχνότητα αγοράς ήταν πολύ χαµηλότερη, όπως αναµενόταν. Τα πιο συχνά αγοραζόµενα 

βιολογικά τρόφιµα σε πανελλήνιο επίπεδο είναι: οι βιολογικές ντοµάτες (5,2% του 

δείγµατος), τα βιολογικά µήλα (2,1%), τα βιολογικά πορτοκάλια (1,9%), ο βιολογικός 

τοµατοπολτός (1,9%), το βιολογικό µαρούλι (1,5%) και ακολουθούν σε µικρότερη συχνότητα 

(αλλά µε ποσοστό άνω του 1%) τα βιολογικά κοτόπουλα, το χοιρινό ελευθέρας βοσκής, τα 

βιολογικά αυγά, τα βιολογικά ζυµαρικά και το βιολογικό γάλα. Παρατηρείται λοιπόν, πως τα 

συχνότερα αγοραζόµενα βιολογικά τρόφιµα, αποτελούν την βιολογική εκδοχή των 

αντιστοίχων συµβατικών.  

Στα τρόφιµα Προστατευοµένης Ονοµασίας Προέλευσης (ΠΟΠ) ή γνωστής 

γεωγραφικής προέλευσης που συµπεριλήφθηκαν στην έρευνα (16 προϊόντα), οι συχνότητες 

αγοράς ήταν επίσης µικρότερες των συµβατικών, αλλά πολύ µεγαλύτερες των αντιστοίχων 
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βιολογικών τροφίµων. Τα πιο συχνά αγοραζόµενα τρόφιµα ΠΟΠ σε πανελλήνιο επίπεδο 

ήταν: οι ελιές Καλαµάτας (24,1% του δείγµατος), τα µήλα Ζαγοράς Πηλίου (17,7%), οι 

κόκκινες πιπεριές Φλωρίνης (15,9%), οι πατάτες Κάτω Νευροκοπίου ∆ράµας (13,4%), τα 

Κρητικά παξιµάδια (12,9%), το µανούρι ΠΟΠ (10,5%) και ακολουθούν µε αξιοµνηµόνευτα 

ποσοστά οι φράουλες Αγρινίου, οι ελιές Αγρινίου, η γραβιέρα ΠΟΠ κ.λπ. 

Τέλος, σε σχέση µε τις άλλες κατηγορίες τροφίµων (όπου περιλαµβάνονται 5 

προϊόντα), σηµαντικές συχνότητες αγοράς ανεδείχθησαν από την έρευνα για το τσάι του 

βουνού και τη ρίγανη (17,9% και 22,5% του δείγµατος αντίστοιχα). Αντίθετα, τα λειτουργικά 

τρόφιµα που επιλέχθηκαν στην παρούσα έρευνα (π.χ. εµπλουτισµένο γάλα και χυµός, ή αυγά 

µε Ω-3 λιπαρά) σηµείωσαν ελάχιστη συχνότητα αγοράς («σπανιότερα από 1 φορά το µήνα»).   

Για τα κανάλια διανοµής και τα σηµεία πώλησης των 60 τροφίµων που 

συµπεριλήφθηκαν στην έρευνα, διαπιστώθηκε ότι:  

Στα συµβατικά τρόφιµα (24 προϊόντα): 

• στις αγορές κρέατος και ψωµιού κυριαρχούν τα καταστήµατα «της γειτονιάς» 

• στις αγορές φρούτων και λαχανικών κυριαρχούν οι λαϊκές/κεντρικές αγορές  

• στις αγορές νωπών ψαριών κυριαρχούν από κοινού τα καταστήµατα της γειτονιάς και οι 

λαϊκές/κεντρικές αγορές  

• κυριαρχία των σουπερµάρκετ καταγράφεται στις αγορές ζυµαρικών («κύρια αγορά» για το 

91% του δείγµατος) και ψωµιού για τοστ (92%), αλλαντικών (90%), τοµατοπολτού (90%), 

φέτας (85%), γραβιέρας (87%), εµφιαλωµένου νερού (84%), γάλακτος (78%), ελαιόλαδου 

(67%), κατεψυγµένων ψαριών (66%), µελιού (63%) και αυγών (59%). 

•  κυριαρχία από κοινού των καταστηµάτων της γειτονιάς και των σουπερµάρκετ 

εµφανίζεται στις αγορές κρασιού («κύρια αγορά» 33% και 55% του δείγµατος αντίστοιχα). 

 

Για τα βιολογικά τρόφιµα (15 προϊόντα) 
1
: 

• χοιρινό ελευθέρας βοσκής και κοτόπουλο έχουν ως «κύρια αγορά» διάφορα κανάλια 

διανοµής, όπως ειδικά καταστήµατα (27% των αγοραστών βιολογικών προϊόντων για 

χοιρινό και 41% για κοτόπουλο), σουπερµάρκετ (26% για χοιρινό και 25% για 

                                                 
1
: Τα ποσοστά αγορών ανά κανάλι διανοµής που ακολουθούν για τις κατηγορίες βιολογικά και ΠΟΠ, 

αναφέρονται ως προς το σύνολο αυτών που αγοράζουν τα αντίστοιχα προϊόντα, και όχι σε σχέση µε το 

σύνολο του δείγµατος.  
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κοτόπουλο), καταστήµατα γειτονιάς (24% για χοιρινό και 16% για κοτόπουλο) και λαϊκές 

αγορές (10% για χοιρινό και 16% για κοτόπουλο). 

• φρούτα και λαχανικά αγοράζονται κυρίως από ειδικά καταστήµατα (π.χ. µήλα 44% των 

αγοραστών, πορτοκάλια 41%, ντοµάτες 32%, µαρούλι 22%), αν και ο ρόλος των 

σουπερµάρκετ είναι αξιοσηµείωτος (π.χ. µήλα 25%, πορτοκάλια 29%, ντοµάτες 22% και 

µαρούλι 23%). 

• ζυµαρικά αγοράζονται τόσο από ειδικά καταστήµατα (44% των αγοραστών), όσο και από 

σουπερµάρκετ (40% των αγοραστών) 

• γάλα, ψωµί, ελαιόλαδο, τοµατοπολτός, φέτα, κρασί, αλλαντικά και αυγά αγοράζονται 

κυρίως από σουπερµάρκετ («κύρια αγορά» 53%, 52%, 55%, 47%, 73%, 54%, 100% και 

47% των αγοραστών ανά προϊόν αντίστοιχα), αν και για ορισµένα από αυτά οι αγορές σε 

ειδικά καταστήµατα είναι σηµαντικές (γάλα 28%, ψωµί 34%, τοµατοπολτός 31%, φέτα 

27%, κρασί 46% και αυγά 30% των αγοραστών ανά προϊόν). 

Στα τρόφιµα ΠΟΠ ή γνωστής γεωγραφικής ένδειξης (16 προϊόντα)
1
: 

• κυριαρχία των καταστηµάτων «της γειτονιάς» σηµειώνεται σε σχέση µε τις αγορές ΠΟΠ 

κρέατος (π.χ. «κύρια αγορά» αµνοεριφίων Αιτωλοακαρνανίας 63% των αγοραστών του 

προϊόντος) 

• κυριαρχία των λαϊκών/κεντρικών αγορών σηµειώνεται σε σχέση µε τις αγορές φρούτων 

και λαχανικών («κύρια αγορά» ΠΟΠ µήλων Ζαγοράς 61% των αγοραστών του προϊόντος, 

φράουλας Αγρινίου 70%, πατάτας Κάτω Νευροκοπίου 59%). 

• κυριαρχία των σουπερµάρκετ σηµειώνεται σε σχέση µε τις αγορές ΠΟΠ ελαιόλαδου (53% 

των αγοραστών του προϊόντος), ΠΟΠ τυριών (µανούρι 88%, γραβιέρα 88%), ελιών 

Καλαµάτας (78%), Κρητικών παξιµαδιών (68%), χυλοπιτών Λαµίας (52%), φάβας 

Σαντορίνης (41%), ελιών Αγρινίου (83%),  

• κυριαρχία από κοινού των καταστηµάτων της γειτονιάς και των σουπερµάρκετ 

εµφανίζεται σε σχέση µε τις αγορές κρασιού ΠΟΠ («κύρια αγορά» 59% και 41% των 

αγοραστών των προϊόντων αντίστοιχα). 

• κυριαρχία από κοινού των σουπερµάρκετ και των λαϊκών αγορών εµφανίζεται σε σχέση µε 

τις αγορές για αυγοτάραχο Μεσολογγίου (57% και 43% των αγοραστών των προϊόντων 

αντίστοιχα), φασόλια Πρεσπών (41% και 44% αντίστοιχα), και κόκκινες πιπεριές 

Φλωρίνης (35% και 54% αντίστοιχα). 
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Τέλος, στα λοιπά τρόφιµα (5 προϊόντα): 

• αρωµατικά φυτά αγοράζονται τόσο από σουπερµάρκετ όσο και από λαϊκές/κεντρικές 

αγορές (43% και 41% των αγοραστών τσαγιού του βουνού αντίστοιχα και 46% και 40% 

των αγοραστών ρίγανης αντίστοιχα) 

• λειτουργικά τρόφιµα αγοράζονται κυρίως σε σουπερµάρκετ (εµπλουτισµένο γάλα 73%, 

εµπλουτισµένος χυµός πορτοκαλιού 87% και αυγά µε Ω-3 λιπαρά 60%). 

 

Συµπερασµατικά, φρούτα και λαχανικά, καθώς και τρόφιµα καθηµερινής 

κατανάλωσης (ψωµί, γάλα, τυρί φέτα) και κρεατικά είναι τα πιο συχνά αγοραζόµενα τρόφιµα 

σε πανελλήνιο επίπεδο. Σηµαντική συχνότητα αγοράς - αν και πολύ µικρότερη από τα κοινά 

τρόφιµα – σηµειώνουν ορισµένα τρόφιµα ΠΟΠ ή παραδοσιακά, συνηθισµένα στο ελληνικό 

διαιτολόγιο (ελιές, µήλα, πιπεριές Φλωρίνης, πατάτες, ρίγανη, τσάι του βουνού κ.λπ.). Τα 

βιολογικά προϊόντα σε πανελλήνιο επίπεδο εµφανίζουν πολύ µικρότερες αγοραστικές 

συχνότητες και µόνο για τα προϊόντα που αποτελούν τη βιολογική εκδοχή των αντιστοίχων 

συµβατικών (π.χ. βιολογικά λαχανικά και φρούτα).  

Σε σχέση µε τα κανάλια διανοµής, στα συµβατικά τρόφιµα - κυρίως στα 

µεταποιηµένα - παρατηρείται έντονη κυριαρχία των σούπερ µάρκετ για τα περισσότερα από 

αυτά. Παρόλα αυτά, η παρουσία της «µικρής» διανοµής (κυρίως τα καταστήµατα της 

γειτονιάς) είναι πολύ σηµαντική σε ορισµένα προϊόντα όπως τα κρασιά, τα νωπά ψάρια, το 

ψωµί, αλλά και τα κρεατικά, τα φρούτα και λαχανικά (µαζί µε τις λαϊκές αγορές). Ανάλογα 

είναι και τα ευρήµατα για τα προϊόντα ΠΟΠ, τα οποία ακολυθούν σε γενικές γραµµές το 

διαχωρισµό «τυποποιηµένα» από σούπερ µάρκετ και «χύµα» από µικρή διανοµή ή/και λαϊκές 

αγορές. Αντιθέτως, για τα βιολογικά τρόφιµα, παρατηρείται ότι ο ρόλος των σουπερµάρκετ, 

αν και σηµαντικός για ορισµένα από αυτά – κυρίως µεταποιηµένα βιολογικά τρόφιµα, δεν 

είναι κυρίαρχος. Το γεγονός αυτό αποδίδεται σε ένα βαθµό, στην καθυστερηµένη είσοδο των 

σουπερµάρκετ στην διακίνηση βιολογικών τροφίµων και στην παραδοσιακή κυριαρχία - αν 

και φθίνουσα - των ειδικών καταστηµάτων βιολογικών προϊόντων για πολλά από αυτά 

(κυρίως νωπά, π.χ. φρούτα και λαχανικά). Αξίζει να τονισθεί εδώ ότι βιολογικά κρεατικά 

αγοράζονται σχεδόν εξίσου από τα κανάλια «µαζικής» και «µικρής» διανοµής. Τα παραπάνω 

συµπεράσµατα αντλήθηκαν, µόνο από τις συνεντεύξεις των αγοραστών βιολογικών 

προϊόντων.  
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4.1.3.2. Κριτήρια επιλογής τροφίµων 

Τα σηµαντικότερα κριτήρια αγοράς τροφίµων για τους Έλληνες καταναλωτές είναι 

όσα σχετίζονται µε την ασφάλεια και φυσικότητα του τροφίµου, µε τη θρεπτική του αξία 

και συµβολή στην καλή υγεία του καταναλωτή, µε την απόλαυση κατανάλωσης και µε 

την συνεισφορά στην καλή ψυχολογία του καταναλωτή. Αντιθέτως, τα λιγότερο 

σηµαντικά κριτήρια αγοράς τροφίµων ευρέθησαν ότι είναι: ορισµένα ηθικής φύσεως 

χαρακτηριστικά, το να είναι βιολογικά, η εξοικείωση των καταναλωτών µε το τρόφιµο, 

καθώς και µεµονωµένα χαρακτηριστικά που σχετίζονται µε την υγεία, την καλή διάθεση και 

την εµφάνιση του τροφίµου.     

Στο ερώτηµα, όπου ζητείται από τους συµµετέχοντες στην πανελλήνια έρευνα να 

αναφέρουν ελεύθερα τα 3 πιο σηµαντικά γι’ αυτούς κριτήρια επιλογής τροφίµων, 

διαπιστώνουµε πως, αυτά που οι καταναλωτές αναφέρουν, διαφέρουν σηµαντικά από αυτά 

που ιεραρχούνται ως σηµαντικά, από συγκεκριµένη λίστα επιλογής. Συγκεκριµένα, η 

ελεύθερη αναφορά αναδεικνύει ως σηµαντικότερα κριτήρια επιλογής αγοράς τροφίµων, τη 

γενικότερη ποιότητα, τη φρεσκάδα, το κόστος αγοράς, την απουσία συντηρητικών, την 

ηµεροµηνία λήξης/φρεσκάδα και την ελληνική προέλευση. Από την άλλη µεριά, η ιεράρχηση 

κριτηρίων στη λίστα επιλογής του ερωτηµατολογίου, δεν αποδίδει ιδιαίτερη σηµασία στο 

κόστος, ενώ το αντίθετο συµβαίνει µε το κριτήριο απόλαυσης της  κατανάλωσης. Με άλλα 

λόγια, οι έννοιες της «ποιότητας» και της «φρεσκάδας», στην αντίληψη των καταναλωτών, 

εµπεριέχουν άλλα σηµαντικά υπο-χαρακτηριστικά, όπως η ασφάλεια, η φυσικότητα και η 

θρεπτική αξία.    

 

4.1.3.3. ∆εδοµένα γνώσης τοπικών προϊόντων ανά Νοµό της έρευνας 

∆ιερευνήθηκε επίσης σε πανελλήνιο επίπεδο, το επίπεδο γνώσης των καταναλωτών 

για τα τοπικά προϊόντα των 8 Νοµών που περιλαµβάνονται στο ερευνητικό πρόγραµµα. 

Καταδείχθη, ότι το καταναλωτικό κοινό έχει χαµηλό βαθµό γνώσης των τοπικών προϊόντων, 

µε εξαίρεση ορισµένες γενικές κατηγορίες αγροτικών προϊόντων όπως: (α) τα καπνά από τους 

Νοµούς Ξάνθης, Αιτωλοακαρνανίας, Σερρών και Ροδόπης, (β) τα φρούτα από τους Νοµούς 

Πέλλας και Πιερίας, (γ) οι ελιές και το ελαιόλαδο από το Νοµό Φθιώτιδας και (δ) το βαµβάκι 

από το Νοµό Καρδίτσας. 
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4.1.3.4. Προθυµία πληρωµής και βαθµός γνώσης  για τα βιολογικά προϊόντα και τα 

προϊόντα ΠΟΠ 

Η πλειοψηφία του πανελληνίου δείγµατος της έρευνας καταναλωτή (το 40,8% επί του 

συνόλου), δηλώνει πως θα πλήρωνε για την αγορά βιολογικών προϊόντων όχι περισσότερο 

από 10% επιπλέον της τιµής του αντίστοιχου συµβατικού τροφίµου. Εντούτοις, εξίσου 

σηµαντικό είναι το ποσοστό αυτών που δεν δηλώνουν πρόθυµοι να πληρώσουν περισσότερα 

(40,3% του δείγµατος). Απεναντίας, τιµές µεγαλύτερες από +10% επί της τιµής του 

συµβατικού τροφίµου, θα ήταν πρόθυµοι να πληρώσουν καταναλωτές που αντιστοιχούν στο 

11,8% του δείγµατος. 

Αναφορικά µε την προθυµία αγοράς προϊόντων ΠΟΠ, τα ποσοστά των απρόθυµων 

καταναλωτών, είναι µεγαλύτερα από τα αντίστοιχα για τα βιολογικά τρόφιµα (φτάνουν το 

47,8% του δείγµατος). Ενώ, το 29,6% των καταναλωτών του δείγµατος δηλώνει πως θα 

πλήρωνε µέχρι +10%, επί της τιµής του αντίστοιχου συµβατικού τροφίµου, και µόλις το 8,8% 

θα πλήρωνε τιµές µεγαλύτερες από +10%.  

Συµπερασµατικά, για τα βιολογικά προϊόντα, εµφανίζεται ικανοποιητική 

(δεδηλωµένη) προθυµία πληρωµής του αντιτίµου, αν και όχι πολύ υψηλοτέρου από αυτό των 

αντιστοίχων συµβατικών τροφίµων. Αντιθέτως, τα σχετικά συµπεράσµατα για τα προϊόντα 

ΠΟΠ δεν είναι εξίσου ενθαρυντικά, καθώς η απροθυµία των καταναλωτών είναι σηµαντική. 

Είναι πιθανό, οι περισσότεροι καταναλωτές να µην αντιλαµβάνονται τα τρόφιµα ΠΟΠ ως 

διαφοροποιηµένα από τα συµβατικά, και κατά συνέπεια, να µην προτίθενται να καταβάλουν 

για την αγορά τους υψηλότερο αντίτιµο. Επισηµαίνεται ακόµα, πως η πραγµατική γνώση των 

καταναλωτών για τα βιολογικά προϊόντα και τα προϊόντα ΠΟΠ, όπως εκφράζεται µέσω των 

ορισµών που δόθηκαν για τις δύο αυτές έννοιες, είναι σηµαντικά µικρότερη από τη αρχικά 

δηλωµένη γνώση. Με άλλα λόγια, ενώ οι καταναλωτές νοµίζουν ότι ξέρουν τι ακριβώς είναι 

τα βιολογικά προϊόντα, στην πραγµατικότητα δεν έχουν πλήρη ή ακόµα και ορθή γνώση γι 

αυτά.   

 

4.2. Έρευνα Καταναλωτή ανά νοµό της έρευνας 

Στη διεξαχθείσα έρευνα καταναλωτή σε 8 Νοµούς, στο πλαίσιο του παρόντος έργου, 

συµµετείχαν περίπου 100 νοικοκυριά ανά Νοµό (Αιτωλ/νία ν1=96, Φθιώτιδα ν2=104, 

Καρδίτσα ν3=105, Πιερία ν4=104, Πέλλα ν5= 104, Σέρρες ν6=104, Ροδόπη ν7= 104, Ξάνθη 

ν8=105). ∆ιαµορφώθηκε συνολικό δείγµα 721 νοικοκυριών από αστικές, ηµιαστικές και 
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αγροτικές περιοχές των Νοµών αυτών, το οποίο κρίνεται ικανοποιητικό για την 

αντιπροσωπευτικότητα και πιστότητα των αποτελεσµάτων της έρευνας. Υιοθετήθηκαν ίδιες 

µέθοδοι και τεχνικές, µε αυτές της πανελλήνιας δειγµατοληπτικής έρευνας που προηγήθηκε, 

τόσο για τη διεξαγωγή της έρευνας, όσο και για τη συγκρότηση του ερωτηµατολογίου και τον 

τρόπο συλλογής δεδοµένων. 

 

4.2.1. Κυριότερα ευρήµατα 

4.2.1.1. Συχνότητα αγοράς τροφίµων 

Υψηλή συχνότητα (εβοµαδιαία) κατανάλωσης συµβατικών τροφίµων εµφανίζουν οι 

Νοµοί:  

• Σερρών (σε όλα τα κρεατικά - ιδιαίτερα χοιρινό και κοτόπουλο, στην τσιπούρα 

ιχυθοτροφείου, σε τοµάτες και µαρούλια)  

• Ροδόπης (µοσχάρι, µήλα, πορτοκάλια, σπαράγγια και - δευτερευόντως - ψωµί, 

τοµατοπολτός, φέτα, µέλι και ζυµαρικά)   

• Φθιώτιδας (κατεψυγµένα ψάρια, ηµίσκληρο τυρί, µέλι, αβγά και - δευτερευόντως - 

τοµάτες, ελαιόλαδο, κρασί και σπαράγγια) 

• Ξάνθης (γαύρος, παστεριωµένο γάλα, ψωµί και - δευτερευόντως - µοσχάρι, τοµάτες, 

ηµίσκληρο τυρί και µέλι) και 

• Πέλλας (φέτα, αλλαντικά, ζυµαρικά και - δευτερευόντως - χοιρινό, κοτόπουλο, µαρούλι, 

ψωµί, εµφιαλωµένο νερό και µέλι)  

 

Αξιοσηµείωτη συχνότητα κατανάλωσης (τουλάχιστον 1 φορά το µήνα)  βιολογικών 

τροφίµων εµφανίζεται:  

• στην Αιτωλοακαρνανία (τοµάτες - κυρίως, µαρούλι και πορτοκάλια) και  

• στην Πέλλα (κοτόπουλο, µήλα, πορτοκάλια).  

Συνολικά, συχνότητες µηνιαίας κατανάλωσης βιολογικών τροφίµων ανά Νοµό, από 

τουλάχιστον 1% και άνω του δείγµατος, εµφανίζονται στην Πέλλα (σε 8 από τα 15 βιολογικά 

τρόφιµα υπό εξέταση), στην Πιερία και στη Φθιώτιδα (σε 7 από 15) και στην 

Αιτωλοακαρνανία (σε 6 από 15).  
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Σε επίπεδο προϊόντων ΠΟΠ ή παραδοσιακών, οι υψηλότερες (µηνιαίες) συχνότητες 

κατανάλωσης, εµφανίζονται για τρόφιµα που παράγονται στον ίδιο το Νοµό (π.χ. αµνοερίφια 

Αιτ/νίας, ελιές και φράουλες Αγρινίου στην Αιτωλοακαρνανία, ή χυλοπίτες Λαµίας στη 

Φθιώτιδα) ή σε Νοµούς γειτονικούς (π.χ. πατάτες Νευροκοπίου στη Ροδόπη ή µήλα Ζαγοράς 

στην Πιερία). Σηµαντική δυναµική διανοµής σε πολλούς Νοµούς ταυτόχρονα φάινεται να 

υπάρχει για:  

• τις πιπεριές Φλωρίνης (σε όλους τους Νοµούς, ειδικά σε Πιερία και Πέλλα) 

• το τσάι του βουνού και τη φρέσκια ρίγανη (σε όλους τους Νοµούς, ειδικά σε Φθιώτιδα και 

Πιερία) 

• τις ελιές Καλαµάτας (σε 7 Νοµούς, ειδικά σε Ξάνθη και Πιερία),  

• τα µήλα Ζαγοράς (σε 7 Νοµούς, ειδικά σε Ξάνθη και Πιερία) 

• το µανούρι ΠΟΠ (σε 7 Νοµούς, ειδικά σε Αιτ/νία και Φθιώτιδα) 

• τις πατάτες Νευροκοπίου (σε 7 Νοµούς, ειδικά σε Ροδόπη και Ξάνθη), και 

• τα Κρητικά παξιµάδια (σε 6 Νοµούς, ειδικά σε Ξάνθη και Φθιώτιδα) 

 

Τέλος, νεωτεριστικά µεταποιηµένα τρόφιµα (π.χ. λειτουργικά γάλατα, χυµοί και 

αβγά), δεν καταναλώνονται σε σηµαντικές εβδοµαδιαίες συχνότητες στην επαρχία, µε µικρές 

εξαιρέσεις στην Καρδίτσα και στην Πιερία. Αντιθέτως, έντονα µεταποιηµένα αλλά 

συνηθισµένα τρόφιµα (π.χ. ψωµί τοστ σε φέτες) εµφανίζονται συχνά στο «καλάθι της 

νοικοκυράς» σε όλους τους Νοµούς και ιδιαίτερα σε Φθιώτιδα και Πέλλα. 

 

4.2.1.2. Κριτήρια επιλογής τροφίµων 

Τη µεγαλύτερη βαρύτητα στο σύνολο των υπό εξέταση κριτηρίων επιλογής τροφίµων, 

δίδουν οι καταναλωτές στην Αιτωλοακαρνανία (µέση τιµή = 5.93 στα 7) και στην Πέλλα 

(5.84 στα 7), ενώ ακολουθούν η Πιερία, η Ξάνθη, η Φθιώτιδα και η Ροδόπη. Η µικρότερη 

σηµασία αποδίδεται στην Καρδίτσα (4.85 στα 7) και στις Σέρρες (4.42 στα 7). Αναλυτικά ανά 

Νοµό: 

• Στη Ροδόπη αποδίδεται µεγαλύτερη σηµασία στη φυσικότητα των τροφίµων.  
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• Στη Ξάνθη αποδίδεται µεγαλύτερη σηµασία στη φυσικότητα των τροφίµων 

• Στις Σέρρες, αποδίδεται περίπου ίδια σηµασία, σε όλα τα υπό εξέταση κριτήρια αγοράς 

τροφίµων.  

• Στην Πέλλα, αποδίδεται µεγαλύτερη σηµασία στη φυσικότητα των τροφίµων, τα 

οργανοληπτικά τους χαρακτηριστικά το κόστος αγοράς τους και στη συνεισφορά της 

κατανάλωσης στην καλή υγεία.  

• Στην Πιερία, αποδίδεται µεγαλύτερη σηµασία στη φυσικότητα των τροφίµων, το κόστος, 

τα οργανοληπτικά τους χαρακτηριστικά και στη συνεισφορά της κατανάλωσης στην καλή 

υγεία. 

• Στην Καρδίτσα, αποδίδεται µακράν η µεγαλύτερη σηµασία στο κόστος αγοράς των 

τροφίµων.  

• Στη Φθιώτιδα, αποδίδεται περίπου ίδια σηµασία σε όλα τα υπό εξέταση κριτήρια αγοράς 

τροφίµων.  

• Τέλος, στην Αιτωλοακαρνανία, αποδίδεται µεγαλύτερη σηµασία στη φυσικότητα των 

τροφίµων, τα οργανοληπτικά τους χαρακτηριστικά και στο βαθµό εξοικείωσης των 

καταναλωτών µε αυτά.  

 

Ανεξαρτήτως σηγκεκριµένων Νοµών, σε επίπεδο οµάδων κριτηρίων, τη µεγαλύτερη 

σηµασία για την επιλογή αγοράς τροφίµων στην ελληνική επαρχία, φαίνεται να έχει η 

φυσικότητα των τροφίµων (µέση τιµή = 5,75 στα 7) και το κόστος αγοράς τους (5,73 στα 

7), και ακολουθούν τα κριτήρια για τα οργανοληπτικά τους χαρακτηριστικά (5,47 στα 7), 

τη συνεισφορά της κατανάλωσης στην υγεία (5,38 στα 7), την εξοικείωση µε το τρόφιµο 

(5,14 στα 7), την ευκολία αγοράς και κατανάλωσης (5,11 στα 7), τον ηθικό τρόπο 

παραγωγής (5,09 στα 7), το θερµιδικό περιεχόµενο (4,93 στα 7) και τη συνεισφορά της 

κατανάλωσης στην καλή ψυχολογία (4,89 στα 7).  

 

4.2.1.3. ∆εδοµένα Προθυµίας Πληρωµής και γνώσης για τα βιολογικά προϊόντα και 

τα ΠΟΠ ανά Νοµό 

Σε σχέση µε την δαπάνη για την αγορά τροφίµων στους εξεταζοµένους Νοµούς: 
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• στη Ροδόπη εµφανίζεται η µεγαλύτερη µηνιαία δαπάνη αγοράς τροφίµων, ενώ 

ακολουθεί η Πιερία 

• στην Αιτωλοακαρνανία εµφανίζεται η µικρότερη µηνιαία δαπάνη αγοράς τροφίµων, 

ενώ ακολουθεί η Καρδίτσα και οι Σέρρες 

• στη Ξάνθη, στην Φθιώτιδα και στην Πέλλα η µηνιαία δαπάνη αγοράς τροφίµων 

κυµαίνεται σε ενδιάµεσο επίπεδο 

 

Σε σχέση µε την Προθυµία Πληρωµής (ΠΠ) για βιολογικά τρόφιµα: 

• στη Φθιώτιδα και στη Ροδόπη εµφανίζεται η µεγαλύτερη ΠΠ +20% ή περισσότερο 

της τιµής των αντιστοίχων συµβατικών τροφίµων, καθώς και συνολικά (78.9% και 63.5% 

των δειγµάτων των δύο Νοµών αντίστοιχα εµφανίζονται πρόθυµοι να πληρώσουν 

τουλάχιστον +10% ) 

• στην Πιερία και την Αιτωλοακαρνανία εµφανίζεται η µεγαλύτερη ΠΠ +10%, καθώς 

και η τρίτη και τέταρτη ΠΠ συνολικά (61.5% και 58.4% των δειγµάτων των δύο Νοµών 

αντίστοιχα εµφανίζονται πρόθυµοι να πληρώσουν τουλάχιστον +10% ) 

• στην Πέλλα και στις Σέρρες εµφανίζεται η µικρότερη ΠΠ, µαζί µε την Καρδίτσα, 

όπου ένα σηµαντικό ποσοστό ερωτώµενων δεν απάντησε. 

 

Σε σχέση µε την ΠΠ για ποιοτικά τρόφιµα (π.χ. ΠΟΠ): 

• στη Ροδόπη εµφανίζεται η µεγαλύτερη ΠΠ +20% ή περισσότερο, καθώς και συνολικά 

(47.2% του δείγµατος εµφανίζονται πρόθυµοι να πληρώσουν τουλάχιστον +10% επί της 

τιµής των αντιστοίχων συµβατικών τροφίµων) 

• στη Φθιώτιδα και την Πιερία εµφανίζεται η µεγαλύτερη ΠΠ +10%, καθώς και η 

δεύτερη και τρίτη ΠΠ συνολικά (44.2% και 34.6% των δειγµάτων των δύο Νοµών 

αντίστοιχα εµφανίζονται πρόθυµοι να πληρώσουν τουλάχιστον +10% ) 

• στην Αιτωλοακαρνανία, στην Πέλλα και στις Σέρρες εµφανίζεται η µικρότερη ΠΠ 

αντιτίµου µεγαλύτερου από αυτό των αντιστοίχων συµβατικών τροφίµων 

 

Το υψηλότερο ποσοστό δεδηλωµένης γνώσης για τα βιολογικά τρόφιµα καταγράφεται 

στην Πέλλα, την Αιτωλοακαρνανία, την Πιερία και τη Φθιώτιδα, που είναι και οι Νοµοί µε 
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την αξιολογότερη µηνιαία (τουλάχιστον) κατανάλωση βιολογικών τροφίµων, όπως είδαµε 

προηγούµενα. Ενώ, οι Σέρρες και - δευτερευόντως - η Ξάνθη, η Ροδόπη και η Καρδίτσα 

εµφανίζουν σηµαντικά µικρότερη γνώση για τα βιολογικά τρόφιµα 

Σε επίπεδο δεδηλωµένης γνώσης για τα τρόφιµα ΠΟΠ, σε απόλυτους αριθµούς, αυτή 

είναι πολύ µικρότερη από την αντίστοιχη για τα βιολογικά προϊόντα. Η µεγαλύτερη 

δεδηλωµένη γνώση σηµειώνεται σε Καρδίτσα, Πιερία και Αιτωλοακαρνανία. 
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5. ΈΡΕΥΝΑ LADDERING 

Σκοπός της παρούσας µελέτης είναι η κατανόηση του πλαισίου κριτηρίων ιεράρχησης 

και αξιών των Ελλήνων καταναλωτών ως προς τα κίνητρα αγοράς ποιοτικών προϊόντων, ή 

άλλως - όπως έχουν αναφερθεί και προηγουµένως – των «Περιβαλλοντικά Προσδιορισµένων 

Προϊόντων» (Environmentally Identified Products, EIPs). Η έρευνα αξιοποίησε δεδοµένα από 

προσωπικές συνεντεύξεις µε 20 καταναλωτές, όπου εφαρµόσθηκε η µέθοδος Means – Εnd 

Chain Analysis (Ανάλυση Αλυσίδων Μέσων – Στόχου), προκειµένου να προσδιορισθεί η 

σύνδεση των συγκεκριµένων ιδιοτήτων των ποιοτικών προϊόντων–τροφίµων µε τις 

προσλαµβάνουσες ωφέλειες της κατανάλωσής τους (που συνιστούν τα κίνητρα αγοράς τους) 

και ακολούθως, η σύνδεση των ωφελειών αυτών µε τις προσωπικές αξίες των καταναλωτών. 

Οι συνεντεύξεις διεξήχθησαν µε την τεχνική του Laddering (Κλιµάκωση), η οποία 

χρησιµοποιεί επαναλαµβανόµενες διερευνητικές ερωτήσεις του τύπου «Γιατί είναι αυτό 

σηµαντικό για εσάς;», µε στόχο να ανιχνεύσει τις παραπάνω συνδέσεις ιδιοτήτων – ωφελειών 

– αξιών. Κατευθυντήριες γραµµές στην εφαρµογή της µεθόδου έδωσε η πιλοτική έρευνα σε 

300 Έλληνες καταναλωτές η οποία προηγήθηκε.   

Η συλλογή δεδοµένων, για τα πρότυπα και τις αξίες που επηρεάζουν τους 

καταναλωτές στην επιλογή ποιοτικών προϊόντων, έχει ιδιαίτερη σηµασία για τον σχεδιασµό 

και την επίτευξη των στόχων του µάρκετινγκ. Η ανάλυση Laddering, επιτρέπει την 

διερεύνηση των αιτιών (φτάνοντας και σε επίπεδο αξιών) που κρύβονται πίσω από την 

επιλογή ενός ποιοτικού προϊόντος. Στηρίζεται στην υπόθεση (αναπόσπαστο µέρος της 

µεθόδου Μέσων – Στόχων όπου βασίζεται η ανάλυση Laddering, βλ. βιβλιογραφική 

ανασκόπηση στο τέλος της ενότητας), πως η αγορά και κατανάλωση ενός ποιοτικού 

προϊόντος, αποτελεί το µέσο για την επίτευξη ενός απώτερου στόχου. Με άλλα λόγια, η 

κατανάλωση του ποιοτικού τροφίµου αποτελεί στην συγκεκριµένη περίπτωση µέσον για την 

ικανοποίηση βαθύτερων αξιών του καταναλωτή – πέραν της άµεσης κάλυψης της ανάγκης 

διατροφής. Η συνειδητοποίηση λοιπόν των αξιών που υπαγορεύει την επιλογή ποιοτικών 

τροφίµων, αποτελεί πολύτιµο εργαλείο για την κατάστρωση µιας προηγµένης στρατηγικής 

µάρκετινγκ. Ενώ τα αποτελέσµατα της ανάλυσης αυτών των ποιοτικών δεδοµένων, δύνανται 

να αξιοποιηθούν για την λεπτοµερέστερη ανάπτυξη στρατηγικών µάρκετινγκ, τόσο στα 

πλαίσια του ερευνητικού έργου, όσο και κατά περίπτωση από τις ίδιες τις επιχειρήσεις. 

Τα συνολικά αποτελέσµατα της έρευνας κατέδειξαν ότι:  
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• Η διατήρηση και βελτίωση της υγείας των καταναλωτών – κυρίως µε την έννοια της 

αποφυγής πρόσληψης επιπλέον βάρους, αλλά και της προστασίας του περιβάλλοντος, 

αποτελούν το σηµαντικότερο κίνητρο για την αγορά ποιοτικών τροφίµων. 

• Μικρότερης δυναµικότητας κίνητρα για την αγορά ποιοτικών τροφίµων, αποτελούν η 

οικονοµική αποδοτικότητα, η απόλαυση αλλά και το κέρδος χρόνου. 

• Σηµαντικά κριτήρια επιλογής αποτελούν επίσης, η εµπιστοσύνη που νιώθει ο 

καταναλωτής για την ποιότητα του προϊόντος, και γενικότερα, η ικανοποίηση του 

αισθήµατος ευθύνης του απέναντι στην οικογένεια, - στοιχεία που αφορούν στην 

ασφάλεια της κατανάλωσης των ποιοτικών προϊόντων, η οποία αποτελεί προτεραιότητα 

για τον υπεύθυνο του νοικοκυριού 

• Οι σηµαντικότερες στον Ιεραρχικό Χάρτη Αξιών, που καθοδηγούν την κατανάλωση, 

παρουσιάζονται η «Απόλαυση», η «Αυτοδιάθεση» και η «Πρόκληση». 

Από τη µελέτη των αποτελεσµάτων εξάγονται χρήσιµα στοιχεία για το marketing 

τροφίµων. Κάθε ένα από τα στοιχεία και τις σηµαντικές περιοχές των Ιεραρχικών Χαρτών 

Αξιών (ΙΧΑ – όπως αυτός που εµφανίζεται στην σελίδα. 76), µπορεί να χρησιµοποιηθεί στη 

στρατηγική στόχευσης – τοποθέτησης (targeting - positioning) ενός νέου ποιοτικού τροφίµου 

στην ελληνική αγορά. Κάτι τέτοιο, καθίσταται δυνατό µε τη χρήση ενός συνδυασµού πιο 

αντικειµενικών δεδοµένων, που αφορούν τις αντιλήψεις των καταναλωτών (ανάλυση 

προϊοντικών χαρακτηριστικών) και πιο υποκειµενικών εκτιµήσεων (ανάγνωση ΙΧΑ). 

Με ανάλογο τρόπο, στη βάση των ευρηµάτων της παρούσας έρευνας, εντοπίζονται 

νέες ευκαιρίες για τον τοµέα του marketing, που θα πρέπει να µετουσιωθούν στην εφαρµογή 

αντιστοίχων στρατηγικών στην ελληνική αγορά. Τα αποτελέσµατα της έρευνας, έδειξαν ότι 

το σηµαντικότερο κίνητρο για την αγορά ποιοτικών τροφίµων είναι αυτό της υγείας: στον 

Χάρτη φαίνεται πως οι καταναλωτές συνδέουν τις ιδιότητες των ποιοτικών τροφίµων µε την 

βελτίωση της υγείας. Εντοπίζεται εδώ η ευκαιρία, για την αντίστοιχη βιοµηχανία, να 

προβάλλει ακόµη περισσότερο τον υγιεινό χαρακτήρα των ποιοτικών τροφίµων και τις 

θετικές επιδράσεις, που αποδεδειγµένα έχουν σε συγκεκριµένους τοµείς της υγείας αλλά και 

συνολικότερα. 

Οι Ιεραρχικοί Χάρτες Αξιών, παρέχοντας τη δυνατότητα αξιολόγησης της ισχύος, 

κάθε σύνδεσης αντικειµενικών και υποκειµενικών δεδοµένων για τις αντιλήψεις των 

καταναλωτών, παρουσιάζουν τις ευκαιρίες στην αγορά των ποιοτικών τροφίµων στην 

Ελλάδα. Συγκεκριµένα, καταγράφονται πολλές συνέπειες - κυρίως ψυχολογικές, που 
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συνδέονται µόνο µε µία άλλη συνέπεια (π.χ. κοινωνικότητα, ή βελτίωση της 

καθηµερινότητας), ή µε ένα µόνο χαρακτηριστικό (π.χ. οικονοµική αποδοτικότητα, ευθύνη 

απέναντι στην οικογένεια). Το στοιχείο αυτό, καταδεικνύει ότι ενώ οι καταναλωτές 

παρακινούνται στην επιλογή προϊόντων από συγκεκριµένες συνέπειες και αξίες, αυτές δεν 

συνδέονται µε συγκεκριµένα χαρακτηριστικά. Εντοπίζεται εδώ η ευκαιρία για τοποθέτηση 

των προϊόντων, που θα συνδέει τα χαρακτηριστικά τους µε τις συγκεκριµένες γνωστικές 

συνέπειες και περιοχές του χάρτη. 

Παράλληλα, µε το βασικό κίνητρο της υγείας, ο Χάρτης παρουσιάζει και άλλα 

µικρότερης σηµασίας κίνητρα και περιοχές, που επηρεάζουν την επιλογή ποιοτικών 

τροφίµων. Τα στοιχεία αυτά, αποτελούν ευκαιρίες για την βιοµηχανία να προωθήσει τα 

ποιοτικά τρόφιµα δίδοντας βαρύτητα και σε άλλα χαρακτηριστικά, πέραν ατων αντιληπτών 

ποιοτικών χαρακτηριστικών των προϊόντων της. ∆ίδεται έτσι η δυνατότητα διαφοροποίησης 

της στρατηγικής του marketing ως προς άλλα επίπεδα, όπως η διαθεσιµότητα, η προστασία 

του περιβάλλοντος και η ασφάλεια και η εµπιστοσύνη που τα προϊόντα εµπνέουν. 
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Σχήµα: Ιεραρχικός Χάρτης Αξιών Καταναλωτών Ποιοτικών Τροφίµων 
Πηγή: Aνάλυση µε MEC Analyst  PLUS  
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Σχήµα: 

Ιεραρχικός 

Αυτοδιάθεση 

Πρόκληση 

ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

ΑΦΗΡΗΜΕΝΑ 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ 
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6. ∆ΙΚΤΥΑ ∆ΙΑΝΟΜΗΣ – ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΦΟ∆ΙΑΣΤΙΚΗΣ ΑΛΥΣΙ∆ΑΣ 

6.1 Εισαγωγή στις κύριες έννοιες 
Η παρούσα µελέτη, εξέτασε τα δίκτυα διανοµής (εφοδιαστική αλυσίδα) των 

γεωργικών προϊόντων, που εναλλακτικά µπορούν να καλλιεργηθούν για την 

αντικατάσταση της καλλιέργειας του καπνού. Τα δίκτυα διανοµής, αναφέρονται σε 

ένα σύνολο από ανεξάρτητους οργανισµούς, που συµµετέχουν στις διαδικασίες 

προστιθέµενης αξίας ενός αγαθού ή µιας υπηρεσίας. Οι διαδικασίες που 

προσθέτουν αξία σε ένα προϊόν, ξεκινούν από την προµήθεια εισροών και πρώτων 

υλών, περιλαµβάνουν όλες τις παραγωγικές διαδικασίες, τις λειτουργίες 

µεταποίησης και τυποποίησης του προϊόντος και τις λειτουργίες διάθεσης του  

προϊόντος προς χρήση ή κατανάλωση. Η εφοδιαστική αλυσίδα, συνδέει όλες τις 

διαδικασίες «από το χωράφι στο πιάτο», και περιλαµβάνει τις εναλλακτικές 

διαδροµές (δίκτυα διανοµής) µέσω εµπόρων, µεσαζόντων, ή απευθείας πώληση 

προς το λιανεµπόριο. 

Το κύριο σηµείο των καναλιών διανοµής, είναι η παράδοση και η προώθηση 

των προϊόντων, µέσω της οποίας ικανοποιούν ή διεγείρουν τη ζήτηση των 

καταναλωτών - ή άλλως πως, παρέχουν χρησιµότητα στους καταναλωτές. Βεβαίως, 

όσο µεγαλύτερη είναι η χρησιµότητα, τόσο µεγαλύτερο είναι και το κέρδος των 

καναλιών.  

Ένα από τα σηµαντικότερα χαρακτηριστικά της εφοδιαστικής αλυσίδας 

είναι η γεφύρωση της παραγωγής και της κατανάλωσης. Η παραγωγή λαµβάνει 

χώρα σε άλλη χρονική στιγµή, και σε άλλη γεωγραφική τοποθεσία από την 

κατανάλωση. Η εφοδιαστική αλυσίδα µέσω των λειτουργιών µεταφοράς και 

αποθήκευσης, επιτυγχάνει να εφοδιάσει την αγορά µε αγαθά στον σωστό τόπο και 

χρόνο. Καθώς βέβαια η λειτουργία της µεταφοράς και αποθήκευσης διαφέρουν 

αναλόγως του προϊόντος, προκύπτει διαφορετική δοµή της εφοδιαστικής αλυσίδας, 

αντιστοίχως κατά περίπτωση. Η δοµή της εφοδιαστικής αλυσίδας, επηρεάζει το 

συνολικό κόστος των προϊόντων που διακινούνται µέσω αυτής, και εποµένως την 

τελική τιµή πώλησης τους. Σε κάθε κόµβο της εφοδιαστικής αλυσίδας λαµβάνει 

χώρα τουλάχιστον µία συναλλαγή, που συνίσταται στην αγοραπωλησία ενός 

προϊόντος π.χ. µεταξύ χονδρεµπόρου και λιανέµπορου. Κάθε αγοραπωλησία, 

εµπεριέχει το ονοµαζόµενο κόστος συναλλαγής, το οποίο καθορίζει σε µεγάλο 
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βαθµό την συνολική δοµή της εφοδιαστικής αλυσίδας. Η τυποποίηση των 

προϊόντων, διευκολύνει τις αγοραπωλησίες και µειώνει το κόστος συναλλαγής. Η 

µείωση ή συγκράτηση του κόστους συναλλαγής, µπορεί να επιτευχθεί και χωρίς να 

µεταβληθεί η δοµή της εφοδιαστικής αλυσίδας, µε προϋπόθεση την εκ των 

προτέρων συνεννόηση µεταξύ των µελών της. 

Στους παράγοντες που επηρεάζουν τη δοµή της εφοδιαστικής αλυσίδας, 

συγκαταλέγονται τεχνολογικοί, πολιτισµικοί και φυσικοί παράγοντες. 

Καθοριστικούς παράγοντες όµως για τη δοµή και λειτουργία της εφοδιαστικής 

αλυσίδας, αποτελούν η τµηµατοποίηση της αγοράς, η στρατηγική των επιχειρήσεων 

και ο κλάδος της οικονοµίας, οι δηµογραφικές αλλαγές (εισόδηµα, µορφωτικό 

επίπεδο, αξίες καταναλωτών κ.α.) και οι αλλαγές σε επίπεδο ανταγωνισµού (π.χ. 

αύξηση συστηµάτων κάθετης προώθησης). Όποια και αν είναι όµως η δοµή µιας 

εφοδιαστικής αλυσίδας - µε λιγότερα ή περισσότερα µέλη, οι λειτουργίες της δεν 

µπορούν να αντικατασταθούν («µπορείς να αποφύγεις τον µεσάζοντα αλλά δεν 

µπορείς να αποφύγεις τις λειτουργίες που επιτελεί»).  

 

Σχήµα 1 : Παράδειγµα Εφοδιαστικής Αλυσίδας 
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6.2. ∆ίκτυα ∆ιανοµής των Εναλλακτικών προς τον καπνό προϊόντων ανά 

Νόµο της έρευνας 

6.2.1. Νοµός Ροδόπης 

Στο νοµό Ροδόπης, εµφανίζουν σηµαντικές προοπτικές η εκµετάλλευση 

βοοειδών, καθώς η βοοτροφία είναι µερικώς µόνο ανεπτυγµένη. Σήµερα υπάρχουν 

µόνο 2-3 µικρές και 2 µεγάλες µονάδες γαλακτοπαραγωγής 4-5 τόννων/ηµέρα. 

Συγκεκριµένα: 

• από την παραγωγή αγελαδινού γάλακτος του νοµού, το 95% απορροφάται από 

µεγάλες γαλακτοβιοµηχανίες (∆ΕΛΤΑ -VIVARTIA, ΝΟΥΝΟΥ, ΕΒΡΟΦΑΡΜ) 

Ενώ το υπόλοιπο 4-5% της παραγωγής του νοµού, απορροφούν τοπικοί 

τυροκόµοι (τα 4-5 µεγάλου µεγέθους τυροκοµεία του νοµού) 

• όλα τα βοοειδή του νοµού σφάζονται σε σφαγεία εντός του νοµού. Από τα 

σφαγεία, 4 τόννοι κρέατος/εβδοµάδα µεταφέρονται στον Έβρο και στην Αττική. 

Η υπόλοιπη ποσότητα καταναλώνεται στα κρεοπωλεία του νοµού. Σηµειώνεται 

πως 7 τόννοι κρέατος/εβδοµάδα που σφάζονται στα σφαγεία νοµού, προέρχονται 

από Λάρισα, Τρίκαλα, Κιλκίς, Θεσσαλονίκη και Πέλλα 

• στον νοµό καλλιεργείται ηλίανθος, που µεταποιείται µόνο κατά το 5% της 

παραγωγής εντός του νοµού. Η µεταποίηση συνίσταται στη διαλογή και το 

καβούρδισµα του ηλιόσπορου, καθώς και στη συσκευασία του. Ο παραγωγός 

µεταφέρει την παραγωγή του στο κέντρο διαλογής, όπου 30% απορρίπτεται 

(απώλειες) και το υπόλοιπο πηγαίνει στα συσκευαστήρια του νοµού.  

 

6.2.2. Νοµός Ξάνθης 

Στον νοµό Ξάνθης εξετάσθηκαν τα προϊόντα: βαµβάκι, βόειο κρέας, 

αγελαδινό γάλα και δηµητριακά. Συγκεκριµένα: 

• από τη συνολική παραγωγή του νοµού σε βαµβάκι, το 60% µεταφέρεται από 

τους παραγωγούς και εκκοκκίζεται στα δύο  εκκοκκιστήρια του νοµού – όπου 

εκκοκκίζονται επίσης και 5.000-6.000 τόνοι βαµβακιού ετησίως από γειτονικούς 

νοµούς. Το 50% της ποσότητας βαµβακιού που εκκοκκίζεται στο νοµό εξάγεται 

σε διάφορες βιοµηχανίες της Τουρκίας, ενώ το υπόλοιπο, οδηγείται σε 

υφαντουργεία της Κοµοτηνής. 
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• λόγω της έλλειψης βοείου κρέατος στο νοµό, γίνονται εισαγωγές του προϊόντος 

από γειτονικούς νοµούς ή το εξωτερικό. Στον νοµό Ξάνθης υπάρχουν 3 σφαγεία, 

τα οποία στέλνουν το 40% στην λιανική πώληση εντός του νοµού, το 35% προς 

την µεταποίηση και το υπόλοιπο 25% προς λιανική πώληση σε άλλους νοµούς. 

• ολόκληρη η παραγοµένη ποσότητα αγελαδινού γάλακτος του νοµού, 

καταναλώνεται ως νωπό γάλα (δεν γίνεται µεταποίηση). Το 70% προµηθεύεται η 

∆ΕΛΤΑ, το 15% η ΦΑΓΕ, το 10% η ΕΥΡΩΦΑΡΜ και το υπόλοιπο 5% η 

ΡΟ∆ΟΠΗ Α.Ε. Εκτός από την τελευταία, οι υπόλοιπες εταιρείες το εµφιαλώνουν 

εκτός νοµού (οι ∆ΕΛΤΑ και ΦΑΓΕ στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη, ενώ η 

ΕΥΡΩΦΑΡΜ στο ∆ιδυµότειχο). Η παστερίωση γίνεται µέσα στο νοµό αν το 

γάλα έχει µεγάλο µικροβιακό φορτίο, ή στις µονάδες εµφιάλωσης αν το 

µικροβιακό φορτίο είναι µικρό. Ο ισχυρότερος κρίκος της εφοδιαστικής 

αλυσίδας είναι ο λιανέµπορος, που έχει καλή γνώση των καταναλωτών.  

• παράγεται αραβόσιτος αρίστης ποιότητας, κυρίως στην περιοχή του Νέστου – 

που είναι η µοναδική περιοχή παγκοσµίως, όπου ο αραβόσιτος ξηραίνεται µε 

φυσικό τρόπο. Παρ’όλα αυτά, δεν γίνεται διασφάλιση της ποιότητας των 

προϊόντων και της περιβαλλοντικής προστασίας σε κανένα κρίκο της 

εφοδιαστικής αλυσίδας. Η βιοµηχανία µεταποίησης είναι εκσυγχρονισµένη, 

αλλά έχει ελάχιστα περιθώρια κέρδους. Ενώ  τα µεγαλύτερα κέρδη 

πραγµατοποιεί  ο λιανέµπορος. 

 

6.2.3. Νοµός Σερρών 

Στον νοµό Σερρών εξετάσθηκαν τα αιγοπρόβατα και το ρύζι. Συγκεκριµένα: 

• η βιολογική αιγοπροβατοτροφία στο νοµό Σερρών, έχει θετικές προοπτικές. 

Χρειάζονται όµως 2 χρόνια µέχρι να παραχθεί η ζωοτροφή και να γίνει η 

πιστοποίηση. Υπάρχει έτοιµη αγορά στη Γερµανία, όπου το βιολογικό 

αµνοερίφιο ζητείται σε τιµή 2-4 ευρώ/κιλό επιπλέον από το συµβατικό.  

• από την παραγωγή αιγοπροβείου γάλακτος του νοµού, το 90% µεταποιείται 

εκτός του νοµού, και µόνο το 10% µεταποιείται στο νοµό και γίνεται 

παραδοσιακό γιαούρτι. Από τα µεταποιητήρια του νοµού, το 90% της γιαούρτης 

καταναλώνεται εντός του νοµού, κυρίως σε µεγάλες εµπορικές αλυσίδες (κατά 
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75-80%) και δευτερευόντως σε καταστήµατα (κατά 15-20%). Το υπόλοιπο 10% 

µεταφέρεται σε αλυσίδες στη Θεσσαλονίκη. 

• η καλλιέργεια ρυζιού στο νοµό συνίσταται κατά 95% στην ποικιλία Καρολίνα 

και κατά 5% στην ποικιλία γλασσέ. Στο νοµό εισάγονται επιπλέον 2.000 τόνοι 

ρυζιού από την Ιταλία, ενώ παράλληλα γίνονται εξαγωγές ρυζιού γλασσέ στις 

Ανατολικές Χώρες. Την αποθήκευση του προϊόντος (που διαρκεί 10-12 µήνες) 

αναλαµβάνουν οι παραγωγοί. 

 

6.2.4. Νοµός Πέλλας 

Στον νοµό Πέλλης, εξετάσθηκαν τα λαχανικά και τα φρούτα. Η µεγαλύτερη 

έκταση του νοµού καλλιεργείται µε καλαµπόκι και βαµβάκι, ενώ µόνο το 10-15% 

της καλλιεργούµενης έκτασης χρησιµοποιείται για την καλλιέργεια λαχανικών. 

Παρ’όλα αυτά, πολλοί καλλιεργητές τελευταία στρέφονται προς τα λαχανικά, διότι 

δεν αποκοµίζουν ικανοποιητικό εισόδηµα από τις υπόλοιπες καλλιέργειες. 

Συγκεκριµένα: 

• στο νοµό καλλιεργείται σε αρκετή έκταση το βιοµηχανικό ντοµατάκι. Ολόκληρη 

η παραγωγή, εξάγεται στη Γερµανία και στη Γαλλία, από εξαγωγείς που είναι 

είτε οµάδες παραγωγών, είτε συνεταιρισµοί, είτε ιδιώτες (οι τελευταίοι αριθµούν 

περίπου τους 10). Το προϊόν διοχετεύεται κατά 80-90% σε εµπορικές αλυσίδες 

και κατά 10-20% σε λαχαναγορές. 

• η ντοµάτα – ειδικά η σάλτσα ντοµάτας - αντιµετωπίζει µεγάλο ανταγωνισµό από 

την Κίνα. Ανάλογα, η πιπεριά που παράγει ο νοµός, αντιµετωπίζει µεγάλο 

ανταγωνισµό από την Ισπανία.   

• το παραγόµενο στο νοµό ροδάκινο, είναι περίπου κατά 30% επιτραπέζιο και 

κατά 70% βιοµηχανικό. Το 90% της παραγωγής του νοµού εξάγεται. Το 

υπόλοιπο 10% µεταφέρεται µέσω των συνεταιρισµών στη µεταποίηση του 

νοµού, όπου γίνεται κοµπόστα ή χυµός, και στην συνέχεια εξάγεται κατά το 

µεγαλύτερο µέρος (η µεταφορά γίνεται είτε από τους πελάτες, είτε από τρίτους), 

ενώ ένα µικρό ποσοστό (10%) διοχετεύεται στην υπόλοιπη Ελλάδα - σε 

εµπορικές αλυσίδες (µεταφέρεται είτε από την αλυσίδα, είτε από τρίτους).   
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• ο νοµός εξάγει ετησίως 2.000 τόνους γλυκό κεράσι για την παρασκευή 

µαρµελάδας. Για τη διαδικασία αυτή εφαρµόζεται βαθειά κατάψυξη στο κεράσι, 

που λαµβάνει χώρα στις τρεις πολύ µεγάλες βιοµηχανίες του νοµού. Εν 

συνεχεία, όλη η παραγωγή εξάγεται κατεξοχήν στην Ευρώπη, σε αλυσίδες 

παραγωγών γιαούρτης και παγωτού. Οι καλύτεροι πελάτες είναι η Αγγλία, η 

Γαλλία και η Γερµανία. Στα επιτραπέζια φρούτα, το 50% της παραγωγής φεύγει 

εκτός νοµού. Εξαγωγές γίνονται στην Ε.Ε, στη Ρωσία και στις Βαλκανικές 

χώρες.  

 

6.2.5. Νοµός Πιερίας 

Στον νοµό Πιερίας εξετάσθηκαν τα αιγοπρόβατα και τα φρούτα. 

Συγκεκριµένα: 

• από τη συνολική παραγωγή αιγοπροβείου γάλακτος του νοµού, το 60% 

τυροκοµείται εντός του νοµού. Από αυτό, το 40% καταναλώνεται εντός του 

νοµού, σε αλυσίδες και καταστήµατα λιανεµπορίου. Τη µεταφορά στα µαγαζιά 

αναλαµβάνουν οι περίπου 5 µεσάζοντες που δραστηριοποιούνται στο νοµό, ενώ 

η µεταφορά στις αλυσίδες πραγµατοποιείται από τους τυροκόµους. Το υπόλοιπο 

60% που φεύγει εκτός νοµού, µεταφέρεται από τους τυροκόµους - εφόσον 

πρόκειται για µεγάλες ποσότητες – προς κατανάλωση στην υπόλοιπη Ελλάδα 

κατά 40% και προς εξαγωγή σε ΗΠΑ, Καναδά και Αυστραλία κατά 60%. Το 

υπόλοιπο 40% της παραγωγής αιγοπροβείου γάλακτος του νοµού, τυροκοµείται 

σε µεγάλες εκτός νοµού βιοµηχανίες, όπως  η ΜΕΒΓΑΛ, η ΟΛΥΜΠΟΣ και η 

∆ΕΛΤΑ. Η βιοµηχανία µεταποίησης εµφανίζεται άρτια εξοπλισµένη. Η δε 

ποιότητα των προϊόντων εναπόκειται στον παραγωγό, ο οποίος είναι απόλυτα 

εξαρτηµένος από τις επιδοτήσεις. Το µεγαλύτερο περιθώριο κέρδους και τα 

επαρκέστερα µεταφορικά και αποθηκευτικά µέσα κατέχει ο λιανέµπορος, ο 

οποίος αναλαµβάνει και τις δαπάνες διαφήµισης.  

• από την συνολική παραγωγή µήλων του νοµού, το 10-20% καταναλώνεται εντός 

του νοµού δια µέσου λαϊκών αγορών και παντοπωλείων. Την µεταφορά 

αναλαµβάνουν οι ίδιοι οι παραγωγοί. Το υπόλοιπο και µεγαλύτερο ποσοστό (80-

90%) της παραγωγής, είτε εξάγεται στις Βαλκανικές χώρες (Αλβανία, Σκόπια) 
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από εξαγωγείς του νοµού, είτε προωθείται στις λαχαναγορές της Θεσσαλονίκης 

και της Αθήνας. 

• το 50% της παραγωγής ροδάκινου του νοµού οδηγείται στη Βέροια, ενώ το 

υπόλοιπο στον Κολινδρό - συγκεκριµένα, στην εταιρεία ΚΟΒΕ όπου το 

ροδάκινο γίνεται χυµός και κοµπόστα. Από εκεί, ο χυµός διοχετεύεται στο 

εξωτερικό - κυρίως στις Ανατολικές Χώρες και σε µικρή ποσότητα (εφόσον η 

ποιότητα είναι καλή) στις ∆υτικές Χώρες. Ανάλογα η κοµπόστα κατά 80% 

περίπου διοχετεύεται στο εξωτερικό – κυρίως στην Αγγλία. 

• από την παραγωγή ακτινιδίων του νοµού, το 80% εξάγεται προς Αγγλία, Ρωσία, 

Γερµανία, Μέση Ανατολή, Ολλανδία, Κύπρο και ενίοτε ΗΠΑ και Καναδά. Στο 

νοµό δραστηριοποιούνται 3 εξαγωγείς: η ΖΕΥΣ, η ΕΝΩΣΗ και ένας νέος από το 

2006. Οι εξαγωγείς αναλαµβάνουν συνήθως και τη µεταφορά του προϊόντος. Το 

υπόλοιπο 20% παραγωγής ακτινιδίων του νοµού διοχετεύεται στις κεντρικές 

αγορές της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης (κατά 70%) και σε εµπορικές 

αλυσίδες (κατά 30%).  

• το 10% της παραγωγής κερασιών του νοµού χρησιµοποιείται εντός του νοµού 

για την παραγωγή γλυκού κουταλιού, εκ του οποίου το 90% καταναλώνεται στο 

νοµό. Η µεταφορά των κερασιών από την παραγωγή στη µεταποίηση, 

πραγµατοποιείται από τους παραγωγούς. Το υπόλοιπο 90% της παραγωγής 

κερασιών, που δεν γίνεται γλυκό κουταλιού, καταναλώνεται στο νοµό (κατά 

40%), σε γειτονικούς νοµούς (κατά 40% επίσης) και εξάγεται στη Γερµανία και 

την Ολλανδία (κατά 20%) από µεταφορικές εταιρείες.  

 

6.2.6. Νοµός Καρδίτσας 

Στο νοµό Καρδίτσας εξετάσθηκαν: τα αιγοπρόβατα (κρέας, γάλα, τυρί), το 

κρασί, το βαµβάκι, και τα δηµητριακά. Συγκεκριµένα: 

• στο νοµό υπάρχουν περίπου 300-400 παραγωγοί αιγοπροβείου κρέατος - όλοι 

µικροί, χωρίς συµβόλαια. Επίσης στο νοµό δραστηριοποιούνται 2-3 

µεγαλέµποροι που εµπορεύονται αιγοπρόβατα. Η κατανάλωση αιγοπροβείου 

κρέατος στο νοµό Καρδίτσας προέρχεται κατά 80% από εγχώρια παραγωγή και 

κατά 20% από εκτροφές εκτός νοµού - συγκεκριµένα, κατά 15% από την 



 

 74 

αλλοδαπή (Ρουµανία, Σκόπια, Βουλγαρία) κυρίως το Πάσχα και κατά 5% από 

άλλες περιοχές της Ελλάδος. Το 75% της κατανάλωσης αιγοπροβείου κρέατος 

στο νοµό, καλύπτεται από τα κρεοπωλεία και το 25% από τα σούπερ-µάρκετ. 

Στο νοµό υπάρχουν δύο σφαγεία: ΙΑΣΩΝ ΑΕ και ΣΦΑΓΕΙΟ ΠΑΛΑΜΑ 

ΚΑΡ∆ΙΤΣΗΣ. Από τα σφαγεία του νοµού, το 70% του αιγοπροβείου κρέατος 

καταναλώνεται εντός του νοµού και το υπόλοιπο 30% στην Αθήνα (80% σε 

σούπερ-µάρκετ, 10% σε κρεοπωλεία και 10% στη Βαρβάκειο Αγορά, κυρίως 

Χριστούγεννα και Πάσχα). Έντονο ενδιαφέρον για αµνοερίφια, υπάρχει από 

τους Ιταλούς, αλλά δεν γίνονται εξαγωγές από το νοµό. Επίσης, ούτε 

επεξεργασία κρέατος λαµβάνει χώρα στο νοµό.  

• Η αµπελοκαλλιέργεια στο νοµό Καρδίτσας λαµβάνει χώρα σε τρεις περιοχές: (α) 

περιοχή ∆αφνοσπηλιάς (Ν∆ του νοµού), (β) περιοχή Μεσενικόλα (όπου 

εντοπίζονται 6-7 καινούργιοι παραγωγοί και (γ) περιοχή Μοσχάτου (δυτικά του 

νοµού). Οι τρεις αυτές περιοχές, δίδουν τη συντριπτική πλειονότητα της 

παραγωγής του νοµού, η οποία από έτος σε έτος παρουσιάζει διακυµάνσεις (το 

2005 ήταν 500-600 τόνοι). Στο νοµό υπάρχουν 3 µικροί οινοποιοί και 3-4 πολύ 

µικροί (οι τελευταίοι παράγουν και λίγο τσίπουρο). Η πλειονότητα της 

παραγωγής κρασιού του νοµού οδηγείται στο Συνεταιρισµό και από εκεί στη 

µεταποίηση, ενώ µια ελάχιστη ποσότητα παρακάµπτει το Συνεταιρισµό και 

κατευθύνεται στη µεταποίηση. Ο Συνεταιρισµός, εµφυαλώνει το κρασί και 

στέλνει τις µεγαλύτερες ποσότητες στα Τρίκαλα αλλά και στο νοµό, καθώς και 

στη Λάρισα, Φθιώτιδα, Μαγνησία και Αθήνα. Το 80% της κατανάλωσης 

κρασιού στο νοµό, προέρχεται από το Συνεταιρισµό και το 20% από το νοµό 

Θεσσαλονίκης. 

• Το βαµβάκι που παράγει ο νοµός, εξάγεται κατά 50% στην Τουρκία, 10% στην 

Τσεχία και τη Ρουµανία, ενώ το υπόλοιπο 40% µεταποιείται στη Ναύπακτο, τη 

Λάρισα και τη Μακεδονία. 

• Τα δηµητριακά, προωθούνται σε µεγάλες βιοµηχανίες αναλόγως της χρονιάς, 

όπως οι ΜΥΛΟΙ ΛΟΥΛΗ και µεταποιούνται σε σιµιγδάλι, και µακαρόνια. 
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6.2.7. Νοµός Φθιώτιδος 

Στον νοµό Φθιώτιδος εξετάσθηκαν τα  προϊόντα αιγοπροβατοτροφίας και η 

πατάτα. Συγκεκριµένα:  

• στο νοµό υπάρχουν περίπου 100 παραγωγοί, αλλά είναι όλοι µικροί, χωρίς 

συµβόλαια. Τα προβλήµατα της αιγοπροβατοτροφίας στο νοµό είναι η µικρή 

παραγωγή, καθώς και η έλλειψη εγκεκριµένων από την Ε.Ε. σφαγείων ώστε να 

µπορέσει να επεκταθεί η αγορά.  

• το 70% της παραγωγής αιγοπροβείου γάλακτος του νοµού µεταποιείται σε 

τυροκοµεία του νοµού. Το υπόλοιπο 30% µεταφέρεται από εµπόρους στην 

Αθήνα και στα Τρίκαλα. Η ποσότητα που τυροκοµείται στο νοµό, προέρχεται 

κατά 80% από τον ίδιο το νοµό και κατά 20% από τους γειτονικούς νοµούς της 

Ευρυτανίας και της Καρδίτσας. 

• στο νοµό εισέρχεται σκληρό τυρί από Ιωάννινα, Τρίκαλα, Λάρισα (Ελασσόνα), 

Αιτωλοακαρνανία (Αγρίνιο και Αµφιλοχία). Αποθηκευτικά µέσα κατέχουν κατά 

33% οι συνεταιρισµοί, κατά 33% οι βιοµηχανίες και κατά 33% οι έµποροι. 

Μεταφορικά µέσα κατέχουν κατά 20% οι παραγωγοί, κατά 20% οι 

συνεταιρισµοί, κατά 20% οι βιοµηχανίες, κατά 20% οι έµποροι και κατά 20% οι 

λιανέµποροι.  

• κατά το 2005 η συνολική παραγωγή πατάτας στο νοµό Φθιώτιδος, ήταν 800 

τόννοι. Η ετήσια κατανάλωση κατεψυγµένης πατάτας στο νοµό Φθιώτιδος, είναι 

700 τόννοι, από τους οποίους  οι 200 προέρχονται από την υπόλοιπη (εκτός 

νοµού) Ελλάδα και οι 500 από Γαλλία και Ολλανδία. Το 90% της κατανάλωσης 

γίνεται από Catering, εστιατόρια, ξενοδοχεία και  fast food και το 10% από 

Mini-Market. Το 90% της παραγωγής της βιοµηχανικής πατάτας του νοµού, 

µεταποιείται στο νοµό. Η συνολική ποσότητα που µεταποιούν οι 2 βιοµηχανίες 

του νοµού, προέρχεται κατά 15% από την παραγωγή του νοµού και κατά 85% 

από αλλού (Αχαϊα, Καστοριά, ∆ράµα, Φλώρινα, ενώ γίνεται και εισαγωγή 8.000 

τόννων ετησίως από Γαλλία, Γερµανία και Ολλανδία).  
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6.2.8. Νοµός Αιτωλοακαρνανίας 

Στον νοµό Αιτωλοακαρνανίας εξετάσθηκαν οι εφοδιαστικές αλυσίδες των 

εξής προϊόντων: αιγοπρόβειο κρέας, γάλα και τυρί, χοίρειο κρέας και σπαράγγι. 

Συγκεκριµένα: 

• το 90% του αιγοπροβείου γάλακτος που παράγεται στο νοµό, µεταποιείται εντός 

του νοµού, ενώ το υπόλοιπο 10% µεταποιείται στην Ήπειρο.  

• το αιγοπρόβειο γάλα τυροκοµείται εντός του νοµού. Προέρχεται όµως κατά 80% 

από παραγωγή του νοµού και κατά 20%  από την Πελοπόννησο. 

• τα αιγοπρόβατα σφάζονται κατά 90% εντός του νοµού. Από αυτά, το 98% 

προέρχονται από εκτροφές εντός του νοµού και το 2% από εκτροφές στην 

Ήπειρο.  

• σηµαντικό ποσοστό του χοιρείου κρέατος που παράγει ο νοµός – συγκεκριµένα, 

50-70% των ζώντων ζώων - µεταφέρεται από µεγαλεµπόρους της Μακεδονίας 

σε σφαγεία της Βέροιας, της Νάουσας και της Θεσσαλονίκης. Το υπόλοιπο 

µεταφέρεται από κρεοπώλες και τυποποιητές του νοµού, στα δύο σφαγεία του 

νοµού (τα Σφαγεία ΕΝΩΣΗΣ ΑΓΡΙΝΙΟΥ και τα Σφαγεία ∆ΗΜΟΥ 

ΑΙΤΩΛΙΚΟΥ). Από εκεί, το κρέας µεταφέρεται στα δύο τυποποιητήρια του 

νοµού: ∆ΟΥΡΟΣ στη Ναύπακτο, που ξεκίνησε τη δραστηριότητά του το 2005 

και έχει δυναµικότητα 200 κεφάλια/εβδοµάδα και ΑΪΦΑΝΤΗΣ στο Αγρίνιο, µε  

δυναµικότητα 100 κεφάλια/εβδοµάδα. Εν συνεχεία,  διοχετεύεται σε τοπικά 

κρεοπωλεία και ταβέρνες. Μόλις το 1% µεταφέρεται στην Πρέβεζα 

(Φιλιππιάδα). Όταν οι τιµές του χοιρινού πέσουν κατά 20% από την τιµή της 

αγοράς (δηλαδή, όταν η τιµή κυµαίνεται στα 1,05 ευρώ/κιλό), τότε η τυποποίηση 

γίνεται στο τυποποιητήριο ΒΙΚΥ που εδρεύει στην Πρέβεζα. Τέλος, στο νοµό 

εισάγεται χοιρινό κρέας από την Ολλανδία και την Ιταλία. Ο παραγωγός 

απολαµβάνει τιµή 1,10 ευρώ/κιλό+ΦΠΑ, ενώ ο χονδρέµπορος πουλάει στο 

λιανέµπορο σε τιµή 2,7-3,0 ευρώ/κιλό. 

• το 100% της παραγωγής σπαραγγιών του νοµού, µεταποιείται εντός του νοµού. 

Το σπαράγγι σχεδόν αποκλειστικά εξάγεται, και κυρίως προς τη Γερµανία. 
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6.3. Επισηµάνσεις - Συµπεράσµατα 

Κοµβικά σηµεία των καναλιών διανοµής είναι η παράδοση και η προώθηση 

των προϊόντων, µέσω της οποίας παρέχουν χρησιµότητα στους καταναλωτές. Όσο 

µεγαλύτερη είναι η χρησιµότητα, τόσο µεγαλύτερο είναι και το κέρδος των 

καναλιών.  

Σε παγκόσµια κλίµακα, παρατηρείται η γιγάντωση των µεγάλων αλυσίδων 

λιανεµπορίου, σε βάρος των υπολοίπων µελών της εφοδιαστικής αλυσίδας και 

ειδικότερα, σε βάρος των άµεσων προµηθευτών τους (παραγωγοί, συνεταιρισµοί, 

βιοµηχανίες). Το µερίδιο αγοράς των 15 µεγαλύτερων αλυσίδων λιανικής στα 

τρόφιµα το 2004, ήταν της τάξης του 24% σε παγκόσµιο επίπεδο. Μετά από µία 

τετραετία, το 2008 το µερίδιο αγοράς των 15 µεγαλύτερων αλυσίδων εκτιµάται ότι 

θα υπερβεί το 31%. Οι 5 µεγαλύτερες αλυσίδες κάλυψαν το 2004 το 55% των 

πωλήσεων µεταξύ των 15 µεγαλύτερων του κλάδου. 

Η ισχυρή οικονοµική πίεση που ασκούν οι µεγάλες αυτές αλυσίδες στους 

προµηθευτές τους, εκφράζεται συνήθως µε καθυστέρηση πληρωµών από την 

ηµεροµηνία παράδοσης των τροφίµων. Είναι χαρακτηριστικό, ότι η Ελλάδα (µαζί 

µε την Ιταλία) βρίσκονται στη δυσµενέστερη σχεδόν θέση, µε διάστηµα πληρωµής 

που ανέρχεται περίπου σε 103 ηµέρες µετά την παράδοση του προϊόντος, ενώ το 

αντίστοιχο διάστηµα σε άλλες χώρες κυµαίνεται από 52 ηµέρες (στην Αγγλία), σε 

45 ηµέρες (στην Πολωνία) και σε  32 ηµέρες (στην Φιλανδία και τη ∆ανία).  

Μια ακόµα µορφή οικονοµικής πίεσης είναι η απειλή αποκλεισµού των 

προµηθευτών, που δεν πληρούν κριτήρια όπως η ποιότητα τροφίµων (π.χ. 

πιστοποίηση HACCP, ISO, EUROGAP κ.λπ.), ή συγκεκριµένη τεχνολογία όπως: 

το σύστηµα ιχνηλασιµότητας, κωδικοποίησης GS1, ή προηγµένες τεχνολογίες 

εφοδιαστικής αλυσίδας όπως: ταυτοποίησης µε ραδιοσυχνότητες (RFID), 

κάλυψης όλο το χρόνο κ.λπ. Τα κριτήρια αυτά, πληρούνται ήδη από επιχειρήσεις 

του εξωτερικού, π.χ. στην Ολλανδία, οι οποίες είναι ιδιαίτερα ανταγωνιστικές ως 

προς τις ελληνικές, όπως καταδεικνύουν τα στοιχεία εισαγωγικού εµπορίου, που 

παρουσιάζει η παρούσα µελέτη. 

Ένα ακόµα συµπέρασµα της έρευνας, είναι η µεγάλη απόκλιση µεταξύ των 

τιµών που απολαµβάνει ο παραγωγός και αυτών που πληρώνει ο τελικός 

καταναλωτή («ψαλίδα τιµών»). Το φαινόµενο αυτό καταγράφεται και σε άλλες 
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ανάλογες έρευνες. Σύµφωνα µε σχετική µελέτη της ΠΑΣΕΓΕΣ, µόλις 29 λεπτά 

εισπράττει ο παραγωγός για κάθε 1 ευρώ που ξοδεύει ο καταναλωτής µηνιαίως για 

την οικογενειακή του διατροφή. Η σύγκριση µεταξύ τιµών καταναλωτή και 

παραγωγού, καταδεικνύει την ιδιαιτέρως µεγάλη διαφορά σε προϊόντα όπως τα 

δηµητριακά (κατά 750% - 800%), το κρασί (700%), τα ζυµαρικά, η ζάχαρη και οι 

χυµοί (άνω του 500%). Ενώ ακολουθεί µία σειρά προϊόντων, µε άνοιγµα ψαλίδας 

από 400% µέχρι 150% (η µικρότερη διαφορά που καταγράφεται), που αφορά 

βασικά είδη κηπευτικών. 

Η παρούσα έρευνα κατέδειξε, µέσα από την εκτενή ανάλυση ποιοτικών και 

ποσοτικών δεδοµένων, παράγοντες κρίσιµους για την επιτυχία της 

επιχειρηµατικής δράσης των παραγωγών (ατοµικά ή οργανωµένα σε 

συνεταιρισµούς, στρατηγικές συµµαχίες κ.λπ.), αναφορικά µε την επιλογή των 

δικτύων διανοµής που θα προκρίνουν. Τέτοιοι παράγοντες είναι οι ακόλουθοι:  

6.3.1. Πληροφόρηση – Γνώση καταναλωτή 

Η επαρκής και ακριβής πληροφόρηση σχετικά µε τις ανάγκες και τις 

επιθυµίες του καταναλωτή, αποτελεί αδιαµφισβήτητο παράγοντα επιτυχίας. Είναι 

απαραίτητη η άµεση διάδοση της πληροφόρησης αυτής, σε όλα τα µέλη της 

εφοδιαστικής αλυσίδας, ώστε να ληφθούν οι κατάλληλες αποφάσεις.  

Η έρευνα κατέδειξε, ότι ελάχιστες λειτουργίες των παραγωγών και των 

µεσαζόντων κρίκων της εφοδιαστικής αλυσίδας αποσκοπούν στην δηµιουργία, 

απόκτηση και αξιοποίηση της γνώσης του καταναλωτή για τα προϊόντα. Κατά 

συνέπεια, η παραγωγή είναι αποκοµµένη από την κατανάλωση, ενώ το εµπόριο και 

η βιοµηχανία βασίζονται, εµπιστεύονται και εξαρτώνται από τις αλυσίδες 

λιανεµπορίου. Επιπλέον, οι παραγωγοί συχνά δεν έχουν επαρκή πληροφόρηση, όχι 

µόνο για τους τελικούς, αλλά ούτε και για τους ενδιάµεσους καταναλωτές των 

προϊόντων τους. Ενώ σε µερικές περιπτώσεις, οι µεσάζοντες παρέχουν επιλεκτική 

πληροφόρηση, µε σκοπό να εκµεταλλευτούν καλύτερα και να ενδυναµώσουν την 

διαπραγµατευτική τους θέση.  

Εποµένως, κρίνεται ως άµεση προτεραιότητα η ανάπτυξη ανεξάρτητων  

µηχανισµών πληροφόρησης που θα λειτουργούν σε επίπεδο νοµού ή περιφέρειας, 

είτε κεντρικά-πανελλαδικά και θα παρέχουν επαρκή και έγκυρη πληροφόρηση για 

ένα εύρος θεµάτων, εκ των οποίων ενδεικτικά θα περιλαµβάνουν: τιµές 
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καταναλωτή (παρατηρητήριο τιµών - τώρα δηµοσιοποιεί τιµές µόνο η κεντρική 

λαχαναγορά Θεσσαλονίκης), θέµατα νοµοθεσίας, ποιότητας, εµπορικών 

συνεργασιών κ.λ.π.  

6.3.2. Μέγεθος – Αγοραστική ∆ύναµη 

Επισηµάνθηκε ήδη, η παγκόσµια τάση συγκέντρωσης του λιανεµπορίου που 

επηρεάζει καθοριστικά τις εµπορικές σχέσεις στον τοµέα των τροφίµων και ποτών. 

Η διαπραγµατευτική δύναµη των αλυσίδων λιανεµπορίου, επιτρέπει την άσκηση 

µεγάλης επιρροής στους προµηθευτές και την επιλογή εκείνων που ικανοποιούν 

πλήρως τα κριτήριά τους (π.χ. ιχνηλασιµότητα, πιστοποίηση ποιότητας κ.λπ.) Οι 

αλυσίδες έχουν επίσης τη δυνατότητα να αλλάζουν προµηθευτές, χωρίς ουσιαστικές 

συνέπειες, καθώς επιλέγουν πλέον από την παγκόσµια αγορά. Εισάγουν έτσι 

γεωργικά προϊόντα από οπουδήποτε στον κόσµο, επιβάλλοντας τους δικούς τους 

όρους και µετακυλίουν χρηµατοοικονοµικά και άλλα ρίσκα (διακινδυνείσεις) στους 

προµηθευτές (π.χ. µε καθυστέρηση πληρωµών κ.λπ.)  

Για τους λόγους αυτούς, ο τρόπος αντιµετώπισης και χειρισµού των 

συνεργασιών µε τις εµπορικές αλυσίδες µεγάλης διαπραγµατευτικής δύναµης, 

απασχολεί σοβαρότατα τις βιοµηχανίες τροφίµων και τους παραγωγούς προϊόντων 

σε παγκόσµια κλίµακα. Σχετικά επιτυχηµένα αποτελέσµατα, είχαν µέχρι τώρα 

στρατηγικές και πρακτικές, όπως η καθετοποίηση της παραγωγής, η δηµιουργία 

ισχυρού εµπορικού σήµατος (brand name), η διαφοροποίηση των προϊόντων ειδικά 

ως προς την ποιότητα (διαφοροποίηση εστιασµένη στην αντιµετώπιση του 

φαινοµένου της ιδιωτικής ετικέτας) κ.λπ.  

Στην περίπτωση των προϊόντων που εξετάσθηκαν, προτείνεται ως 

στρατηγική, η ενδυνάµωση των τοπικών δικτύων και της κατανάλωσης εντός 

του κάθε νοµού. Πράγµατι, η ανάλυση των δικτύων διανοµής, έδειξε ότι σε κάθε 

νοµό εισέρχονται αγροτικά προϊόντα από άλλους τόπους και σε ορισµένες 

περιπτώσεις και από το εξωτερικό. Αντιθέτως, σε λίγες µόνο περιπτώσεις – όπως 

στα σπαράγγια κ.ά., η παραγωγή διοχετεύεται στο εξωτερικό και µάλιστα µε 

σχετικά υψηλή τιµή λόγω ποιότητας του προϊόντος. Η ενδυνάµωση των τοπικών 

δικτύων, µπορεί να γίνει µε καθετοποίηση της παραγωγής µέσω π.χ. της 

δηµιουργίας µονάδων µεταποίησης και εµπορίας εντός των νοµών, από τους 

τοπικούς παραγωγούς και συνεταιρισµούς. Μια τέτοια στρατηγική θα αξιοποιήσει 

και το γεγονός της προτίµησης των καταναλωτών στα προϊόντα ελληνικής 
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προέλευσης. Έκτος από τους εγχώριους καταναλωτές, προτίµηση στα τοπικά 

προϊόντα εκδηλώνουν συχνά και οι τουρίστες. ∆εν είναι όµως λίγες οι περιπτώσεις 

που η αδυναµία δικτύωσης µειώνει τα ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα της τοπικής 

παραγωγής: χαρακτηριστικά αναφέρεται η περίπτωση εισαγωγής ντοµάτας από την 

Ισπανία στην Ιεράπετρα της Κρήτης.  

6.3.3. Υποδοµές  

Επισηµαίνεται, πως τόσο οι παραγωγοί γεωργικών προϊόντων, όσο και οι 

µεταποιητές σηµειώνουν µικρό βαθµό επένδυσης σε πάγια κεφάλαια, υποδοµές, 

αλλά και τεχνολογίες - ειδικά πληροφορικής και επικοινωνιών. Το γεγονός αυτό, 

διευρύνει το χάσµα του τόπου και χρόνου παραγωγής, από τον τόπο και χρόνο 

κατανάλωσης. Θετικό στοιχείο αποτελεί η κατεύθυνση του νέου αναπτυξιακού 

νόµου (η υπογραφή της ΚΥΑ αναµένεται κατά την σύνταξη της παρούσας 

µελέτης), για διεύρυνση των δράσεων του - σε σχέση µε τον προηγούµενο - και 

στην µεταποίηση αγροτικών προϊόντων κ.ά. Ανάλογες ενέργειες πρέπει να 

πραγµατοποιηθούν, σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο, µε στόχο την αναβάθµιση 

και ανάπτυξη των γεωγραφικών περιοχών που µελετήθηκαν. Με τον τρόπο αυτό, οι 

επιχειρήσεις θα µπορέσουν να αναπτύξουν τις απαραίτητες υποδοµές για την 

µεταφορά και αποθήκευση των προϊόντων τους, που κατ’ επέκταση θα αυξήσει 

την προστιθέµενη αξία τους. Σηµειώνεται επίσης η µικρή χρήση εξαγωγικών 

υπηρεσιών, που αφορούν είτε την παροχή υπηρεσιών προς παραγωγούς, είτε την 

πληροφόρηση για εµπορικές ευκαιρίες, είτε τις τεχνολογίες και συστήµατα 

πληροφόρησης – πώλησης – προώθησης πωλήσεων. 

6.3.4. Χρηµατο-οικονοµικό Επιχειρηµατικό Ρίσκο  

Είναι ευρέως αποδεκτό, ότι ακόµα και οι υγιείς επιχειρήσεις µε µακρόπνοα 

οράµατα και στόχους, µπορεί να αποτύχουν εάν δεν ασκήσουν συνετή οικονοµική 

διαχείριση και αυστηρό λογιστικό έλεγχο στις εµπορικές τους δραστηριότητες. 

Είναι επίσης δεδοµένο, ότι η µεγάλη διαπραγµατευτική δύναµη των αλυσίδων 

λιανεµπορίου και της βιοµηχανίας τροφίµων, δυσχεραίνει την θέση των µικρότερων 

εταίρων στις εφοδιαστικές αλυσίδες, µε αποτέλεσµα τα ασθενέστερα αυτά µέλη 

συχνά να υποχρεώνονται να αναλάβουν χρηµατοοικονοµικά ρίσκα 

(διακινδυνεύσεις) επιπλέον του τυπικού επιχειρηµατικού κινδύνου που 

αντιµετωπίζουν.  
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Σε τέτοιες περιπτώσεις, πρέπει να αναζητείται η αρωγή εξειδικευµένων 

συµβούλων, που διαθέτουν τις απαραίτητες γνώσεις στο σχετικό αντικείµενο. Με 

δεδοµένο ότι, ο λόγος που µια στις δύο επιχειρήσεις κλείνει, είναι η έλλειψη 

ρευστότητας λόγω υψηλού χρηµατοοικονοµικού ρίσκου, αυτός ο παράγοντας 

αποτελεί κρίσιµο σηµείο στην σύναψη εµπορικών σχέσεων – και ιδιαιτέρως, στην 

εξαγωγή προϊόντων – πρωτογενών ή µεταποιηµένων – που χαρακτηρίζεται από 

υηλή αβεβαιότητα, λόγω διαφορετικού θεσµικού πλαισίου, επιχειρηµατικής και 

καταναλωτικής κουλτούρας κ.λπ. 

6.3.5. Ευελιξία στην παραγωγή – εµπορικές σχέσεις  

Ένα από τα βασικά ερευνητικά ερωτήµατα που διερεύνησε η παρούσα 

µελέτη, είναι οι εναλλακτικές λύσεις για τους Έλληνες παραγωγούς, προκειµένου 

να αντικαταστήσουν την καλλιέργεια του καπνού. Η έρευνα κατέδειξε, πως οι 

δυνατότητες της ελληνικής γης, διαµορφώνουν ένα εύφορο πεδίο για την 

καλλιέργεια πλήθους προϊόντων, µερικά µόνο από τα οποία εξετάστηκαν στο 

περιορισµένο πλαίσιο της µελέτης µας. Η γονιµότητα της γης, σε συνδυασµό µε τις 

κλιµατολογικές συνθήκες και άλλα φυσικά χαρακτηριστικά, προσφέρει µεγάλη 

δυνατότητα ευελιξίας στους παραγωγούς, όσον αφορά την επιλογή καλλιεργειών, ή 

και τη στροφή τους σε κτηνοτροφικές εκµεταλλεύσεις, στα ενεργειακά φυτά ή και 

σε πολυδραστηριότητες - όπως η µερική ή πλήρης ενασχόληση µε τον 

αγροτουρισµό. Η ευελιξία, παρέχει στον παραγωγό το πλεονέκτηµα της 

ανεξαρτησίας από ένα κανάλι διανοµής ή µια συγκεκριµένη εµπορική πολιτική 

µεταποιητή/βιοµηχανίας. Εποµένως, η ευελιξία προτείνεται ως σηµαντικό κριτήριο 

επιλογής εναλλακτικών προϊόντων. 

6.3.6. Κατακερµατισµός Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

Ένα γνωστό πρόβληµα στις µεσογειακές χώρες, σε αντίθεση µε τον 

Ευρωπαϊκό Βορρά, το οποίο διαπιστώθηκε και από την ανάλυση των στοιχείων της 

παρούσας έρευνας, είναι ο κατακερµατισµός της εφοδιαστικής αλυσίδας τροφίµων 

και γεωργικών προϊόντων σε πολλά µέλη, που δρουν ανεξάρτητα και 

ανταγωνιστικά µεταξύ τους. Σαν συνέπεια, το µέλος που έχει την µεγαλύτερη 

διαπραγµατευτική δύναµη, επιβάλλει τους όρους του στα υπόλοιπα και κατ’ 

επέκταση, σε ολόκληρη την εφοδιαστική αλυσίδα. Πρόκειται για δοµικό πρόβληµα, 

που οφείλεται στην πληθώρα των µικροµεσαίων και µικρών ή πολύ µικρών 
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επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στην εφοδιαστική αλυσίδα τροφίµων «από 

το χωράφι ως το πιάτο». Στην Ελλάδα ειδικότερα, το ποσοστό των µικρών 

επιχειρήσεων στον αγροτικό τοµέα είναι από τα υψηλότερα στην Ευρώπη. Μια 

λύση για την αντιµετώπιση αυτού του φαινόµενου, αποτελεί η καθετοποίηση 

παραγωγής, η εξωτερίκευση µη στρατηγικών διαδικασιών και η οργάνωση σε 

οµάδες-στρατηγικές συµµαχίες (strategic alliances) και συµπράξεις (clustering). 

Για τον σκοπό αυτό, θα πρέπει να διαµορφωθούν αντίστοιχες θεσµικές δοµές και 

κίνητρα από την πολιτεία. 

6.3.7. Ποιότητα Προϊόντων – ∆ιαφοροποίηση – Βιολογικά Προϊόντα  

Η διαφοροποίηση των ελληνικών αγροτικών προϊόντων, αποτελεί 

µονόδροµο για την αξιοποίηση ανταγωνιστικών πλεονεκτηµάτων και την 

κατάκτηση ικανοποιητικών µεριδίων της αγοράς. Η σωστή διαφοροποίηση του 

προϊόντος δηµιουργεί ένα νέο προϊόν, που ο καταναλωτής αντιλαµβάνεται ως 

ανώτερο προϊόν, και το αποδέχεται ως αγαθό µεγαλύτερης αξίας και συνακόλουθα, 

υψηλότερης τιµής. Σύµφωνα µε τη διεθνή πρακτική, «η διαφοροποίηση του 

προϊόντος είναι αυτή που ‘πουλάει’» («don’t sell the stake – sell the sizzle»). Η 

διαφοροποίηση θα πρέπει να ικανοποιεί τις ανάγκες του καταναλωτή για ποιοτικά 

προϊόντα και να λαµβάνει υπόψη τη δοµή των δικτύων διανοµής. Θα πρέπει επίσης 

να συνυπολογίζει τα κριτήρια/αισθητήρια του Έλληνα καταναλωτή, που είναι 

διατεθειµένος να πληρώσει περισσότερο για ποιοτικό προϊόν. Τα ελληνικά 

προϊόντα γενικά θεωρούνται υψηλής ποιότητας. Η ποιότητα που απολαµβάνει ο 

καταναλωτής, ενσωµατώνει την ποιότητα του πρωτογενούς προϊόντος 

(οργανοληπτικά και λοιπά χαρακτηριστικά), την τυποποίηση, τη συσκευασία και τη 

διαθεσιµότητα του τελικού προϊόντος.  

Επιπλέον, η διαφοροποίηση πρέπει να στηρίζεται σε µεθόδους και τεχνικές 

µάρκετινγκ, που: (α) λαµβάνουν υπόψη την τµηµατοποίηση της αγοράς (προφίλ 

καταναλωτή, καταναλωτικά πρότυπα), (β) διερευνούν τη δοµή των δικτύων 

διανοµής και τη λειτουργία του λιανεµπορίου και των καταστηµάτων εστίασης, (γ) 

δηµιουργούν το ανάλογο µείγµα µάρκετινγκ για κάθε αγορά στόχο, (δ) σχεδιάζουν 

και εφαρµόζουν κατάλληλη δράση προώθησης και προβολής, (ε) δίνουν έµφαση 

στην ποιότητα των τροφίµων και στο µακροχρόνιο σχεδιασµό. Οι εµπλεκόµενοι 

φορείς (π.χ. συνεταιρισµοί), µπορούν και πρέπει να διεκδικήσουν µέτρα στήριξης 
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και χρηµατοδότησης, όπως είναι τα προγράµµατα βελτίωσης της ποιότητας – που 

αναφέρονται στη συνολική ποιότητα που αγοράζει ο τελικός καταναλωτής.  

6.3.8. Εκπαίδευση προσωπικού 

Η κατάλληλη εκπαίδευση του ανθρώπινου δυναµικού, µπορεί να συµβάλλει 

αποτελεσµατικά στη µείωση του κόστους παραγωγής, διανοµής, µεταφοράς από 

τον παραγωγό στον τελικό καταναλωτή µε δυο τρόπους: πρώτον, αποµακρύνοντας 

όσους δεν έχουν τις δυνατότητες να παράγουν καλής ποιότητας προϊόντα και 

δεύτερον, βοηθώντας τους παραγωγούς που παραµένουν, να κατανοήσουν και να 

εφαρµόσουν αποτελεσµατικότερα τις νέες ρυθµίσεις και τον τεχνολογικό 

εκσυγχρονισµό. Επιπλέον, η εκπαίδευση του εργατικού δυναµικού των µονάδων 

επεξεργασίας, συµβάλλει στην αύξηση της παραγωγικότητας της εργασίας και στην 

παραγωγή προϊόντων µε τις επιθυµητές προδιαγραφές ασφάλειας και ποιότητας. 

Εποµένως, κρίνεται σκόπιµος ο σχεδιασµός ειδικών εκπαιδευτικών προγραµµάτων 

κατάρτισης παραγωγών, επιχειρηµατιών και προσωπικού σε θέµατα εφοδιαστικής 

αλυσίδας, όπως - µεταξύ άλλων - οργάνωσης µεταφοράς, αποθήκευσης, διανοµής, 

προµηθειών, διαχείρισης αποθεµάτων, στρατηγικής δικτύων, διαφοροποίησης κ.λπ.   

6.3.9. Βασική & Εφαρµοσµένη Έρευνα  

Η Έρευνα και Ανάπτυξη, δηλαδή τόσο η βασική όσο και η εφαρµοσµένη 

έρευνα, απουσιάζει σε όλες σχεδόν τις µελέτες περίπτωσης στην παρούσα έρευνα. 

Ελάχιστες επιχειρήσεις αναλαµβάνουν µακροχρόνια έρευνητική δραστηριότητα ή 

έχουν – έστω άτυπη - σχέση µε ερευνητικά ιδρύµατα και φορείς. Σαν αποτέλεσµα, 

η πλειονότητα των επιχειρήσεων δεν έχει γνώση των συγχρόνων ερευνητικών και 

τεχνολογικών εξελίξεων, που κατά τεκµήριο είναι πλούσιες και χρήσιµες για την 

ανάπτυξη και την ανταγωνιστικότητά τους. Στον αντίποδα, υπάρχουν παραδείγµατα 

άλλων χωρών όπως η Ολλανδία, όπου µέσω συνεταιριστικών οργανώσεων 

διεξάγεται εκτεταµένη έρευνα στον τοµέα εκτροφής και επεξεργασίας για τη 

βελτίωση των χαρακτηριστικών του προϊόντος ανάλογα µε τις απαιτήσεις των 

καταναλωτών - π.χ. βελτίωση του χρώµατος του κρέατος µέσω της διατροφής του 

ζώου κ.λπ.  

6.3.10. Ρύθµιση σχέσεων εσωτερικού Ανταγωνισµού & Συνεργασίας  

Η συγκριτική µελέτη των δικτύων διανοµής που διερευνήθηκαν, µε πιο 

αναπτυγµένα δίκτυα όπως αυτά της Ολλανδίας, της Γερµανίας και της Ισπανίας, 
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τεκµηριώνει πως η επιτυχία εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από τη συνεργατική 

οργάνωση και την ελαχιστοποίηση των ανταγωνιστικών σχέσεων µεταξύ των 

µελών της εφοδιαστικής αλυσίδας - ακόµα και αν πρόκειται για ανεξάρτητες 

επιχειρήσεις. Για παράδειγµα, η ποιότητα και η ασφάλεια τροφίµων, οι χαµηλές 

τιµές και η διαθεσιµότητα - µεταξύ πολλών άλλων θεµάτων που συνθέτουν την 

επιτυχία της εφοδιαστικής αλυσίδας - εξαρτώνται από όλα τα µέλη της: τον 

παραγωγό, τον συνεταιριστή, τον µεταποιητή, τον έµπορο, τον λιανέµπορο, ακόµα 

και τον µεταφορέα. Μια τέτοια στάση και κουλτούρα, εξασφαλίζει την σωστή 

αναλογία των κρίσιµων παραγόντων επιτυχίας που προαναφέρθηκαν, ώστε να 

αποκτήσουν σηµαντικό και βιώσιµο ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα τα ελληνικά 

γεωργικά προϊόντα. 

 


